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AGRICULTURA
SĂPTĂMÎNAL DE ȘTIINȚĂ $1 PRACTICĂ DIN AGRICULTURĂ, INDUSTRIA ALIMENTARĂ $1 GOSPODĂRIREA APELOR

Pentru înfăptuirea Hotărîrii adoptate de conducerea partidului 
și statului cu privire la dezvoltarea continuă a zootehniei

RĂSPUNDERI MAJORE PENTRU CERCETAREA ȘTIINȚIFICĂ
Hotărîrea adoptată la rețenta ședin-
comună a C.C. al P.C.R.. a Consiliu

lui Suprem al Dezvoltării Economice și 
Sociale și a Consiliului de Miniștri a 
fost primită cu viu interes și entuziasm 
de toți oamenii muncii din patria 
noastră. Dacă recentele măsuri demon
strează elocvent grija deosebită mani
festată de conducerea de partid și de 
stat pentru creșterea continuă a ni
velului de trai, pentru noi. cei care 
lucrăm în sectorul producției animale, 
ele au un plus de semnificație : avem 
convingerea fermă că vor marca o co
titură însemnată în dezvoltarea zoo
tehniei românești.

Ca oameni de știință care lucrăm in 
domeniul creșterii taurinelor am pri
mit cu deosebită satisfacție măsura 
majorării prețurilor de contractare la 
diferitele categorii de taurine și acor-

Conf. ing. Vasiîe TEMIȘAN
membru corespondent al Academiei de 
științe agricole și silvice, 
directorul Institutului de cercetări 
pentru creșterea taurinelor — 
Corbcanca

dării de prime de producție unităților 
cooperatiste și producătorilor indivi
duali pentru stimularea creșterii pro
ducției de lapte de vacă.

Noile prețuri pentru contractarea di
feritelor categorii de taurine și primele 
de producție acordate pentru producția 
de lapte au creat condițiile unei sti
mulări intense a dezvoltării creșterii 
taurinelor, specie cu cea mai marc pon
dere în asigurarea proteinei de origină 
animală în alimentația populației.

Trebuie subliniat, de asemenea, fap
tul că în stabilirea noilor prețuri s-a 
avut în vedere nu numai cerința gene
rală a acoperirii cheltuielilor de pro
ducție și a asigurării unui beneficiu de 
circa 10%, în condițiile unei organizări 
și desfășurări normale a procesului de 
producție, ci și necesitatea aplicării 
unor majorări diferențiate, pe catego
rii de greutate, la livrarea tineretului 
taurin, pentru cointeresarea maximă a 
producătorilor în livrarea animalelor 
la greutăți corporale cît mai mari.

Această măsură de creștere progre
sivă a cuantumului de majorare, para
lel cu creșterea greutății de livrare, ni 
se pare deosebit de importantă în re
zolvarea problemei ridicării greutății 
de sacrificare. Dacă vechile prețuri de 
contractare nu numai că nu stimulau, 
dar chiar frînau această acțiune, prin 

sistemul de creștere a noilor preturi 
(14,35 lei per kg greutate vie la greu
tăți de peste 400 kg față de 10 lei la 
greutatea de 221—300 kg) activitatea 
de îngrășare intensivă a tineretului 
taurin este cu atît mai eficientă cu cît 
livrarea se face la greutăți mari, de 
peste 400 kg. In condițiile noilor pre
țuri, unitățile de îngrășare din cadrul 
I.A.S., C.A.P. sau producătorii indivi
duali pot încasa pentru un tăuraș li
vrat Ia 500 kg greutate vie la calita
tea I peste 7 000 lei, sumă care nu nu
mai că acoperă cheltuielile reale de 
producție, dar poate asigura și un be
neficiu de cel puțin 15—20%.

Condiții favorabile au fost create și 
pentru creșterea continuă a livrărilor 
de lapte la fondul central al statului 
și pentru depășirea anuală a acestora 
de către unitățile cooperatiste și gospo
dăriile populației.

Acum, cînd și în domeniul creșterii 
taurinelor sînt asigurate condițiile unei 
conjuncturi economice favorabile ob
ținerii de producții rentabile, este rîn- 
dul nostru, al tuturora, de la îngrijitor, 
specialist, om de știință și pînă la con
ducerea organelor agricole, să dovedim 
pricepere, pasiune și perseverență in 
dezvoltarea zootehniei.

(Continuare în pag. a 8-a)

Recoltatul griului la I.A.S.
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pe calea îmbunătățirii '
organizării și retribuirii muncii

Nicolae NISTOR
director general al
Direcției generale județene Maramureș 
pentru agricultură, industrie 
alimentară și ape

Măsurile adoptate de Plenara C.C. al 
P.C.R. din 28 februarie — 2 martie 1973, 
cu privire la îmbunătățirea organizării 
și retribuirii muncii in agricultură 
s-au înscris organic în amplul și com
plexul program elaborat de conduce
rea partidului, în vederea înfăptuirii 
neabătute a hotărîrilor Congresului 
al X-lea și Conferinței Naționale ale 
partidului.

în condițiile județului Maramureș, cu 
■tradiții valoroase în creșterea anima
lelor, aceste măsuri își sporesc și mai 
mult eficiența, se amplifică am putea 
spune, odată cu aplicarea noilor măsuri 
privind contractarea animalelor. Ele ca- 
respund pe deplin cerințelor actua’ei 
etape de dezvoltare a agriculturii noas
tre și constituie o nouă dovadă a grijii 
partidului și statului pentru asigurarea 
progresului susținut al agriculturii 
noastre socialiste, pentru viața și munca 
țărănimii, pentru satisfacerea tot mai 
deplină a nevoilor de consum ale între
gului popor.

Generalizarea organizării și retribuirii 
muncii în acord global și asigurarea ve
nitului garantat creează cadrul organi
zatoric propriu sporirii cointeresării 
materiale și a răspunderii lucrătorilor 
din agricultură pentru creșterea pro
ducției și, pe această bază, la realizare» 
și depășirea sarcinilor acestei impor
tante ramuri a economiei naționale.

în vederea trecerii la aplicarea și ge
neralizarea organizării și retribuirii 
muncii în acord global, sub îndrumarea 
Biroului Comitetului județean de par
tid, Direcția generală pentru agricul
tură, industrie alimentară și ape a orga
nizat, în luna mai, o instruire cu pre
ședinții. inginerii șefi, fermierii, con
tabilii șefi din toate cooperativele și cu 
președinții consiliilor intercooperatiste 
din județ.

La instruire au fost prezentate măsu
rile practice de generalizare a organi
zării și retribuirii muncii în acord glo
bal în toate cooperativele, în mod di
ferențiat. potrivit condițiilor existente 
în fiecare unitate. S-au stabilit, tot
odată. și măsurile care să conducă la 
reducerea cheltuielilor materiale de 
producție și creșterea veniturilor bă
nești ale unităților.

Din analiza efectuată recent cu pri
vire la situația economico-financiară pe 
primele luni ale anului a reieșit că în- 
tr-un număr însemnat de cooperative, 
noile forme de retribuire a muncii s-au 
aplicat cu bune rezultate, tâ ele au fost 
primite cu interes și satisfacție de către 
cooperatori. De relevat că acordul glo
bal a fost introdus anul acesta la prin
cipalele culturi cerealiere, în toate coo
perativele agricole. El a constituit fac-

(Continuare in pag a "10-aj
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Dinamică, tumultoasă, viața social-politică a țării a cu
noscut și in ultima săptămină evenimente de însemnătate 
deosebită. Dintre acestea vom consemna, mai întîi, vizita pe 
care tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Parti
dului Comunist Român, președintele Consiliului de Stat al 
Republicii Socialiste Romania a efectuat-o, în dimineața zilei 
de vineri, la Constanța și Mamaia, vizită consacrată îndeosebi 
analizării modului cum sint utilizate obiectivele de interes 
turistic și comercial construite pe litoral.

Ca și cu alîtea alte asemenea prilejuri, conducătorul parti
dului și statului nostru a purtat și de data aceasta un viu 
și util dialog cu reprezentanții organelor locale de partid și 
ele stat, cu edilii județului și ai municipiului, cu miile de ce
tățeni, localnici sau turiști, care au ținut să-și manifeste din 
plin bucuria de a-1 avea din nou in mijlocul lor pe cel mai 
iubit și stimat fiu al poporului nostru.

înconjurat pretutindeni cu dragoste și căldură, salutat cu 
entuziasm de mulțimea de constănțeni și turiști, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a străbătut străzile mereu întinerite ale 
bătrinului Tomis, a poposit pe laleză, apoi in satul de vacan
ță Constanța, punct turistic de mare atracție al litoralului, 
care reunește intr-o viziune sintetică bogăția stilurilor de 
construcție și a artei populare romanești, ca și în noul ma
gazin universal, dat in folosință cu numai trei săptâmîni în 
urmă, edificiu comercial cu o suprafață utilă de peste 8 500 
de metri pătrați, menit ca, prin soluțiile sale moderne de 
funcționalitate, să asigure o servire exemplară. La fața locu
lui, secretarul general al partidului s-a interesat îndeaproape 
de modul în care a fost concepută destinația complexelor de 
servire și agrement pentru turiști, în ce măsură ele oferă un 
contact cit mai direct cu apreciata artă populară și cu nu mai 
puțin cunoscuta bucătărie românească, de felul în care sint 
prezentate și desfăcute produsele, dînd prețioase indicații 
pentru îmbunătățirea pe mai departe a activității în acest 
domeniu.

Dincolo de semnificația sa politică, aceea care vizează 
preocuparea statornică a conducătorului partidului și sta
tului nostru de a se consulta permanent cu masele de oameni 
ai muncii, de a analiza concret, nemijlocit, la fața locului, 
întreaga desfășurare a vieții social-economice, vizita tovară
șului Nicolae Ceaușescu la Constanța și Mamaia — efectuată 
la puțin timp după o alta, întreprinsă tot pe aceste melea
guri, care a avut ca principale obiective studierea modului 
de realizare a Complexului hidroenergetic și de transport 
Dunăre-Marea Neagră și activitatea de viitor a Șantierului 
naval Constanța — a oferit edililor județului concluzii și so
luții mobilizatoare privind valorificarea eu maximum de 
eficiență a investițiilor destinate turismului pe litoral.

în întreaga țară se desfășoară cu intensitate mereu spo
rită întrecerea socialistă în cinstea marii sărbători de la 23 
August, întrecere al cărui principal obiectiv îl constituie 
realizarea înainte de termen și la un nivel calitativ superior 
a sarcinilor de plan pe anul în curs și pe întregul cincinal, 
în agricultură, așa cum este și firesc, eforturile sînt îndrep
tate, în aceste zile, cu precădere către strîngerea la timp și 
fără pierderi a recoltei de păioase. Nu sînt neglijate însă nici 
lucrările de întreținere a culturilor prășitoare, cele din le
gumicultura și viti-pomicultură, iar în zootehnie — după 
cum rezultă din numeroasele telegrame adresate C.C. al 
P.C.R., tovarășului Nicolae Ceaușescu — de comitete jude
țene și comunale de partid, de colectivele de muncă ale unor 
întreprinderi agricole de stat, cooperative agricole și com
plexe intercooperatiste, se întreprind susținute acțiuni me

nite să asigure transpunerea in viață a măsurilor stabilite in 
ședința comună din 13 iulie a.c. a C.C. al P.L.R., a Consiliu
lui Suprem al Dezvoltării Economice și Sociale și a Consiliu
lui de Miniștri referitoare la sporirea producției de carne și 
de alte produse animaliere.

Deși condițiile de clima au fost nu suficient de prielnice 
secerișului, printr-o bună organizare a muncii, prin utiliza
rea raționala a mașinilor, a lorței de munca și a liecarui 'V 
ceas bun de lucru, numeroase unități agricole și chiar ju
dețe întregi au reușit să termine recoltarea cerealelor paioase. 
Succese deosebite in această privință au ooținut, bunaoara, 
județele Brăila și Buzău care luni, 23 iulie au încheiat, pri
mele pe țară, lucrarea respectivă. Cu acest prilej, comitetele 
de partid din cele două județe au adresat telegrame Comi
tetului Central al partidului, tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
in cuprinsul cărora, raportindu-se rezultatele obținute, este 
exprimata, totodată, hotârirea lucratorilor de pe ogoarele 
brailene și buzoiene de a acționa cu fermitate pentru nnap- 
tuirea hotărîrilor Congresului al X-lea și aie Conierinței na
ționale ale partidului, in vederea dezvoltării și modernizării 
agriculturii, creșterii contribuției acesteia la buna aprovi
zionare a populației, la înflorirea patriei.

Răspunzînd comitetelor județene Brăila și Buzău ale 
P.C.R., tovarășul Nicolae Ceaușescu a adresat felicitări me
canizatorilor, muncitorilor din întreprinderile agricole de 
stat, țăranilor cooperatori și specialiștilor, comuniștilor, tu
turor oamenilor muncii de pe ogoare pentru terminarea re
coltării griului și pentru producțiile realizate. Totodată, se- 
cretarul general al partidului a adresat urarea de noi st>«-- v 
cese in executarea la timp și in bune condiții a lucrărilor <ie 
întreținere a culturilor, a tuturor lucrărilor din această pe
rioadă, în dezvoltarea în ritm susținut a agriculturii noas
tre socialiste. Vedem și in acest simplu și uman gest, o ex- a
presie grăitoare a grijii și aprecierii pe care conducerea oe 
partid, tovarășul Nicolae Ceaușescu personal, <5 acordă lucra
torilor din agricultură, tuturor celor care asigură plinea țării.

Se mai cuvine consemnat că, în această atmosferă febrilă, 
de muncă avîntată și importante realizări, în ultimele zile 
au început adunările generale ale oamenilor muncii din uni
tățile de stat și cooperatiste. Formă superioară a conducerii 
colective, for prin care masele largi de oameni ai muncii. în 
dubla lor calitate de proprietari și producători, participă in 
mod organizat la conducerea activității economico-sociale. la 
dezbaterea și soluționarea problemelor privind înfăptuirea 
politicii partidului și statului nostru, adunările generale ale 
oamenilor muncii — constituind o expresie a dezvoltării și 
adîncirii democrației socialiste în sfera activității economice 
— au menirea de a analiza temeinic modul în care au fost 
realizate pe primul semestru sarcinile de plan, angajamen
tele asumate în întrecere și prevederile din contractul co
lectiv de muncă, de a dezbate indicatorii de plan pe anul 
1974, de a examina și adopta programele de măsuri pentru 
îndeplinirea și depășirea planului și a angajamentelor pe 
anul în curs, precum și pentru asigurarea condițiilor nece- 
sare realizării planului pe 1974.

Desfășurate sub directa conducere și îndrumare a orga
nelor și organizațiilor de partid, adunările generale prileju
iesc, de bună seamă, afirmarea plenară a conștiinței socia
liste a tuturor celor ce muncesc. Tocmai de aceea, comitetele 
sindicatelor și comitetele oamenilor muncii din unități au 
datoria să se ocupe în mod stăruitor de buna pregătire si 
desfășurare a acestora, astfel îneît inițiativa, spiritul creator 
al salariațiior să fie puternic stimulate, în scopul perfecțio
nării activității de producție, obținerii unor rezultate eco
nomice tot mai bune.
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PREGĂTIRI PENTRU VIITOAREA 
RECOLTA DE GKlU

La M.A.I.A.A. a avut loc, săptămina 
trecută, o importantă ședință de lucru a 
Consiliului producției vegetale. Membrii 
acestuia — specialiști de înaltă calificare 
din minister, invățămînt, cercetare și 
producție — au luat în dezbatere o 
problemă care intră acum în actualitate: 
stabilirea structurii soiurilor de grîu pen
tru recolta 1973—1974. Au fost scoase în 
evidență, cu acest prilej, rezultatele deo
sebite obținute în producție cu soiuri noi 
extinse anul trecut : Aurora, C'aucaz, Lo- 
vrin 10, Dacia, Excelsior etc.

S-a subliniat apoi necesitatea realiză
rii, în fiecare unitate și județ, a unei 
proporții armonioase între soiurile pre
coce și cele tardive. S-a apreciat că, pe 
baza cantităților rezultate în procesul de 
înmulțire a semințelor, există posibilita
tea ea în toamnă să se extindă conside
rabil soiurile noi care și-au dovedit va
loarea, ceea ce va permite obținerea unor 
considerabile sporuri de producție.

Concluziile acestei ședințe servesc li
nei acțiuni concrete : aprovizionarea uni
tăților cu semințele necesare viitoarei re
colte de grîu.
NOI REALIZĂRI LA U.M.A.I.A. — 
galați

Colectivul de muncitori, tehnicieni șî 
ingineri ai Uzinei mecanice pentru agri
cultură și industrie alimentară-Gaiați 
raportează în cinstea marii sărbători na
ționale de La 23 August, depășirea planu
lui pe primele șapte luni ale anului la 
producția-globală cu 5,2 milioane Ici iar 
la producția-marfă cu 4 milioane lei și 
obținerea unui beneficiu suplimentar de 
peste 200 000 de lei. Fizic, aceste depășjri 
valorici’ se concretizează într-un număr 
sporit de freze de tip Galați, ridicătoare 
hidraulice monobloc, castele de 60 m.c. 
pentrtu depozitarea apei, cămăși cilindri 
ele.
O INIȚIATIVA LA ÎNDEMÎNA ORICUI!

întârzierile provocate de vremea ca
pricioasă din ultima perioadă i-au • deter

minat pe lucrătorii ogoarelor să folosească 
orice mijloace pentru a strînge la timp și 
fără pierderi recolta de cereale păioase, 
pentru a grăbi eliberarea terenurilor și 
a însămînța, operativ, culturi succesive pe 
suprafețe cît mai mari.

în întâmpinarea acestui deziderat au 
răspuns, prin fapte, cooperatorii și me
canizatorii din Băilești, județul Dolj. Gru- 
pînd combinele pe aceleași tarlale, de 
dimineața pînă seara au reușii să spo
rească viteza de recoltat. Șj-au dat insă 
seama că nu pot elibera operativ terenul 
de pair din cauza numărului insuficient 
de prese care. în iureșul lucrului, se mai 
și defectau, punînd sub semnul întrebării 
pregătirea terenului pentru însămințarea 
culturilor succesive.

Atunci, președintele cooperativei. Ghen- 
ciu Oprea, a venit cu ideea de a folosi la 
eliberarea terenului un dispozitiv, ase
mănător lamei de buldozer, montat in 
fața tractorului, eu ajutorul căruia paiele 
sînt împinse la capătul tarlalelor. Dispo
zitivul, cu o lățime de lucru de circa 6 
metri, antrenat de tractor, poate ajuta la 
eliberarea de paie a 30-40 ha zilnic. In 
acest fel, la Băilești. decalajul dintre re
coltat șî strînsul paielor (inclusiv balota- 
tul) nu este decît de o zi, putîndu-se

astfel trece cu forțe sporite la efecluar ‘a 
arăturilor, pregătirea palului germinativ 
pentru a doua recoltă.

CINE LE-A COMANDAT?

La Casa agronomului a județului V»l- 
cea, cu sediul în Drăgășani. au sosii, de 
eurînd, citcva colete voluminoase. Des- 
chizîndu-le. inginerul Gh. Jagăru, di ură
torul acestei unități, a constatat că ele 
conțin o serie de lucrări editate de Socie
tatea națională română pentru știința so
lului, din Bd. Mărăști 61, București.

— Dacă ar fi fost lucrări actuale, 
ne-a spus directorul Casei agronomului, 
poate le-am fi oprit, deși nu le-am co
mandat. Ba mai mult, cînd am primit un 
prospect în noiembrie 1972. am comunicat 
imediat eă titlurile propuse nu ne folo
sesc, fiind vorba de comunicările lucrări
lor Conferințelor naționale a solului din 
1964, 1967 șj 1970. Apoi unele sint tipărite 
in limba engleză.

în total, valoarea lucrărilor trimise se 
ridică la 676 lei. Se pune întrebarea : 
cine suportă costul francării pentru ex
pedierea și rcturnarea coletului respectiv? 
Și, apoi, cum se explică trimiterea unor 
volume pentru care nu s-a făcut nici • 
comandă — fiindcă la Casa agronomului 
a județului Vilcea s-au primit asemenea 
colete și din partea Editurii „Ceres* ?

Abonati-vă la revista 

„AGRICULTURA"
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ACȚIUNI COMPLEXE CARE IMPUN 
FOLOSIREA CU MAXIMUM DE EFICIENTĂ 
A FIECĂREI ZILE Șl ORE BUNE DE LUCRU

în aceste zile de miez de 
vara, pe ogoare s-a lucrat 
intens. Cooperatorii, meca
nizatorii. lucrătorii unități
lor agricole de stat sini an
grenați în iureșul unei în
treceri care are ca obiec
tiv imediat asigurarea pli
nii întregii țări. Eforturile 
lor cotidiene, rezultatele 
obținute, constituind tot. a- 
tîtea succese, sînt închina
te marii sărbători a elibe
rării patriei.

în regis t rî nd rea liză ri le 
deosebite, consemnînd însă 
și rămînerile în urmă, te- 
lecx >n fer i n ța organ i za tă
marți seara la M.A.I.A A.. 
a prilejuit și sublinierea 
principalelor acțiuni ale zi
lelor ce urmează

RECOLTAREA GRIULUI 
ȘI INULUI DE ULEI

Primii fruntași — prime
le județe care au încheiat 
recoltarea griului. Brăila 
și Buzău — au primit și la 
teleconl'erință de marți sea
ra. felicitări bine meritate, 
adresa'e. de această dală, 
de conducerea M A I A A. 
Muncind cu rîvnă. făcînd 
dovada unei capacități or
ganizatorice superioare, și 
unitățile agri-cole din alte 
județe termină în aceste zi
le lucrările de recoltare a 
păioaselor. Și-au anunțat 
această intenție, care a și 
început să devină fapt, ju
dețele Ilfov, Ialomița, Con
st an ța. Tulcea, Timiș. Arad 
Bihor. Prahova, Galați, 
CMt. Dolj și Teleorman.

Efor turtle vor trebui con
centrate acum, așa cum s-a 
apreciat și la teleconferin- 
ță, în județele din zona cu

BULETIN AGROMETEOROLOGIC
INSTITUI UI IM Mi/I I UROLOGIE 
Șl HIDROLOGIE NI COMUNICA :

fn intervalul 18—24 iulie, vremea 
a fosț in general frumoasă și călduroa
sa. eu rerul variabil. în evoluția re
gimului termic s-a înregistrat o încăl
ziri deosebită în prima zi a intervalu
lui și o ușoară scădere a temperaturii 
în ultima zi

Cele mai ridicate temperaturi ma
ximi din aer s-au înregistrat la 18 iu
lie zi io care valorile maxime au de
pășit 31° C în cea mai mare parte a 
țării aiungînd pînă la 39° C în sudul 
Olteniei

în ultima zi a intervalului, tempera
turile mede, dm stratul arabil erau cu

prinse intre 21 C și 25“ C, exceptînd 
sudul Cîmpiei Romane unde au fost 
mai ridicate 125’ C—28 C).

Din ploile căzute pînă în dimineața 
zilei de 25 iulie s-au realizat cantități 
de apă cuprinse între 10 și 30 mm. 
Cantități mai mari de apă 30—00 mm 
s-au totalizat local în sudul Moldovei 
Nordul Bărăganului. Zona subcarpați- 
lor din Muntenia, depresiunile din estul 
Transilvaniei. în Maramureș și culuarul 
Maramureșului Precipitații sub 10 mm 
au căzut în cea mai mare parte a Ol
teniei și Dobrogei. în sudul Munteniei 
și local în Cimpia Transilvaniei și cen
trul Banatului.

In aceste condiții, starea dc vegetație 
a culturilor s-a menținut în general, 
bună și foarte bună, in majoritatea zo

linară și din Transilvania. 
Res pec l î nd u -se progra mul 
stabilit, se desfășoară o in
tr-ajutorare în sens invers : 
combinele din sudul și ves
tul țării se deplasază în zo
nele unde recoltarea este 
în toi. Primele ..coloane" 
pornesc către noile puncte 
de lucru în noaptea de ioi 
sore vineri. O a doua serie 
de combine — către Tran
silvania. va fi deolusată în 
cursul zilei de duminică.

Este de datoria unități
lor S.M.A. să trimită nu
mai combine Gloria, in 
perfectă stare de funcțio
nare, ininuite de aceiași 
combiner! care le-au deser
vit și piuă acum. Județele 
..primitoare" vor repartiza 
acestor combine, lanuri cu
rate de buruieni în care 
să se poată obține randa
mente maxime. Această re
grupare a forțelor, va tre
bui să ducă la creșterea 
randamentului combinelor 
de la 50»,, cit s-a înregis
trat in medie. săntămîna 
trecută, din nou la peste 
80»

în săptămîna care ur
mează esțe necesară o a- 
semenea organizare a ac
tivității care să asigure 
terminarea recoltării griu
lui pînă la sfirșitul acestei 
luni. în zona cblinară si 
pînă cel tîrziu la 5 august, 
în Transilvania.

O acțiune imediată și ge
nerală pentru județele din 
sudul țării o constituie re
coltarea inului pentru ulei. 
Ea trebuie să se încheie in 
3—4 zile.. Dîndu-se aceeași 
atenție ca și griului, com
binele C-12 și C-3 vor lu

cra grupate, pe tarlale 
compacte. Atenția mecani
zatorilor și a inginerilor 
șefi se va îndrepta cu pre
cădere spre eliminarea ori
căror pierderi.

ELIBERAREA TERENURI
LOR ȘI EFECTUAREA 
ARATURILOR

Acțiunea nu a ț.inut pes
te tot pasul cu recoltările. 
Situația statistică de la 24 
iulie indica faplul că în 
C A P. paiele au fost balo
tate numai pe 43°0 d'n su
prafața recoltată cu grîu 
și orz. Cu excepția județu
lui Dolj (53»j,). în nici un 
județ, nu s-au eliberat mai 
mult de jumătate din tere
nuri. Decalaje mai mari se 
înregistrează în județele 
Brăila. Olt Ilfov. Dîmbo
vița etc.

Pornindu-se de la con
statarea că nu este folosi
tă decît 50»,, din capacita
tea de lucru a preselor și 
— mai grav — că nu se 
mai utilizează finișurile, 
s-a dat indicația întocmi
rii și respectării unui pro
gram riguros de lucru cu. 
aceste utilaje pe fiecare 
cooperativă și consiliu in- 
tercooperatist. în sudul și 
vestul țării. îndeosebi, tre
buie să se asigure de că
tre atelierele mobile, func
ționarea neîntreruptă a 
preselor- obligato-iu cu 
tirișuri. pentru încheierea 
eliberării terenurilor pînă 
la 5—10 august.

Paralel cu crearea fron
tului de lucru, toate cele
lalte tractoare trec la exe
cutarea arăturilor pentru 
culturi succesive sau pen
tru însămînțările de toam

nă, în două schimburi sau 
în schimburi prelungite.

însămințarca culturilor 
succesive s-a desfășurat în 
condiții mai bune in jude
țele Brăila, Ialomița. Arad. 
Dolj. Bihor. Ilfov. Rămî- 
neri în urmă la acest ca
pitol au cooperativele a- 
gricole din județele Tele
orman și Prahova
(24» „)

Ținînd seama că reușita 
culturilor succesive depin
de de încadrarea însămîn- 
țărilor în anumite limite, 
se impune ca această im
portantă acțiune să se în
cheie pînă la 31 iulie.

O AI.TA ACȚIUNE 
A ACESTEI SAPTAM*.NI : 
FERTILIZAREA
CU GUNOI DE GRAJD

Specialiștii apreciază a- 
ceastă perioadă ca optimă 
pentru fertilizarea cu gu
noi de grajd pe toate 
terenurile eliberate. La 
MAI.A.A. s-a întocmit 
un program amănunțit, cu 
stabilirea cantităților de 
gunoi de grajd ce noi și 
trebuie utilizate in fiecare 
județ.

în acest scop. în fiecare 
unitate se grupează remor
cile (pe măsura eliberării 
de ia transportul cerealelor 
la bazele de recepție), grei- 
ferele și o parte din atela
je. De aceisfă acțiune de
pinde în mod considerabil 
ridicarea potențialului de 
producție al solurilor. Ea 
se va desfășura pe baza ți
nui grafic în care se vor 
preciza cantitățile ce se 
transportă zilnic si săniă- 
mînal în fiecare unitate a- 
grieol.ă.

nelor agricole. Griul de toamnă se re
coltează în cea mai mare parte a zone
lor. pe terenurile eliberate efectuîn- 
ciu-se lucrările de însămînțare a cul
turilor duble.

TIMPUL PROBABIL 
PENTRU INTEKV A LUI.

27 IULIE — 2 AUGUST :

Vremea va fi, în general, instabilă 
în prima parte a intervalului, apoi se 
va ameliora. Cerul va fi temporar no- 
ros. Vor cădea ploi locale care vor avea 
și caracter de averse însoțite dc des
cărcări electrice mai frecvente în zona 
de deal și de munte.

Vîntul va sufla slab pînă Ia potrivit
Temperaturile minime vor fi cuprinse 

între 8' C și HP C. local mai ridicate 
pe litoral, iar maximele vor oscila între 
20: C și W C mai ridicate în a doua 
parte a iniei valului.

PE SCURT

de la corespondenți

ÎN MONOGRAFIE SE VA CON
SEMNA Și MUNCA LOR. Răsfoind 
filele monografiei comunei Lăpușala 
județul Vilcea, se pot urmări multe 
episoade de o profundă semnifica
re trăite de locuitorii acestei așe
zări care. în 1973, împlinește 350 de 
ani de existență. Insă momentul 
<are constituie cu adevărat o pia
tră de hotar in viața lăpușățenilor 
este, neindoelnie. acela ci nd. la în
demnul partidului, și-au unit mij
loacele de producție in marea coo
perativă agricolă.

linind seama de condițiile de 
climă și sol, de îndeletnicirile cu 
tradiție, ei au pus de Ia început ba
zele dezvoltării a două mari sec
toare de producție — pomicultura 
și zootehnia, ultimul avînd o pon
dere economică mai mare. Chiar 
din primii ani, sectorul zootehnie 
s-a dovedit rentabil, aducind coo
peratorilor venituri mari. (Peste un 
milion lei. in 1972)

Pentru continua rentabilizare a 
sectorului zootehnic gospodarii din 
Lapnșata au întreprins numeroase 
acțiuni cum sînt: mărirea efective
lor și îmbunătățirea raselor de ani
male. construirea de noi adăpos
turi. amenajarea unor bazine de 
apă, îmbunătățirea pajiștilor natu
rale pe aproape 1 000 ha etc.

Rezultatele bune obținute se da- 
loresc mum ii unor oameni care s-au 
angajat cu dăruire și pasiune sa 
lucreze in acest sector. Ele se da- 
ioreșc acelora care, fie vară, fie 
iarnă, stau in mijlocul animalelor 
zi de zi. totodată sini rodul activi
tății celor pentru care zootehnia a 
devenit, intr-adevăr, o profesie si 
o pasiune. Recenta hotărire de partid 
și de stal, care prevede prețuri de 
cantractare și achiziție mai stimu
lative pentru carne și (apte. i-a 
însuflețit și mai mult pe hărnicia 
crescători de animale din Lăpușata. 
(Prof. Ilie Pctrăehioiu).

GRIJA PENTRU LIVRAREA LE
GUMELOR LA EXPORI. Condu
cerea Centrului de legume și 
fructe—Ploiești, conștientă de im
portanța livrărilor de marfă in 
mod ritmic, a luai măsurile orga- 
nizalorice necesare în vederea rea- 
10^*5’’ int.e’ra,e * sarcinilor pe anul 
1973. Astfel, s-au livrat pe piață și 
la export importante cantități de 
tomate de solarii și de ci mp, de
păși iulu-se planul pe semestrul I. 
Pi intre unitățile agricole care au 
înțeles să depună eforturi susținute 
pentru livrarea de tomate pentru 
export sînt cooperativele agricole 
Pietroșani. Gorgota, Ralia Doamnei 
și Buda-Palanca.

O activitate susținută in ceea ce 
privește buna preluare a legume
lor desfășoară recepționerii Niculae 
Ghergiiița. Alexandru Manolescu, 
achizitorii Sebastian Oprea, Gheor- 
ghe Pavel, Grigore loniță și mer
ceologul Haraiambie Priiogescu. 
,'SLan Boșcuieț — merceolog pt m- 
eipai)

CINSTE LUI MARDARE 1 Un 
caz din care tinerelul are ce învă
ță. ii prezintă, neîndoielnic, țăra
nul cooperator Vasilc Murdare dtn 
Rediu, județul Neamț. Deși a trecut 
.de 77 de ani, vnstă ce i-ar da lot 
urepiui sa se odinncasca după mun
ca de o viață — poate fi văzut și 
ui prezent, in fiecare zi, dis-de-di- 
ninirața, cu sapa pe umăr, pornind 
spre una din tarlalele cultivate cu 
prăsitoare ale cooperativei.

Lui moș Murdare, ce e drept, nu-î 
prea ptace lai tasul. In schimb, e 
dornic întotdeauna să pună umă
rul unde se simte nevoia, potrivit 
campaniilor agricole. In primăva.â., 
putea ii văzut lucrind ca minuuur 
de agregat pe semănătoare, pe care 
o cunoaște ca un adevărat tehni
cian. Acum, e printre fruntași ia 
prășite, iar dc curind a cerul să <»e 
repartizat și ia muncile de re
coltare.

O istoric întreagă duce pe umeri 
Vast le Murdare. !■ ostâ slugă pe mo
șia prințului Sttirza, el a luptat vi
tejește ui primul război mondial la 
Cireșoaia, Oituz, Casin, fiind de
corat cu medalia „Bărbăție și cre
ți in ță“. Azi. in apropierea împlinirii 
a opt decenii de viață, se află m 
rind cu tinerelul, la toate acțiunile 
ce duc spre înflorirea cooperativei 
agricole. (Tache Vasiiache — țăran 
cooperator).



(recoltatul fără PIERDERI-I

Măsurile planurilor operative pe 
campanie, elaborate in fiecare unita
te agricolă, trebuie să prevadă re
coltarea griului în 10-12 zile, iar 
semănatul culturilor duble să se în
cheie în cel mult 5 zile de la sece
riș. Iată de ce apreciem util să rea
mintim lucrătorilor de pe ogoare cî- 
teva din obiectivele organizatorice și 
tehnice, astfel ca recoltatul, balotatul 
paielor, precum și semănatul culturi
lor succesive să se facă în flux con
tinuu, în intervalele stabilite, mă
sură care, din păcate nu se respectă 
Jn toate județele.

Se știe că întocmirea necesarului 
de mijloace de recoltare, de transport 
și de materiale se face avînd la bază 
tehnologia de recoltare, mașinile de 
care dispune unitatea și conform nor
melor de producție existente. In fi
gura alăturată sînt prezentate, sche
matic, tehnologiile care pot fi apli
cate în producție, potrivit seturilor 
de mașini aflate în dotarea actuală a 
unităților agricole. Graficul întocmit 
permite alegerea unei soluții, în func
ție de utilajele existente. Rezultă că 
se pot forma 4 variante cu combina 
C-12 și 4 variante cu combina C-3. 
Numai după alegerea unei variante 
sau a mai multora se poate stabili ne
cesarul de utilaje de recoltare, tran
sport și alte materiale.

Mai întîi se va face un calcul esti
mativ al necesarului de utilaje, ținîn- 
du-se seama de faptul că agregatele 
de recoltare pot fi folosite în schim
buri prelungite- iar cele de arat și 
discuit și în schimburi de noapte.

Cunoscînd numărul de combine, 
tractoare și prese, pe baza consumuri
lor specifice ale acestora se calculea
ză cantitatea necesară de combusti
bil si lubrefianti. sîrmă de balotat saci 
pentru combine etc

Deoarece aratul — discuitul, îm
prăștiatul îngrășămintelor și semă
natul culturilor succesive se efectu-
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ÎNSEMNĂRI
ZI LUMINĂ
IN LANURILE DE GRIU

Jos, spre șesul Dunării, pămintul e 
darnic ; sub mîngiierile razelor de 
soare, grinele, grele în spic, s-au copt 
aici mai devreme deeîț in alte părți, 
promițind rod bogat. Aplecați cu gri
jă asupra plantelor, agronomii au ur
mărit eu atenție dezvoltarea lor, de- 
elanșînd la timpul cuvenit semnalul 
secerișului. Atunci au răspuns prezent 
și mecanizatorii I.A.S. Mînăstirea. uni
tate ale cărei terenuri sînt limitrofe 
ea bătrînul fluviu Conducind cu abi
litate „corăbiile” cîmpiei, stind ore și 
are in șir, fără întrerupere, la „cîrma” 
tor, eombinerii și-au adus concursul 
de neprețuit la stringerea roadelor.

...Sînt mecanizatori pe care ne-am 
obișnuit să-i vedem în orice, campanie, 
la datorie, lucrători stimați de tova
rășii lor de muncă din întreprindere. 
Voicu Tănase, Vasile Papacea. Anghel 
Ruse se numără printre cei mai vechi 
eombineri. Am stat de vorbă cu ei și 
ev alți lucrători. în vara aceasta, „bă
tălia griului” a fosț mai aprigă ca 
nici-o dată — ne-au mărturisit inter
locutorii.

In acele iile, cînd am vizitat ferma 
•r. 11 a întreprinderii „detașamentul”
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Pentru folosirea completă a utilajelor

Fluxul continuu trebuie aplicat 
la timp și peste tot

ează concomitent cu recoltarea, în 
același mod se stabilește și necesarul 
de agregate pentru aceste lucrări.

Pentru reducerea timpului cerut de 
deplasările în gol la întoarcerile com
binei se aleg parcele de lucru de 
formă regulată, cu suprafața care 
poate fi recoltată cu o singură ma
șină în una — două zile de lucru. 
Se eliberează o porțiune de 10—15 
m de către drumurile de acces, 
pentru a se putea asigura mișcarea 
mijloacelor de transport, a atelie
rului mobil și organiza punctul P.C.I. 
etc.

Se recomandă ca mașinile să lu
creze cît mai grupat ; pe aceeași 
parcelă va recolta însă o singură 
combină autopropulsată C-12 și cel 
mult două combine tractate C-3, 
pentru a nu se deranja în lucru și să 
existe o răspundere precisă asupra 
calității lucrărilor efectuate. La par
celare se mai ține seama de urmă
toarele : recoltarea să se facă cu un 
număr minim de deplasări în gol la 
întoarceri, lungimea parcelelor de 
lucru să fie egale cu lungimea lanu
rilor de grîu, deci cît mai mare, iar 
lățimea în funcție de suprafața pe 
care vrem s-o cuprindem în parcelă.

Combina autopropulsată se de
plasează în lucru spre dreapta ast
fel încît conducta de descărcare a 
buncărului să fie plasată către te

de combine „Gloria” tocmai sosise de 
'a o altă fermă de la Valea-Argovei. 
Mecanizatorii plecaseră dis-de-dimi- 
neață. abia dacă trecuse de ora 4. dar 
nimeni nu era obosit ; s-au făcut re
glajele respective și s-a intrat cu toa
te forțele în lanul de grîu. Treaba 
mergea destul de anevoios ; din cau
za ploilor, umiditatea ridicată a plan
telor îngreuna recoltatul și treiera
tul in bune condiții. Majoritatea com- 
binerdor însă aveau de-acum o ex
periență bogată, lucrind de mai mulți 
ani pe „Glorii". N-au întrerupt mun
ca, ci folosind cu pricepere forța de 
lucru a mașinilor au continuat recol
tatul. La ora prinzului. in timp ce me
canizatorii au luat masa, o parte din 
Personalul sectorului mecanic al I.A.S. 
a deservit mai departe combinele, 
spre a nu se pierde nici-o clipă <I#t 
timpul prielnic. Mașinile erau descăr
cate din mers. Aidoma unor „nave”, 
combinele au plutit pe ..marea” de 
spice pînă seara tirziu. „Ziua-lumină" 
— acesta este etalonul după care se 
ghidează, în această perioadă, fiecare 
mecanizator, fiecare lucrător răspun
zător de soarta recoltei.

...Este posibil ca la ora cînd aceste 
rînduri văd lumina tiparului, recolta
tul griului la I.A.S. Mînăstirea, din 
județul Ilfov, să se fi încheiat. In 
orice caz. vajnicilor mecanizatori ce
lor care au contribuit sau ajută încă 
la stringerea fără pierderi a recoltei 
de păioase, celor ce de multe ori nu 
eunose odihna, li se cuvin cele mai 
calde cuvinte de apreciere.

F. NICOLAE 

renul recoltat. întoarcerea la colțuri 
se face cu deplasarea înapoi.

Balotarea paielor trebuie să se 
execute concomitent cu recoltarea, 
astfel încît să se creeze front de lu
cru pentru semănatul culturilor 
succesive.

Presele de balotat paie vor fi 
prevăzute cu remorci, tîrișuri sau 
sănii pentru evacuarea baloților la 
capetele parcelelor, sau se descarcă 
în șiruri drepte la anumite distanțe- 
pentru a se putea intra imediat la 
arat. Numai în cazul cînd dispunem 
de mijloace de transport, paiele se 
duc direct la locul de depozitare.

Cuvintul specialistului

ATENȚIE SEMINCERILOR 
DE SFECLĂ DE ZAHĂR

în procesul de producere a seminței la 
sfecla de zahăr, recoltarea constituie 
o lucrare de importanță deosebită. Orice
greșeală poate face ca producția de să
mînță. care constituie rezultatul muncii 
a doi ani, să fie diminuată mult sau 
chiar compromisă.

întîrzierea recoltării reduce producția 
de sămînță datorită pierderii prin scu
turare a celei mai mari părți din glo- 
merulele mari, formate spre baza lăs
tarilor, care sînt și cele mai valoroase. 
Recoltarea prea timpurie, deși reduce 
la minimum pierderile prin scuturare, 
determină scăderea germinației, pro
voacă dificultăți la uscarea seminței și 
constituie una din cauzele formării 
lăstarilor floriferi în viitoarele culturi 
de sfeclă de zahăr pentru rădăcini.

Determinarea momentului recoltării 
după aspectul lanului este nesigură mai 
ales în condițiile din sudul țării, unde 
căldurile mari și uscăciunea din a doua 
jumătate a lunii iulie grăbesc maturi
zarea seminței, putîndu-se ușor trece 
peste momentul optim al recoltării. De 
aceea, se recomandă ca lanul de semin- 
ceri să tic ținut zilnic sub observație, 
din momentul cînd pc lăstarii princi
pali apar primele glomerule cu o colo
rație brun-gălbuic. Se consideră că se- 
mincerii pot fi secerați atunci cină să- 
mința de la baz.a lăstarilor are aspect 
făinos, deși plantele au culoare verile, 
iar la vîrful lăstarilor, îndeosebi al celor 
secundari, mai sini încă flori. Din mo
mentul determinării maturității tehnice 
a lanului, semincerii trebuie recoltați 
în decurs de 3-4 zile.

Recoltatul se face prin tăierea plan
telor cu secera la o înălțime de 15-20 
cm de la suprafața solului. Nu este indi
cată tăierea plantelor imediat de la su
prafața solului, deoarece porțiunea 
groasă a tulpinilor conține un procent 
ridicat de umiditate, fapt care întîrzie 
uscarea plantelor și deci treieiatul.

Mănunchiurile recoltate de la 4 5 
plante se adună într-un snop. Snopii, 
nelegați. se așează în picioare, cite 6—8. 
in căpițe mici, astfel ca aerul să circule 
ușor printre plante. Mărimea căpițelor 
trebuie astfel calculată, încit înaintea 
treieratului greutatea plantelor uscate 
să nu fie mai mare de 3-4 kg pe căpiță. 
Pentru a se ușura treieratul este bine să 
se așeze căpițele în rînduri drepte, la 
distanta de 3 m între rînduri

O metodă prin care se realizează o 
creștere a productivității muncii cu cir
ca 17*/« este tăiatul plantelor cu cosi- 
toarea. adunatul și căpițatul făcîndu-se 
manual. Metoda s a aplicat în anul tre
cut. la I.AS. Codlea, ferma Hălchiu,

Necesarul de mijloace de transport 
pentru deservirea combinelor este 
mai redus atunci cînd timpul unui 
transport este mai scurt și cu cît 
cantitatea încărcată este mai mare. 
Un calcul orientativ pentru determi
narea mijloacelor de transport se 
poate efectua cu ajutorul formulei 
următoare :

N. rniil. transD. = T/t 
unde : T = timpul unui ciclu (în
cărcat, dus, descărcat, întors) 

t = timpul încărcării
Dacă necesarul de mijloace de 

transport depășește posibilitățile 
reale, se vor organiza arii sau ma
gazii intermediare mai aproape de 
eombine, de unde produsele se vor 
transporta la bazele de recepție și 
în timpul nopții, sau pe timp ne l»c 
vorabil lucrărilor în cîmp.

f luxul continuu în campania de 
vară poate fi realizat numai dacă se 
asigură o corelare deplină a tuturor 
mijloacelor care concură la efectua
rea lucrărilor.

Dr. ing. Constantin DOBRESCU 
Ing. Grigore POPESCU 
1.C.MA.

județul Brașov, utilizîndu-se o cositoare 
purtată de furaje tip E 341. Această 
metodă dă rezultate bune in cazul cînd
cositorite ce se folosesc sînt în per
fectă stare de funcționare și echipate eu 
un cuțit neted. Tractorul care acțio
nează cositoarea trebuie să lucreze la 
turația maximă, iar viteza de înaintare 
să nu depășească 3 km/oră. Cositoarea 
va fi deservită de 25-30 muncitori cate, 
după trecerea agregatului, adună plan
tele tăiate în snopi pe care îi așează la
teral în căpițe, permițînd astfel trece
rea următoare a tractorului. In acest 
fel, productivitatea mașinii ajunge la 
0,25-0,30 ha/oră.

în funcție de condițiile climatice, us
carea plantelor se produce în decurs oe 
6-12 zile de la secerat. După uscare 
plantele se treieră folosind combine tie 
cereale adaptate acestui scop. Se de
montează astfel, organele neutilizabile 
de la platforma de tăiere — rabatorul. 
despicătorul de lan, cuțitul împreună cu 
brațul de acționare. Degetele de la apa
ratul de tăiere se acoperă cu un jgheab 
de seîndură, pentru prevenirea even
tualelor accidente. Este indicat ca de 
acest jgheab să se prindă o pinză de 
prelată, lată de 2—3 m, pe toată lățimea 
mesei de tăiere. Pe ea se desfac plan
tele înainte de a fi aruncate pe trans
portor. In acest fel se evită pierderile 
de sămînță prin scuturare.

In cazul combinelor Gloria (C-12), tu
rația bătătorului se reglează la 800 ro- 
tații/minut. iar distanța la contrabătă- 
tor se fixează la gradația 24-34. în func
ție de umiditatea plantelor. Sitele eu 
care se echipează combina vor avea 
ochiuri cu diametre de 12—16 mm la 
curățirea I, iar la curățirea a Il-a <ie 
16-20 mm — în partea de sus si de 3 
mm — în partea de jos. Vîntul mare și 
mic se reglează la deschiderea mijlocie, 
iar sita cu jaluzele la 3/4. Este mai indi
cată folosirea sitei cu jaluzele tip Closz, 
deoarece face o separare mai bună și 
evită pierderile de boabe.

La combina C-3. turația bătătorului 
va fi reglată la 800—850 rot/minut, iar 
distanța la contrabătător. la 24 mm la 
intrare și 15 mm la ieșire. Sita infe
rioară va avea diametrul ochiurilor de 
9-12 mm, iar sita cu jaluzele și parava
nul se reglează în așa fel încît să se rea
lizeze evacuarea ușoară a prafului din 
combină- Reglarea vîntului se face la 
poziția medie.

Ing. Adrian ȘTEFĂNESCU
1 .C.C.S.-Brașov
lnff. Eugen NICȘULESCU
I.C.M. A.-București



Din nou pe șantierele de irigații de pe Valea Moștiștei

APELE DANUBIULUI ÎNAINTEAZĂ
SPRE TINTA FINALĂ

Complexul de irigații Mosliștea. din 
sud-estul țării, prinde contur pe zi ce 
trece, tn ultima vreme, presa, radio-ul 
și televiziunea ne aduc tot mai multe 
vești și imagini de pe șantierele de 
îmbunătățiri funciare deschise aici, 
unde mii de hid roam eli oratori, cu cele 
mai diferite pregătiri, iau cu asalt noi 
terenuri, înnobi'lîndu-le. Milenarul Da- 
nubiu este astăzi martorul impresionan
tei desfășurări de forțe materiale și u- 
mane, concentrate spre realizarea unuia 
din cele mai mari sisteme de irigații ale 
României.

Am urmărit nu odată, la locui de 
muncă, pe creatorii acestui vast ți
nut care, în final, nu va mai cunoaște 
vicisitudinile secetei. De fiecare dată 
ne-a izbit nu atît complexitatea lucră
rilor. cit elanul și dîrzenia construc
torilor. Este firesc. Toate acestea sint, 

să spunem așa. apanajul tinereții ; 
majoritatea celor ce activează astăzi pe 
șantierele Mostiștei abia dacă depășesc 
virsta de 25—30 de ani.

...lată-ne acum. în plină lună a lui 
Cuptor, din nou printre tinerii hidnoa- 
melioratori. Sîntem la Dunăre, la km 
401. urmărind cursul molcom al apelor 
bătrinului fluviu. De la ultima noastră 
vizită lucrările au înaintat simțitor ; 
cu puțin timp în urmă a fost străpunsă
pe o lungime de 1.5 km. prima zonă ne
cesară aducerii apei pe canalul de aduc- 
țiune în momentul de față, trei drăgi 
puternice lucrează la adîncirea și lățirea 
canalului, pe o zonă întinsă. Acum lu
crurile par obișnuite, în ritm normal, 
dar cu cîteva luni în urmă aici era un 
infern. în miniatură. Apele dezlănțuite 
aeoperiseră o mare parte din zonă. în- 
greunind sau chiar periclitând lucrări
le de amenajare. Conducerea șantieru
lui a lansat un apel la care au răspuns 
fără preget numeroși hidroameliora
tori. S-a format o echipă de muncitori 
și mecanici care au lucrat în condiții 
extrem de grele — umiditate, tempera
tură scăzută — defrișînd și degajînd 
terenul ; astfel s-a creat front de lu
cru dragilor și celorlalte utilaje, activi
tatea pe șantier desfășurîndu-se neîn
trerupt. Ștefan Ganeev, șeful echipei 
despre care am amintit. Ion Diaconu. 
mecanic. Ion Mușat și Octavian Florea, 
buldozeriști, sînt cîțiva din „eroii11 ace
lor zile de luptă încordată cu apele des
cătușate.

Perioada critică a trecut și munca pe 
șantier a reintrat aproape în normal, 
înaintăm pe marginea viitorului canal 
de aducțiune, care înaintează de la Du
năre și pînă la Dorobanțu, pe o lungi
me de 11 km ; în final, acesta va avea 
lățimea la suprafață (baza mare) de 260 
metri, iar la fund (baza mică) de 75
metri. Crearea acestei gigantice „arte
re" a complexului de irigații de La

AU ÎNCEPUT LUCRĂRILE DE EXECUȚIE 
LA NODUL HIDROTEHNIC STÎNCA-COSTEȘTI
între guvernul Republicii Socialiste 

România și guvernul U.R.S.S. este în
cheiat un acord privind construirea in 
comun pe riul Prut — a Nodului hidro
tehnic Stînca-Costești. acord care a fost 
ratificat potrivit legislației fiecărei țări. 
Recent în zona de construcție au început 
lucrările de execuție care — așa cum 
s-a prevăzut — vor dura cinci ani. La 
rugămintea redacției, ing. Nicolae 
M ANTZ. secretar general în Ministerul 
agriculturii, Industriei Alimentare și 
Apelor furnizează cititorilor noștri 
citeva dale, din care rezultă avantajele 
ce se vor obține în interesul ambelor 
țări.. în urma realizării importantului o- 
biectiv, rod al colaborării romăno-sovie- 
tice.

— în zona localității Stînca din 
județul Botoșani și Costeșli U.R.S.S. au 
început lucrările pregătitoare pentru 
execuția nodului hidrotehnic, care va 
fi format dintr-un baraj principal de 
pâmînt pe riul Prut, un lac de acumu
lare, un deversor de ape mari, două 
centrale hidroelectrice și altele. Men
ționăm că părțile participă în cote 

Mostiștea va necesita, fără îndoială, un 
volum deosebit de săpături. Cuvîntul 
hotărîtor îl vor avea, deci, cei ce mî- 
nuiesc utilajele terasiere.

La un punct unde se execută digul 
ce va străjui malul drept al canalului 
oprim la echipa de screpere condusă de 
Gheorghe Bărbuia. Sînt 11 mecaniza
tori. de fel din Turnu-Mâgurele; aici, 
pe șantier, formează o mică familie, a- 
jutîndu-se între ei ca niște frați. „Cum 
să nu ținem unii la alții — ne spun 
screperiștii Ștefan Tianu, Stan Tîrnă- 
cop, Ilie Nicolae, Ene Ion și Emil Popa. 
Am plecat cu toții odată, din locul na
tal ; împreună am învățat meseria pe 
marile șantiere de irigații ale Bărăga
nului. Ne cunoaștem bine. Acum, mun
cim aici și fiecare ne străduim să de
pășim sarcinile de plan, să ne împărtă
șim unii altora experiența11. Cuvintele 
lor au acoperire în fapte. Scriptele do
vedesc că echipa despre care relatăm 
își îndeplinește cu regularitate îndato
ririle : numai în luna iunie a.c. mem
brii echipei, lucrînd în acord global, au 
realizat planul in proporție de 130% 
contribuind la accelerarea ritmului a- 
menajărilor. O mențiune i echipa a- 
ceasta face parte din brigada de uti
laje condusă de maistrul FI. Bârăgău,

Instantaneu pe unul din șantierele complexului de irigații Mosliștea

egale la investițiile pentru realizarea 
nodului hidrotehnic și, așa cum este 
firesc, vor folosi. în mod egal, volumul 
de apă regularizat la toate nivelurile 
lacului de acumulare, precum și ener
gia electrică. Lacul de acumulare 
— cu un volum de circa 1.4 miliarde 
m.c. — va avea un rol deosebit în ate
nuarea viiturilor de pe riul Prut, 
în vederea combaterii inundațiilor 
frecvente și de durată pe sectorul aval 
de baraj și pînă Ia vărsare. Lacul va 
putea fi folosit, de asemenea, pentru 
extinderea irigațiilor, piscicultura, na
vigație și alte scopuri.

Potrivit calculelor făcute, atenuarea 
undelor de viitură va permite micșora
rea lucrărilor de apărare împotriva 
inundațiilor a unei suprafețe de circa 
70 000 ha din lunca rîului Prut, de la 
Stînca-Costești pînă la confluența cu 
Dunărea (pe o distanță de 570 km). 
Prin micșorarea lucrărilor de prevenire 
a inundațiilor se înțelege executarea 
de diguri de înălțime redusă, compa
rativ cu cele necesitate în regimul na-

fruntașă pe șantier in întrecerea socia
listă.

Să vă mai prezentăm un tînăr : Con
stantin Megieș, șeful brigăzii de auto- 
screpere. De curînd, s-a întors din RS. 
Cehoslovacă unde a urmat un curs de 
specializare în mînuirea acestor mașini 
de mare complexitate. Prin seriozita
tea sa, prin disciplina de care dă dova
dă. izbutește să antreneze întregul său 
colectiv de mecanici în intensificarea 
acțiunilor de amenajare. Prin buna în
grijire și exploatare a mașinilor, Stoica 
Manole. Constantin Zaharia, Anghel 
Andrei și alți autoscreperiști contribuie 
la crearea barajului de la Dorobanțu, 
unul din principalele obiective hidro
tehnice ale complexului de irigații de 
la Mostiștea.

Aici, pe șantier, activează și un nu
măr insemnat de hidroamelioratori care 
fac parte din brigăzile de tineret ; la 
Dorobanțu. conducătorul detașamentu
lui respectiv este inginerul stagiar Flo
rin Mihăilescu. La fiecare lot și punct 
de lucru pot fi întâlniți vajnicii briga
dieri, fie pe utilaje terasiere, fie pe 
mijloacele-auto, dînd o mînă de aju
tor La îndeplinirea înainte de termen 
a obiectivelor hidroameliorative.

Să nu uităm : toate aspectele rela
tate s-au petrecut pe șantierul de la 
Dorobanțu, unul din cele mai importan
te ale complexului Mostiștea. „Apropie
rea zilei de 23 August — ne-a spus la 
despărțire șeful șantierului, ing. Cornel 
Pascu (absolvent din anul 1964 al fa
cultății de specialitate de la Iași) — 
îi determină pe toți lucrătorii și specia
liștii șantierului să-și încordeze forțe
le pentru a da înainte de termen ame
najările. Este daruil cu care dorim să 
întâmpinăm. alături de întregul popor, 
măreața sărbătoare’1.

Ing. N. FLORIAN

tural de scurgere a apelor riu’ui. în 
cazul apelor mici, existența unui rezer
vor va permite reținerea atunci cînd 
debitele sînt în creștere și se scurg 
haotic spre vărsare.

Regularizarea debitelor mici și medii 
ale rîului Prut — și care în regim na
tural satisfac La limită folosințele ac
tuale — va rezolva, în mod corespun
zător, consumurile "de apă potabilă și 
industrială într-o serie de localități din 
județele Botoșani, Iași, Vaslui și Galați 
și va duce la extinderea irigațiilor în 
lunca și terasele bazinului hidrografic 
pe 70 000 ha. Totodată, asigurarea unui 
debit de apă maxim de 1,45 m.c./sec. 
pentru folosințele piscicole din aval, 
creează condiții pentru creșterea supra
feței amenajate cu 2 880 ha luciu de 
apă. în sfirșit, realizarea unei centrale 
hidroelectrice avind o putere instalată 
de 15 MW — la piciorul aval al bara
jului — va furniza anual 65 milioa
ne KWh.
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.: " 1 ' ti; : l' ■ !■' . ; t ?ilt / I L < h

llIllllilllilIHlilllllllllllliillIlllillligil

Recomandările C.E.L.I.F.

ACUM AU NEVOIE
CULTURILE DE APĂ
Temperaturile ridicate din ultima 

perioadă au mărit, simțitor evapo- 
transpi rația, ceea ce a făcut ea 
plantele să aibă un consum zilnic 
de apă cu mult peste media cunos
cută. Culturile de porumb pentru 
boabe, sfeclă de zahăr si soia au, 
în această perioadă, un consum zil
nic maxim de apă și datorită fap
tului că trec printr-o perioadă cri
tică determinată 
dezvoltarea lor. 
tru exploatarea

de creșterea și 
Centrala pen- 
lucrărilor de 

îmbunătățiri funciare, recomandă 
pe baza situației actuale, cîteva din 
măsurile ce trebuie să stea în a- 
tenția specialiștilor din unitățile 
agricole și din sistemele de irigații. 

Din datele furnizate de centrele 
de avertizare ce funcționează în 
sistemele mari de irigații, rezultă 
că umiditatea in sol, în unele zone 
cu pondere în irigații, se situează 
cu mult sub capacitatea de cîmp. 
în unele cazuri chiar sub plafonul 
minim.

umidității fața de capacita- 
cimp, exprimată in nic/ha.

Statuai
Culturii» <

Porunb b-o»ue 
h-l,«

Soi* 
■-o.5*

SfealA s.
U-O/, .

!.iS5ernă 
h-1,25 ■

Pietrola - 900 - 5» - 1100 - 1500
CA14r«»t - 950 - . - - 876
Btoonagb1 - 600 ” - 530 - 720 - 810
CMBStt - 610 - 500 - 510 - 1070
Ard - «‘>9 - 5*6 - 86*

Starea
tea de

■
Deși.. sînt diferențe apreciabile 

între provizia momentană și valoa
rea capacității de cîmp. totuși, a- 
plicarea udărilor este mult rămasă 
în urmă în județele Olt, Ialomița 
și Brăila.

Situația aplicării udărilor

Udării» apUaafce Cîai
■ r* .. S«i txol idtalP. X. 17 X'

Brtila 58115 36132 48111 14628 31259 «614
Caracal >4648 11996 33326 3600 2746? 1'jaa
Patețti 52507 46770 49822 23039 40677 6705
C4i*ra»i 66196 $0429 66106 267*5 59747 10575

I

■

Pînă Ia această dată trebuiau da
te cel puțin doua udări pe întrea
ga suprafață cu porumb, floarea- 
soarelui. sfeclă de zahăr și lucerna. 
Totuși, așa cum rezultă din datele 
tabelului 2, nu s-a încheiat încă pri
ma udare, iar udarea a treia s-a a- 
plicat pc suprafețe foarte reduse. 
Dacă nu se vor lua măsuri urgen
te de administrare, pe suprafețe 
cit mai mari, a normelor de udare 
recomandate de centrele de averti
zare. aceasta se va resimți în ne- 
realizarea sporurilor de producție 
prevăzute în S.T.E.

Pentru a preintimpina aceste as
pecte, cu efecte economice negati
ve în activitatea unităților agrico
le. este necesar să se ia toate mă
surile în vederea realizării progra
melor de aplicare a udărilor tn pe
rioada următoare. Măsurile cele 
mai urgente sînt: organizarea udă
rilor în două schimburi — unul 
ziua și al doilea noaptea prin efec
tuarea a două mutări — una dimi
neața și cea de-a doua seara ; asi
gurarea motopompiștiior și a udă- 
torilor pentru realizarea ritmului 
zilnic stabilit ; respectarea scheme
lor de udare stabilite prin regula
mentele de exploatare; aplicarea 
normelor de udare recomandate de 
centrele de avertizare și urmărirea 
realizării unor udări de calitate, 
în acest scop, se va supraveghea 
permanent presiunea la grupurile 
de pompare, astfel ca Ia cel mai 
dezavantajat aspersor să se reali
zeze cel puțin 3 atmosfere.

Asigurarea rilmică a carburanți
lor si lubrifianților, in scopul În
lăturării stagnărilor și al realizării 
randamentului (ha) maxim la insta
lațiile de aspersiune funcționarea 
permanentă si la întreaga capacita
te a rețelei, unitățile agricole pu
țind solicita, contra cost, executa
rea de către sisteme a lucrărilor de 
intervenții în cazul unor defecțiuni 
ce arar — sînt alte măsuri 
zează folosirea eficientă a
(iilor.

în această perioadă, o 
ieosebită trebuie acordată însămln- 
ării și irigării culturilor succesive, 
suprafețele destinate acestor cul
turi trebuie udate fie înainte de 
pregătirea terenului, adică pe mi- 
■iște. fie după Insămlnțare. cu nor
me de 300—400 mc lva pentru a se 
crea condiții optime de germinare 
;i o răsărire uniformă.

ce ▼!-
iriga-

alentie
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Ca și în alte județe, în Timiș, pro
blema furajelor a constituit pina acum 
punctul nevralgic al zootehniei. Spu
nem pînă acum deoarece sîntem con
vinși că startul bun luat pe linia asi
gurării unei baze furajere corespunză
toare efectivului de animale și. mai a- 
les, diversificată prin structura cultu
rilor este o garanție sigură a dezvol
tării zootehniei Pentru a concretiza 
această apreciere, amintim că la data 
ae 17 iulie. în depozitele de furaje ale 
unităților cooperatiste se aflau circa 
85 000 de tone de finuri. adică aproape 
60 la sută din cantitățile prevăzute 
pentru întregul an. Ele sînt rezultate 
din primele două coase, din care cea 
de-a doua nu s-a încheiat încă, la lu
cerna, trifoi, ghizdei și borceafi. Tot pe 
linia asigurării unor cantități sporite 
de furaje, au fost insilozate din cultu
rile de orz, secară și lucerna alte 36 400 
de tone.

După cum se vede, există toate pre
misele echilibrării balanței furajere și 
chiar asigurării unor excedente. Rezul
tatele obținute în această direcție sînt 
rodul aplicării unui complex de masuri 
luate la toate nivelele. Despre acțiunile 
întreprinse ne relatează ing. Iulius llca, 
director general adjunct la direcția 
generală agricolă județeană : „încă de 
anul trecut ne-am preocupat intens de 
asigurarea unei baze furajere puter
nice și variate. Mai mult de 70 la sută 
din suprafața destinată culturilor fu
rajere a fost însămînțată cu legumi
noase perene. Concomitent, a fost ex
tinsă sfecla furajeră, ajungînd în pre
zent la circa 1 800 de hectare- Pentru 
sporirea producției pe unitatea de su
prafață, culturile de trifoi și lucerna 
au fost supraînsâmințate cu semințe 
de graminee. în paralel, ne-am preo
cupat și de asigurarea unor semințe 
de calitate Astfel, numai producția de 
pe loturile semincere ale întreprinderii 
județene de pajiști — peste 25 vagoane 
de semințe de ierburi perene — satis
face necesitățile tuturor unităților din 
județ. Adăugind acestor măsuri și pe 
cele luate pentru buna desfășurare a 
campaniei de recoltare, conservare și 
depozitare a furajelor, conform tehno
logiilor moderne recomandate de minis
ter, avem în față tabloul acțiunilor în
treprinse. Și, cum simpla înscriere a 
unor puncte în planurile de măsuri nu

R A P I Ț A
o cultură

în 1973, întreprinderile agricole de 
stat au avut cultivate 5 000 ha cu ra- 
piță, în multe unități obținîndu-se re
zultate meritorii. Astfel, la ferma Su- 
haia, din cadrul l.A.S. Piatra, județul 
Teleorman, s-au realizat 3 000 kg ha, la 
ferma nr. 5 a l.A.S. Ciocîrlia, județul 
Constanța, 2 720 kg/ha, iar la ferma 
nr. 12 de la l.A.S. Dorobanțu tot din 
județul Constanța, 2 500 kg/ha.

Avînd în vedere că la o producție 
medie de 2 000 kg/ha, valorificată la un 
preț de 3 150 lei/tona, se poate realiza 
un beneficiu de 4 500—4 800 lei/ha, re
zultă că rapița este o cultură tot atît de 
valoroasă și economică ca și floa- 
rea-soarelui, motiv pentru care ea va 
fi extinsă. în 1974, suprafața cu rapiță 
va ajunge la circa 30 000 de hectare, 
cultura fiind concentrată îndeosebi în 
județele Constanța, Brăila, Ialomița. 
Ilfov și Timiș.

Rapița, pe lingă multiplele ei între
buințări, are și o serie de avantaje. Nu 
cere investiții speciale, nu solicită ma
șini diferite de cele utilizate la ce
realele păioase. De asemenea, prin cul
tivarea rapiței în locul florii-soarelui 
se ușurează amplasarea acesteia din 
urmă în unitățile mari cultivatoare, 
unde asigurarea unei rotații raționale 
este îngreunată. în plus, uleiul de ra
piță, prin anumite procedee chimice 
ajunge să întreacă calitatea uleiului de 
floarea-soarelui utilizat în prezent în 
alimentație sau a uleiului de ricin în 
aeronautică, iar turtele- de rapiță pot fi 
folosite în hrana taurinelor aflate la 
îngrășat, ca urmare a procentului ri
dicat de substanțe proteice (32—35%) 
și de grăsimi (8—9,5%).

Trebuie reținut că, în rotația cerea
lelor, rapița este o bună premergătoare 
pentru grîu și pentru culturile succe
sive, deoarece se recoltează devreme, 
lasă terenul curat de buruieni și într-o 
stare bună de dospire, putîndu-se efec
tua în timp optim lucrările de pregă
tire a solului. După rapiță se pot obține 
culturi reușite de porumb, cînd se sea
mănă hibrizi din grupele 90—100, în 
condiții de irigare. Totodată, fasolea se
mănată după rapiță asigură o producție 
foarte bună de păstăi. Un alt avantaj 
aLculturii de, rapiță constă în faptul că 

înseamnă nimic dacă ele nu se trans
pun în fapt, vreau să arăt că la ora 
actuală avem în depozite cu circa 
30 000 tone de finuri mai mult decît 
anul trecut. Cantitățile de furaje vor 
spori cu fînurile rezultate din urmă
toarele coase și cu porumbul din cul
turi succesive, de pe cele aproape 16 000 
ha, din care peste 11 000 au și fost în
sămi nțate“-

Asigurarea unor cantități sporite de 
furaje s-a reflectat pregnant în pro
ducția medie de lapte care a fost anul 

în judeful Timif

SE ASIGURĂ FURAJE 
ÎN CANTITĂȚI SPORITE 
$1 DE CALITATE

acesta, pe întreg efectivul de animale 
din județ, cu peste 114 litri lapte mai 
mare decît în aceeași perioadă a anu
lui trecut. Există astfel premise ca ma
rea majoritate a fermelor din județul 
Timiș să beneficiaze de prima de pro
ducție prevăzută de noile măsuri ela
borate recent de partid și de stat, rea- 
lizînd un spor de circa 200 de litri de 
lapte de la fiecare vacă furajată.

împreună cu ing. Tiberiu Dașcău. 
din cadrul direcției agricole, am între
prins un raid prin cîteva unități.

La Becicherecul Mic, transportul și 
depozitarea finului de lucernă era 'n 
toi. In ziua respectivă, la această acti
vitate participau 40 de cooperatori cu 
20 de atelaje. Venit direct din cîmp, 
de la seceriș, președintele cooperativei 
era bucuros. „Recolta de grîu se anun
ță bună, peste nivelul preconizat — 
— și-a început relatarea ing Mircea

valoroasă
se seamănă în august și se recoltează 
în iunie, perioade în care nu avem vîr- 
furi de muncă. Este rezistentă la se
cetă; iarna rezistă la geruri de pînă 
la —16CC și chiar mai mult dacă solul 
este acoperit cu un strat de zăpadă de 
10—20 cm.

Pentfu obținerea unor producții ri
dicate la hectar și de bună calitate este 
necesară respectarea și aplicarea unor 
tehnologii adecvate.

Rapița poate fi cultivată cu bune re
zultate după cereale de toamnă sau 
culturi furajere care se recoltează mai 
devreme și permit executarea la timp 
a lucrărilor de pregătire a terenului. 
La amplasarea ei trebuie să se țină 
seamă de efectul remanent al erbicide- 
lor folosite la plantele premergătoare.

Ca toate plantele cu semințe mici, 
rapița cere un teren bine mărunțit și 
aprovizionat cu apă. Aceste cerințe pot 
fi ușor realizate prin desmiriștire, ară
turi adînci și prin lucrări executate cu 
tăvălugi inelați, combinatoare etc.

Este necesar ca rapița să se bucure 
de un regim optim de fertilizare. 
Numai pentru producția de 1 000 kg ha, 
ea extrage din sol 50 kg N, 30 kg P2Oa, 
35 kg K2O și 70 kg OCa. Important de 
știut este că rapița consumă pînă la in
trarea în iarnă peste 75% din cantita
tea necesară de azot și peste 50 % din 
cea de fosfor. De aceea, imediat după 
recoltarea plantei premergătoare, tere
nul se va fertiliza cu 200—250 kg/ha 
superfosfat și 80—100 kg/ha azotat de 
amoniu. De asemenea, rapița reacțio
nează deosebit de bine la fertilizarea 
cu gunoi de grajd (20—25 ț/ha) odată 
cu 200 kg/ha superfosfat.

Soiurile introduse recent în cultură 
și cultivate în unitățile de stat sînt 
Gorozanski (28—35 q/ha, rezistent la 
ger și cu un conținut ridicat de ulei— 
49%), Dolmolaski (27—32 q/ha, rezis
tent la iernare și boli, 48% ulei) și 
Skreszowiki (26—28 q /ha, suficient de 
rezistent la ger și boli, dar cu boabe 
mici și cu un conținut mai redus de 
ulei — 46%).

Rezultatele de producție din acest an 
au confirmat superioritatea soiului Go
rozanski care va ocupa în 1973/1974 cir
ca 90% din suprafața cultivată în l.A.S. 

Neagu. De altfel, anul acesta poate fi 
considerat pentru noi un an al recol
telor bogate și al producțiilor mari în 
toate sectoarele Un prim pas l-am și 
făcut, din cele 783 tone de finuri, cit 
ne-am prevăzut pe întregul an, 637 sînt 
depozitate în cele mai bune condiții : 
balotate sau uscate cu electroventila- 
toarele. Faptul în sine spune mult căci 
noi cumpăram, în fiecare an, între 
350—400 de tone de fin care ne costau 
circa o jumătate de milion de lei. La 
noi. ca de altfel peste tot, baza fura

jeră exista mai mult în scripte. Acum, 
ea se compune din 150 ha cu lucerna 
nouă, 25 ha. cu lucernă veche. 35 ha. 
cu trifoi. 20 ha- cu borceag, 10 ha. cu 
pprumb-boabe. 30 ha cu sfeclă furajeră 
și 3Q0 ha cu porumb pentru siloz".

Da. este un bun cîștigat, în acest ju
deț. Suprafețe corelate judicios cu e- 
feetivele, diversitate de culturi și. deci, 
furaje de calitate. De remarcat că și 
producțiile înregistrează anul acesta 
cote ridicate — 4 500 kg fin de trifoi, 
în medie la hectar, la coasa intii. Suc
cesele — după cum ne sublinia ine- 
Neagu — se datoresc, atît grijii cu care 
a fost abordată problema bazei fura
jere cit.' mai ales, sistemului de orga
nizare și retribuire a muncii eu plata 
in acord global.

Firesc, avînd hrană mai multă si 
mai bună, vacile dau lapte mai mult. 
Deși planul de livrare la lapte, este

Semănatul timpuriu (20 august — 5 
septembrie) permite plantelor să devină 
rezistente la temperaturile scăzute din 
iarnă și la atacul gîndacului roșu al ra
piței (Entomoscelis adonidis) și al vies- 
pei (Athalia spinarum).

Se va avea în vedere ca sămînța să 
fie semănată la 2—3 cm adîncime. in 
nici un caz mai adînc, respectindu-se 
norma de 8—10 kg sămînță utilă la 
hectar. Rapița se seamănă obișnuit, in 
rînduri apropiate la distanța de 12.5 
cm sau în benzi de cite două rinduri. 
distanțate la 12,5 cm și Ia 40 cm între 
benzi. După semănat, terenul trebuie 
neapărat tăvălugit.

Printre lucrările de îngrijire mențio
năm un plivit la rapița semănată o- 
bișnuit sau o prașilă Ia cea in benzi, 
combaterea dăunătorilor prin trata
mente cil Detox sau Heclotox în doze 
de 25—30 kg/ha.

Pentru a favoriza recoltarea cu aiu- 
torul combinelor, rapița se poate trata, 
înainte de a ajunge la maturitate, cu 
desicanți (Reglone, 3—5 kg/ha) grăbind 

Pe pajiștea cultivată a Stațiunii experimentale zootehnice Rușețu, județul Buzău, 
producția de masă verde asigură consumul zilnic al animalelor și, în același timp, 
disponibilități pentru semi siloz.

sensibil superior anului trecut, el va A 
cu certitudine depășit cu cel puțin 400 
de litri pe fiecare vacă ; o garantează 
evidența producției care arată că fer
ma livrează lapte în contul lui septem
brie. Numai din sporul de producție la 
lapte, potrivit noilor măsuri, unitatea 
va realiza venituri suplimentare de 
circa 400 000 de lei

Cooperativa din Șandra are realizări 
mai modeste, dar în evident progres. 
Ținînd seama de suprafețele destinate 
bazei furajere — mici față de necesi
tăți — au fost prevăzute 215 tone de 
finuri din producție proprie. Cînd am 
vizitat unitatea. 180 tone de fin de lu
cernă și trifoi. balotate, se aflau în 
șire. în ziua respectivă, 15 cooperatori, 
cu 6 atelaje și 3 remorci, sporeau zes
trea de furaje a cooperativei. .Canti
tativ — ne spunea Vadim Guga, ingi
nerul șef al cooperativei — fînurile nu 
ne pot asigura necesarul. Cu toate a- 
cestea, cantitățile ce le avem sînt de 
5 ori mai mari decît anul trecut, iar 
în 1974 nu vom mai apela la alții, căci 
luna viitoare însămînțăm încă 30 ha 
ae lucernă"

Un ultim popas l-am făcut la ferma 
8 Saravale a l.A.S. Periam, profilată 
pe creșterea a 9000 de ovine de rasa 
Merinos. Șeful fermei și ajutorul său 
erau în cîmp. la recoltarea lupernej. 
Magazinerul Gheorghe Oarșă ne-a" 
demonstrat, cu registrul în mină. în 
cabina basculantei, că in ziua respec
tivă intraseră în depozitul de furaje 
20 de tone de lucernă- ..Avem fin 
mult și foarte bun anul acesta — spu
nea el. Dacă ar fi să răminem numai la 
producția depozitată pînă acum — 850 
de tone — și tot este bine.

Raidul întreprins în județul Timiș 
ne-a permis desprinderea unei conclu
zii care nu mai are nevoie de comen
tarii : acolo unde se acordă atenția cu
venită furajelor, producțiile și venitu
rile în zootehnie cresc de la o zi la 
alta.

M. PAN DURU

astfel căderea frunzelor și uniformizând 
coacerea.*

Perioada de recoltare nu trebuie să 
depășească 3 zile, fapt pentru care se 
cere o organizare exemplară a lucrului 
în cîmp și a transportului la baze. Pen
tru a reduce pierderile de semințe, se 
recomandă ca recoltarea să se efec
tueze dimineața, intre orele 4—10 și 
seara, după ora 17.

Principalele zone de cultură ale ra
piței, unde se pot realiza producții de 
2 000—3 000 kg/ha sînt Dobrogea. Cim- 
pia Română, vestul țării și Podișul 
Moldovenesc.

Producțiile mari și însușirile valo
roase fac ca rapița să fie una din 
plantele care valorifică cel mai bine te
renurile din Lunca Dunării, cernozio
murile de terasă și chiar solurile brune 
de pădure.

Jng. Emil MICLEA 
din Departamentul 
agriculturii de stat
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= La I.A.S. Râdâufi

SiNT MULTE LUCRURI
Atribute ale muncii de ameliorare in judeful Bihor

RĂSPUNDERE, CONTINUITATE,
PERSEVERENTĂ

Solicitările tot mai sporite ale in
dustriei textile privind lina fină, la 
fel ca și cerințele de carne de ovină 
al cărei debușeu a crescut considera
bil pe piața internă și externă, a de
terminat Centrul județean de repro
ducție și selecție la animale-Bihor să 
întreprindă o serie de acțiuni specia
le pentru îmbunătățirea calității lînii 
și creșterea greutății corporale a ovi
nelor.

Una dintre aceste acțiuni a fost fo
losirea pentru reproducție — la efec
tivele de oi Merinos transilvănean din 
fermele Baia Veche a I.A.S. Salonta 
șf Otomani a I.A.S. Valea lui Mihai 
— a materialului seminal provenit de 
Ia berbeci Merinos australian.

Primii produși proveni ți din încru
cișare au fost obținuți în primăvara 
anului trecut, astfel încît aceștia, îm
plinind recent vîrsta de 12 luni, au 
fost bonități și tunși.

Ce s-a constatat ?
Metișilor de primă genrație li s-au 

transmis, de la Merinosul australian, 
conformația corporală și calitățile supe
rioare ale lînii : desime, lungime, ondu- 
lații, usuc alb etc.

In tabelul alăturat prezentăm cîte- 
va date comparative care ilustrează 
cele afirmatei Se poate deci constata 
că, față de Merinosul transilvănean,

Ia metișii obținuți, lungimea lînii a 
crescut cu 2,6 cm, iar cantitatea de 
lină la o tunsoare cu aproape 2 kg. 
S-au bonitat și animale care au pre
zentat caracteristici deosebit de valo
roase. De la mioara matr. 726. de pil
dă, fiica berbecului australian 006 și 
a oii Merinos transilvănean matr. 
7 456 7 s-a obținut lînă a cărei șuviță 
a avut lungimea de 13 cm. Experien
ța a confirmat că pentru creșterea 
lungimii lînii la Merinosul transilvă
nean, prin selecție, a fost necesară o 
perioada de circa 10 ani. Ori, prin a- 
ceastă încrucișare, la metișii de primă 
generație, lungimea lînii a crescut cu 
5—6 cm la unele exemplare.

Această constatare, ne-a făcut să 
luăm măsuri pentru extinderea folo
sirii materialului seminal provenit de 
la berbecii Merinos australian la un 
efectiv mai mare de oi Merinos tran
silvănean. In primăvară, în cadrul 
I.A.S. Salonta și Valea lui Mihai, pre
cum șt în C.A.P. din Călacea, Săcu- 
ieni, Borș, Biharia, Sălard, Sîntimreu, 
Valea lui Mihai și altele, s-au și ob
ținut circa 600 de miei — metiși de 
primă generație.

Fără îndoială că acțiunea la care 
ne referim solicită din partea specia
liștilor și a crescătorilor de oi, un 
plus de răspundere, continuitate și 
perseverență. Este însă neîndoielnic că 
acțiunea de ameliorare în care ne am 
angrenat, extinderea ei Ia întregul e- 
fectiv de ovine din județul nostru, va 
constitui o cale sigură de creștere a 
rentabilității în toate unitățile cres
cătoare de ovine.

Ing. Gheorghe POPA 
șeful Centrului județean de 
reproducție și selecție 
la animale
Ing. Ștefan BOLOGH
I.A.S. Salonta

DE ÎNVĂȚAT

Rasa
Calitățile lînii Greutatea 

corporala 
kg

Finețe 
micromi

Lungime 
cm

Cantitate 
kg

Merinos
Transilvănean 22 7,4 5,5 42
Metiși 22 10 7,3 43
Diferența - +2,6 +1,58 +1

Pri-n tehnologia aplicată la tn- 
grășarea tineretului taurin, dar 
și prin rezultatele economice 
bune obținute an de an. I.A.S. 
Rădăuți, județul Suceava, și-a 
cîștigat un renume binemeritat. 
De fapt, întreprinderea a și pri
mit Ordinul Muncii clasa I.

Recent, am avut prilejul să vi
zităm această unitate. însoțiți de 
ing. Mihai Aursulesei. directorul 
Trustului I.A.S. Suceava și de 
ing Nistor Balțig, șeful îngrășă- 
toriei.

La prima vedere, totul pare 
obișnuit, firesc. Animalele achi
ziționate din diferite sectoare 
sînt supuse îngrășării, sporurile 
medii zilnice de creștere în greu
tate (1 000-1 300 grame) sînt bune, 
fluxul tehnologic, specific îngră
șării pe grătare, se desfășoară 
normal, beneficiile — la nivelul 
planului, sau chiar deasupra lui.

Interesîndu-ne însă mai îndea
proape de modul în care se des
fășoară activitatea, de metodele 
folosite, de preocupările pentru 
perfecționarea continuă a aces
tora, ai impresia că te afli mai 
curînd într-o instituție de cerce
tare și nu intr-o unitate de pro
ducție. Parcurgînd grajdurile, de 
la primele construite cu ani în 
urmă și pînă la ultimele, care 
abia își conturează siluetele, dis
tingi cu ușurință îmbunătățirile 
de soluții. în 
Tnai eficiente a 
ite.

Să luăm un

vederea folosirii 
spațiilor constru-

Asigurarea efectivului — matcă 
numai din prăsilă proprie

In condițiile actuale cînd. de Ia un 
an la altul, efectivele de taurine, în 
special de vaci, trebuie să înregistreze 
sporuri importante, cooperativelor a- 
gricole le revine sarcina de a asigura, 
sistematic, înlocuirea vacilor bătrîne, 
tarate, reformate, cu juninci tinere, de 
mare productivitate.

Multă vreme, pentru a realiza e- 
fectivul-matcă, eram nevoiți să cum
părăm de la alte unități vițele mon
tate. Ținînd seama de cheltuielile 
mari pe care trebuie să le facem, a 
apărut, în fața conducerii cooperati
vei, problema realizării și sporirii e- 
fectivului-matcă din prăsilă proprie. 
Cu începere din anul 1971 am trecut 
la o mai bună organizare a sectoru
lui zootehnic, în general, și a repro
ducției, în special.

La baza întregii acțiuni a stat, însă, 
Îmbunătățirea producției de furaje

sub aspect cantitativ și calitativ. In 
acest an dispunem de 350 ha de trifo- 
liene și 650 ha de pășune cultivate cu 
amestecuri de ierburi perene, care a- 
sigură o producție de 25 000—30 000 kg 
de masă verde la hectar.

Pe de altă parte, în ferma zooteh
nică lucrează astăzi cei mai buni co
operatori care, cointeresați prin re
tribuție în acord global obțin rezulta
te dintre cele mai bune. Animalele 
de la 6 luni și pînă la fătare, la 
28—30 luni, sînt crescute de o briga
dă specializată în ferma din satul 
Olcea.

Fiecare cooperator are în îngrijire 
40 de vițele, fiind retribuit cu olala 
în acord global, calculat în funcție 
de indicii de reproducție și de sporul 
în greutate (5 norme convenționale la 
100 kg spor, plata pentru montă, ges
tație, vițel, plus premiu).

De lă 1 ianuarie și pînă în prezent 
au fost montate 39 de vițele, din care 
19 confirmate gestante.

In fiecare an, în unitatea noastră 
trec la turma de bază 30 —40 de vi
țele care înlocuiesc vacile reformate 
și asigură mărirea efectivului-matcă.

Ca urmare a grijii pentru permanen
tizarea oamenilor, îngrijitori ca : Teo
dor Vidican. Petru C'iote și Bujor 
Tanț lucrează de peste 5 ani în fer
ma zootehnică. Un merit deosebit în 
obținerea acestor rezultate, revine 
tehnicianului cu însămînțările artifi
ciale, Emil Vădășan. precum și briga
dierilor zootehniști Gheorghe Gomboș 
și Lazăr Ciurdaru.

Rezultatele bune obținute pe linia 
îmbunătățirii și sporirii efectivului- 
matcă se reflectă și în producțiile de 
lapte. în 1972 planul de livrări a fost 
realizat la 1 noiembrie, iar la 30 iu
nie 1973 livram lapte în contul lunii 
august. Numai din sporul producției 
de lapte, veniturile bănești ale fermei 
vor fi, anul acesta, cu 250 000 lei mai 
mari decît în 1972.

Nicolae BOGLUȚ
ing. șef la C.A.P. Călacea.

Cum creștem 
tineretul taurin de reproducție

Ca tehnician specializat în creșterea 
taurinelor, aș vrea să împărtășesc. în 
rîndurile de față, cîte ceva din expe
riența pe care am acumulat-o în cei 
peste 20 de ani de activitate.

Mă adresez îndeosebi colegilor care 
lucrează în acest sector, încercînd să 
subliniez principalele sarcini ale tehni
cianului care se ocupă de creșterea ti
neretului taurin de reproducție.

Știm că ponderea cea mai mare în 
economia zootehnică o ocupă taurinele. 
De aici, răspunderea ce ne revine în 
producerea prăsilei și creșterea aces
teia. știut fiind că ea prezintă princi
pala verigă a dezvoltării continue a e- 
fectivelor.

De la început, aș vrea să spun că 
trebuie înlăturată mentalitatea organi
zării creșterii animalelor în sistem 
..gospodăresc", el fiind tributar în mare 
parte tradițiilor, rutinei. Această con
cepție iși găsește un loc din ce în ce 
mai mic în agricultura noastră, unde 
investițiile sporite de la un an la altul

cer și impun fluxuri și tehnologii mo
derne de lucru.

Considerînd că activitatea 'egală de 
calitatea turmei de bază și de asigura
rea unei hrăniri raționale, științifice a 
animalelor este. în general, bine cunos
cută — la noi problema este rezolvată 
— voi încerca să înfățișez felul cum ne 
preocupăm de produșii obținuți.

La fătare, vițelul este înregistrat și 
individualizat provizoriu, pînă la ale
gerea metodei definitive de marcare, 
pentru a-i cunoaște originea. întocmirea 
fișei individuale ne ajută ta lucrările 
de bonitare și apoi la înregistrarea ope
rațiilor de reproducție și sanitar-veteri- 
nare, date absolut necesare la forma
rea loturilor de prăsilă și la cunoaște
rea în orice moment a situației fiecărui 
animal în parte. Datorită urmăririi a- 
tente și permanente a tineretului femei 
pentru reproducție, a fiecărui animal 
în parte, sînt excluse de Ia montă vî- 
țelele care au fost timp îndelungat tra
tate de diferite afecțiuni pulmonare și 
digestive, ele neputind da randament

la nivelul cerințelor fermei.
Lunar se aleg vițelele care urmează 

a fi montate, admițîndu-se numai e- 
xemplarele care au vîrsta și greuta
tea corporală corespunzătoare.

Ferma de ameliorare și reproducție 
din cadrul Trustului I.A.S. Oradea are 
o evidență precisă a întregului efectiv 
de vițele, a evoluției lor. Merită a fi 
subliniat modul in care se face depista
rea femelelor în călduri și efectuarea 
montelor prin însămtnțări artificiale. 
Depistarea se face în padoc. Animalele 
observate sînt însemnate, pentru recu
noaștere. prin vopsirea crupei sau prin 
tunderea părului. Acțiunea, urmărită 
zilnic, ocupă cel puțin 1—2 ore din ac
tivitatea tehnicianului cu reproducția 
vițelelor, atît dimineața, cît și seara.

In procesul de reproducție, noi apli
căm, Ia întregul efectiv, inclusiv la vi
tele, metoda însămînțări artificiale cu 
material seminal congelat, asigurat de 
ferma specializată din Oradea.

Abordînd soluții tehnice care, prin e- 
fectul lor, contribuie la creșterea elec
tivelor cu animale de rasă de mare 
productivitate avem încrederea că. de 
fapt, traducem în viață prevederile 
incluse în Programul național de dez
voltare a zootehniei.

Paul IONESCU 
tehnician principal 
la I.A.S. Oradea

singur exemplu. 
Prin amplasarea iestelor la baza 
zidului longitudinal exterior și 
prin prelungirea acoperișului, a 
streașinei propriu-zise. între 
două grajduri, s-au creat condiții 
pentru îngrășarea. în anotimpu
rile călduroase, a unui număr 
destul de mare de animale, folo
sind investiții minime.

Cît privește metodele de ali
mentație, aici ingeniozitatea 
omulyi. interesul pentru eficien
ță se descifrează și mai elocvent. 
Altfel nici nu s-ar explica be
neficiile realizate an de an.

Atrage atenlia. în primul rînd, 
faptul că. în îngrășătorie. nu se 
consumă nici un fel de masă 
verde sau alte nutrețuri sucu
lente. „Dacă s-ac înfrupta 
astfel de furaje — ne spune 
Aursulesei — animalele n-ar 
consuma borhotul de spirt 
care-1 avem la discreție și care 
ne costă mai nimic".

Intr-adevăr, pe conductele care 
vin pînă la „botul animalului_“ 
borhotul de spirt, călduț încă, 
este consumat cu multă plăcere. 
In prima fază de îngrășare, pînă 
la greutatea vie de 130 kg. can
titatea de fîn din rație este mai 
mare, iar cantitatea de borhot 
mai mică, pentru ca în faza a 
doua pînă aproape de livrare, îna
inte de finisare, raportul să se in
verseze.

Concret, iată care este compo
nența rației : faza I — 4-5 kg de 
ciocălăi de porumb măcinați sub 
formă de făină, 2,5 kg amestec 
de concentrate, 1 kg de fîn, 7—8 
kg de borhot de spirt și 2 kg de 
gunoi de pasăre măcinat tot sub 
formă de făină ; faza a doua — 7 
kg de ciocălăi măcinați. 2.5 kg 
amestec de concentrate. 0,5 kg 
de fîn. 25-30 kg de borhot și 2 
kg de gunoi de pasăre, sub for
mă de făină.

Am reținut că. deși gunoiul de 
pasăre este adus tocmai de la 
Galați, de la Combinatul integrat 
de carne de pasăre, transportul 
este totuși convenabil, tinind 
seama de valoarea lui nutritivă.

Cite îngrășătorii. situate mult 
mai aproape de Galați, folosesc 
însă această importantă și iefti
nă sursă de substanțe nutritive 7 
Cîte folosesc cu aceeași eficiență 
făina de ciocălăi și reziduurile 
din industria alimentară 7

Cu asentimentul gazdelor, pe 
cei interesați îi invităm la Radă- _ 
uți. unde kilogramul de spor de E 
creștere în greutate se realizează ș 
cu 6.8 U.N. și cu un preț de cost S 
pe măsura furajelor ieftine folo- E 
site. Avem certitudinea că aici 3 
sînt multe lucruri de învălat. ~

cu 
ing. 
mai

pe

Ing. Lucian ROȘCA
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Recentele măsuri adoptate de 
conducerea partidului și statului 
pentru stimularea dezvoltării zo
otehniei și îmbunătățirea aprovi
zionării populației cu produse 
animaliere au avut un larg răsu
net în rîndul oamenilor muncii 
din întreaga tară. In numeroasele 
scrisori sosite pe adresa redacți
ei, lucrătorii din sectorul creșterii 
animalelor, cooperatori, specia
liști, cercetători, cadre didactice, 
țărani își exprimă aeordul total 
cu măsurile stabilite la ședința 
comună a C.C. al P.C.R., Con
siliului Suprem al Dezvoltării E- 
conomice și Sociale și Consiliului 
de Miniștri, angajîndu-se să-și 
aducă întreaga contribuție la 
dezvoltarea continuă a zootehniei 
— ramură cu pondere însemnată 
în aprovizionarea populației cu 
produse agroalimentare.

„Majorarea prețurilor de contractare 
— ne scriu cooperatorii Badea Vătășoiu 
și Nicolae Lupu și ing. Ilie Popa, de la 
asociația intercooperatistă Codlea- 
Vulcan pentru creștera animalelor, re
cent înființată în județul Brașov — re
prezintă un efort substanțial făcut de 
statul nostru, de clasa muncitoare, 
efort la care noi cei care lucrăm în zo
otehnie, avem obligația să răspundem 
prin cantități sporite de lapte, carne, 
ouă, livrate la fondul de stat.

Pentru traducerea în viață a indica
țiilor date de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu în cuvîntarea rostită la re
centa ședință comină, care reprezintă 
un prețios îndreptar pentru noi, vom 
lua în primul rînd măsuri concrete în 
vederea extinderii grabnice a mecani
zării și chiar a automatizării. Anali- 
zînd situația, ne-am dat seama că dis
punem de condiții pentru triplarea pro
ducției de furaje, în special pe pajiști, 
bază certă a sporirii cantităților de lap
te și carne livrate la fondul de stat. O 
parte din aceste măsuri au și prins via
ță. In mai multe grajduri au fost ins
talate adăpători automate, ceea ce 
scutește un însemnat volum de muncă 
manuală ; pe unele suprafețe de pă
șune, ca urmare a lucrărilor ameliora
tive aplicate, producția a sporit de la 
î 000 la 15 000 kg de masă verde la 
hectar. In acest an vom asigura o bază 
furajeră cum nu a mai existat la Cod- 
lea și Vulcan. Am și depozitat de pe 
acum peste 650 tone de fînuri de bună 
calitate, din care 180 tone realizate 
din surplusul de masă verde de pe 
pășune. Pentru prima dată în practica 
noastră am realizat 200 tone de semi- 
siloz, iar alte însemnate cantități de 
furaje sînt în curs de recoltare și de
pozitare. Ne-am propus — și ne vom 
respecta angajamentul — ca în acest 
an să livrăm statului 25 000 hl, iar in 
1974 — 27 000 hl de lapte. De la pro
ducția medie de 2 550 litri de lapte, cît 
este stabilit prin actualul plan, ne-am 
propus ca în anii 1975-1976 să ajungem 
la peste 4 000 de litri. Totodată, efecti

vele vor spori de la 2 685 la 3 600 de 
taurine în 1975“.

Exprimînd opinia întregii unități pe 
care o conduce, ing. Ion Crețu, preșe
dintele C.A.P. Crișan. județul Constan
ța, ne scrie : „Prin măsurile recent sta
bilite, numai în acest an, cooperativa 
noastră va beneficia de un venit supli
mentar de circa 500 000 lei, ca urmare 
a majorării prețului de carne la anima
lele contractate, pe care le vom livra 
în trimestrele III și IV. Dacă luăm in 
considerare faptul că la sfîrșitul cin
cinalului, vom livra la fondul de stat 
5 000 de taurine anual este lesne de 
înțeles cît de mari vor fi avantajele 
noastre economice. Sîntem ferm hotă- 
rîți să nu precupețim nici un efort 
pentru realizarea și depășirea exem
plară a planului de producție, convinși 
fiind că aceasta înseamnă surse supli
mentare pentru creșterea fondului de 
acumulare a cooperativei, pentru retri
buirea tuturor cooperatorilor în acord

„NE VOM ADUCE 
ÎNTREAGA CONTRIBUȚIE 

LA DEZVOLTAREA ZOOTEHNIEI"
Din scrisorile primite la redacție

global, sistem practicat cu succes în 
unitatea noastră.

Hotărîrea a fost primită cu un deo
sebit interes de cooperatorii noștri. Ei 
văd în aceasta grija conducerii parti
dului și statului pentru creșterea bu
năstării țărănimii, a întregului popor. 
Așa cum arăta tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, prin măsurile pe care le 
luăm în zootehnie se asigură și o creș
tere simțitoare, pe total, a veniturilor 
țărănimii, deci o apropiere mai mare 
între veniturile țăranilor și cele ale 
muncitorilor din industrie".

Ing. loan Popovici, directorul Centru
lui județean Neamț de reproducție și 
selecție la animale și ing. Eduard 
Loghin, șeful subcentrului Piatra 
Neamț, ne scriu, printre altele : „Pentru 
noi specialiștii care lucrăm în rețeaua 
de reproducție și selecție la ani
male, cuvîntarea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu este plină de învățăminte.

Pe lîngă sporirea numerică a șep- 
țelului și îmbunătățirea permanentă a 
calității acestuia, trebuie să ne inten
sificăm eforturile în vederea creșterii 
producției de furaje pe unitatea de su
prafață- Avem într-adevăr posibilita
tea, așa cum se sublinia în cuvîntarea 
secretarului generai al partidului, ca 
îndeosebi pe pajiștile naturale — o i- 
menșă bogăție a țării — să.triplăm pro
ducția de masă verde, fără eforturi 

prea mari. O altă rezervă de sporire a 
veniturilor obținute din zootehnie o 
constituie mărirea gradului de mecani
zare a lucrărilor și, în special, a celor 
care solicită un volum mare de muncă 
manuală. Alte rezerve însemnate pot fi 
valorificate prin îmbunătățirea soluții
lor constructive a adăposturilor de ani
male, fără a face însă rabat calității. 
Specializarea unor întreprinderi de con
strucții in realizarea de prefabricate 
tip necesare diferitelor specii și catego
rii de animale ar duce, după părerea 
noastră, la mai multă operativitate în 
execuție, la standardizarea diferitelor 
utilaje și instalații de interior, la creș
terea eficienței economice. Mai avem 
multe de făcut Și în privința prelucră
rii superioare a diferitelor produse zoo
tehnice, în valorificarea completă a a- 
cestora.

Pentru creșterea indicelui de natali
tate, hrănirea, îngrijirea și adăpostirea 
corespunzătoare joacă un rol deosebit 
de important. Fără asigurarea acestor

condiții nu se poale vorbi de o selecție 
științifică. Or, din practica noastră de 
zi cu zi ne convingem că în multe 
unități asemenea condiții nu sînt asi
gurate. Mulți îngrijitori, ca să ne refe
rim numai la acest aspect, nu urmă
resc cu suficientă atenție animalele în 
călduri, nu le supraveghează atent, se 
pierde un ciclu după altul și, cum este 
firesc, și produșii respectivi. La C.A.P. 
Mărgineni, de pildă, neasigurîndu-se 
un punct de însămînțări artificiale la 
tabăra de vară din Dealul Viei, într-un 
interval de 12 zile nu au fost montate 
40 de vaci și uri însemnat număr de 
vițele- Iată de ce consideră că re
centele măsuri trebuie să trezească în 
fiecare lucrător din zootehnie senti
mentul angajării plenare pentru rea
lizarea sarcinilor pe care le are de re
alizat la locul său de muncă.

Centrul nostru a trecut la achizițio
narea din fermele de elită numai a re
producătorilor care aparțin clasei re
cord. Prin introducerea și extinderea 
însămînțărilor arificiale cu material se
minal congelat, durata de folosire * 
acestuia s-a prelungit considerabil, ast
fel îneît crește operativitatea lucrărilor, 
se reduc transporturile etc.

Dorim să mai arătăm că discutarea 
recentelor măsuri cu toți lucrătorii din 
unitatea noastră a evidențiat acordul 
și voința tuturor de a-și aduce întrea
ga contribuție la înfăptuirea lor.

,,Lucrez în acest loc de muncă de mai 
bine de zece ani — ne scrie ing. Valerin 
Lupu șeful fermei Pleașa din cadrul 
I.A.S. Movila Vulpii, județul Prahova.

Citind cu atenție cuvîntarea tovară
șului Nicolae Ceaușescu, rostită la șe
dința comună a C.C. al P.C.R., a Cosi- 
liului Suprem al Dezvoltării Economice 
și sociale și a Consiliului de Miniștri, 
documentele elaborate la această ședin
ță, cred că nu greșesc cînd afirm că 
măsurile stimulatorii stabilite pentru 
dezvoltarea zootehniei sînt fără prece
dent.

Ca specialist care lucrez efectiv în 
producție și răspund de gestiunea fer
mei pe care o conduc, îmi dau seama 
că oricîte eforturi ar fi făcut colectivul 
nostru cu greu puteam realiza mini
mum de beneficii. Or, la planul nostru 
anual de 4 000 de porci grași livrați 
statului, în condițiile noilor prețuri, 
numai în semestrul II vom realiza, 
după calculele noastre, un beneficiu 
suplimentar de peste 250 000 lei.

Și. pentru că prețul cel mai bun se 
asigură la categoria 101-120 kg, nu vom 
mai livra nici un porc sub această gre
utate ; va cîștiga astfel și ferma, dar și 
piața prin cantitățile de carne în plus 
puse la dispoziția consumatorilor. Sub 
aspect cantitativ, planul din acest an 
va fi cu siguranță depășit. Ne apro
piem de 500 gr. spor mediu zilnic la 
porcii grași și de 300g la categoria in- 
ferioară.

în preocupările noastre stă și asigu
rarea bazei tehnico-materiale a anului 
1974, în care scop depunem eforturi 
pentru depășirea planului la purcei cu 
cel puțin 20%“.

In avicultura. prin urgentarea aplicării 
programului de introducere a baterii
lor, pe același spațiu construit, pro
ducția de ouă se va mări de 2,5 ori, 
cu investiții specifice reduse. Pe aceas
tă bază, numărul de ouă livrate la 
fondul de stat va spori de la 1 716 mi
lioane, m acest an. la 2 494 milioane, 
in 1975.
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(Urmare din pag. 1)

Sarcinile noastre au fost sintetizate 
cu clarviziune de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, care arăta în cuvîntarea 
sa că ....Ministerul Agriculturii, Aca
demia de științe agricole trebuie să a- 
corde o atenție mai mare îmbunătăți
rii selecției și reproducției animale
lor. in scopul realizării unor indici 
ridicați de natalitate, reducerii con
sumurilor de furaje pe unitatea de 
produs. Va trebui asigurată aplicarea 
hotărită a măsurilor sanitar-veteri- 
nare, pentru înlăturarea pierderilor 
prin mortalitate pe care le avem in 
momentul de față și care influențează 
negativ costurile de producție din în
treprinderile agricole de stat și din 
cooperative..."

în dezbaterile care au avut loc pe 
secții, laboratoare și ferme de produc
ție, cercetătorii, specialiștii, tehnicienii 
și muncitorii din institutul nostru s-au 
angajat să-și intensifice eforturile, în 
vederea scurtării duratei cercetărilor, 
a apropierii tot mai accentuate a aces
tora de nevoile prioritare ale produc
ției și a valorificării mai rapide a re- 
zn!țațelor, lor în practica unităților a- 
gticole socialiste.

Deși în ultimii ani au fost obținute 
unele rezultate favorabile în domeniul 
ameliorări raselor de taurine, este ne
cesar ca, împreună cu organele agri
cole centrale și județene, să trecem la 
acțiuni concrete de organizare și coor
donare pe teren a programelor de. a- 
meliorare a raselor de taurine.

în domeniul selecției, cercetările 
noastre vor fi îndreptate în direcția 
îmbunătățirii capacității de îngrășare a 
diferitelor rase pentru valorificarea la 
greutăți corporale mari, cu un consum 
redus de furaje pentru kilogramul de 
spor.

Va fi elaborată, încă în cursul a- 
cestui an, metodologia specifică diferi
telor etape în ameliorarea aptitudini
lor pentru producția de carne a prin
cipalelor rase mixte de taurine cres
cute la noi : Bălțată românească, 
Brună și Friză.

Un însemnat volum de cercetări vi
zează îmbunătățirea indicilor de repro
ducție, în vederea asigurării unui nu
măr sporit de viței destinați îngrășării. 
Pe această linie se situează cercetările 
privind mecanismul obținerii de fă- 
tări gemelare în Cirezile de vaci pro
ducătoare de viței pentru carne, cele-- 
referitoare Tâ: obținerea de fătări foarte* 

timpurii la junincile metise, obținute cu 
lauri din rase pentru carne, urmată de 
îngrășarea ulterioară și valorificarea 
lor pentru carne, cercetările privind 
mecanismul și posibilitățile de influ
ențare a sexului pentru obținerea diri
jată a unui număr preponderent de 
masculi, în funcție de scopul urmărit, 
ca și cele privind perfecționarea teh
nicii de însămînțări artificiale cu ma
terial seminal congelat, în vederea 
folosirii la maximum a taurilor 
testați-amelioratori și a difuzării mai 
rapide în populațiile de taurine a pro
gresului genetic.

îmbunătățiri importante vor fi aduse 
și în domeniul cercetărilor privind teh
nologiile de alimentație și întreținere 
a taurinelor. Pe lîngă rezultatele obți
nute pînă în prezent privind tehnolo
giile de înțărcare timpurie și foarte 
timpurie a vițeilor, tehnologia de în
grășare a taurinelor pe bază de nu
trețuri celulozice de volum, a folosirii 
porumbului sub diferite forme de pre
parare, ca nutreț unic în îngrășarea 
intensivă la greutăți mari a tineretului 
taurin și a tehnologiilor de furaje „din 
stoc" a vacilor de lapte, vor fi extinse 
și diversificate în viitor cercetările 
privind optimizarea sistemului de ali
mentație în îngrășarea tineretului 
taurin, în funcție de zona geografică și 
condițiile geoclimatice specifice, utili
zarea unor noi resurse furajere ieftine 
în îngrășarea taurinelor, elaborarea 
parametrilor în tehnologiile de exploa

tare pe pășuni a vacilor de lapte din 
fermele de tip industrial etc.

Un accent deosebit, atît ca volum, cît 
și sub raport calitativ va fi pus pe cei- 
cetările din domeniul tehnologiilor de 
întreținere. Sînt în curs de desfășurare 
cercetări privind optimizarea măr'mii 
fermelor, a structurii de virstă în fer
mele de producție a laptelui, cercetări 
privind optimizarea parametrilor și 
soluțiilor constructive in realizarea 
fermelor pentru producerea laptelui și 
a complexelor pentru îngrășarea tine
retului taurin, ca și o serie de cerce
tări cu caracter economic specific pri
vind studiul eficienței economice in 
producția de lapte și carne.

Planul de cercetare pe anul 1974, 
care se elaborează în aceste zile, cu
prinde pentru prima dată o serie de 
studii și cercetări de prognoză, menite 
să stea la baza elaborării tendințelor și 
orientărilor de dezvoltare în perspec
tivă a celor două producții principale 
— lapte și carne — și a planurilor a- 
nuale de stat pentru creșterea taurine
lor.

Prin cercetările actuale și de pers
pectivă, ca și prin participarea directă 
la acțiunile tehnice de îndrumare și 
coordonare a activității zootehnice, 
cercetătorii institutului nostru răs
pund, alături de toți ceilalți oameni ai 
muncii, atenției și grijei deosebite pe 
care conducerea de partid și de stat o 
acordă permanent creșterii nivelului 
de trai al poporului nostru, înrolin- 
du-se în primele rînduri.



l’e linia orientărilor date de conducerea de partid și de stat, in ul
timii ani au fost înfăptuite o serie de măsuri importante privind spo
rirea producției de lapte și dezvoltarea industriei laptelui. Recentele 
măsuri cuprinse in Hotărîrea C.C. al P.C.R., a Consiliului Suprem al 
Dezvoltării Economice și Sociale și Consiliului de Miniștri asigură o și 
mai largă cointeresare a unităților agricole și a producătorilor indivi
duali in dobindirea unor producții superioare. Totodată, potrivit pro
gramului stabilit, în perspectiva apropiată, posibilitățile de prelucrare 
industriala a laptelui vor spori și mai mult, asigurîndu-se valorificarea 
superioară a materiei prime, continua diversificare a producției, in 
scopul tot mai bunei satisfaceri a cerințelor pieței interne și creării 
unor disponibilități pentru export.

Capacități sporite de prelucrare

CREȘTE PONDEREA 
PRODUSELOR NOI

Subramură de bază a industriei aii-
mentare, industria laptelui a cunoscut, 
în ultimii ani, un ritm susținut de dez
voltare. Importante fonduri de investiții 
au fost și sînt în continuu afectate 

—pvntru crearea unei industrii moderne, 
capabilă să satisfacă tot mai bine ce
rințele interne și să asigure unele dis
ponibilități pentru export. Numai in 
ultimii zece ani, în industria laptelui 
s-au investit — pentru crearea de noi 
fabrici moderne de lapte-praf, secții de 
preparat unt sau înghețată, fabrici de 
preparat brînzeturi superioare, brînze
turi topite sau lactoză etc. — aproape 
2 miliarde lei.

între obiectivele noi create se nu
mără fabricile de produse lactate de la 
Arad, Cluj, Tulcea, Sfinții Gheorghe, 
Tîrgu Jiu, Tîrgoviște, Oltenița, fabricile 
de brînzeturi de la Huedin și Țaga din 
județul Cluj, de la Băneasa, județul 
Constanța, Tg. Secuiesc, Zimnicea, 
Deta-Timiș, Huși, precum și fabrica de 
lapte praf de la Arad. Treptat este mo
dernizată și baza materială pentru co
lectarea și transportul laptelui și a pro- 
duse'or lactate.

Sporirea capacităților de industriali
zare, corelată cu dezvoltarea zooteh
niei, a permis ca producția globală in 
industria laptelui să înregistreze un 
curs ascendent, ritmul fiind deosebit de 
susținut (vezi tabelul).

Raportată la nivelul anului 1971, va
loarea producției globale ce se Va rea
liza in 1975 va fi de peste două oi i mai 
mare. în comparație cu anul 1970, in
dustria laptelui va livra pieței interne 
și la export, cu 77% mai mult , lapte 
de consum, cu 70% mai mult lapte 
praf, integral, cu 600% mai mult lapte- 
praf, degresat. cu 81% mai mult unt, 
cu 145% mai multe brînzeturi, cu 
105% mai multă înghețată.

Valoarea investițiilor ce se vor face 
mi aceet cincinal depășește dublul su
mei învestite pentru dezvoltarea indus
triei laptelui între anii 1960—1970. 
Pentru dezvoltarea capacităților de in
dustrializare se vor pune in funcțiune 
noi fabrici de lapte de consum și de 
produse lactate, care vor produce in 
plus 4 milioane hectolitri de lapte 10 
mii tone de unt, 33 mii tone de lapte- 
praf, aproape 22 mii tone de brînzeturi

Dlneaica /«lorii producției globale 
in industria laptelui.

■ I960 1965 1970 1975

IOC % 200 % 302 % 614 %

și 300 tone de lactoză. Spațiile frigori
fice pentru depozitarea brînzeturilor 
vor fi sporite, ele însumînd o capacitate 
de 100 mii tone/an.

Construirea unui număr important 
de unități noi se justifică prin faptul 
că. in unele județe n-au existat con
strucții adecvate pentru prelucrarea in
dustrială a laptelui (de pildă, în jude
țele Alba, Bacău, Gorj, Vilcea, Vrancea, 
Maramureș. Sălaj etc). De notat că la 
o scrie de obiective existente se va con
tinua, pe scară largă, modernizarea 
unor procese tehnologice, se vor elimina 
locuri înguste se va asigura raționali
zarea fluxurilor tehnologice și a tran
sporturilor interne. Demn de subliniat 
este faptul că dotarea noilor capacități, 
ca și reechiparea celor existente se va 
realiza cu utilaje din țară.

Pentru ridicarea nivelului tehnic vor 
fi asimilate utilaje noi, între care men
ționăm : mașina pentru dozarea și pre- 
ambalarea înghețatei, smintînei de con
sum și a brânzei de vaci ; vane mecani
zate pentru prelucrarea laptelui în brîn
zeturi ; omogeniz.atoare de lapte ; in
stalații pentru uscarea laptelui : insta
lații de pasteurizare a smîntînei ; fil

trul pentru înghețată ; instalația de mă
surare volumetrică a laptelui etc. Se va 
îmbunătăți, de asemenea, dotarea uni
tăților cu mijloace de transport specia
lizate (autodube-izoterme și frigorifice), 
în scopul reducerii consumului de forță 
de muncă se va trece la containerizarea 
și paletizarea produselor.

Prin investițiile prevăzute se va reuși 
ca, la sfârșitul anului 1975. in toate ca
pitalele de județ și în principalele cen

LABORATORUL DE CERCETĂRI ÎN SPRIJINUL PRODUCȚIEI
Activitatea de cercetare, în cadrul Centralei indus

trializării laptelui, este consacrată rezolvării unor teme 
cu aplicabilitate imediată și eficiență economică ridi
cată. lată cîteva dintre acestea :

• Valorificarea superioară a materiilor prime și a 
unor subproduse.

• Perfecționarea unor tehnologii de fabricație (în
tre care și aceea pentru producerea caseinei 
acide).

• îmbunătățirea calității unor sortimente de înghe
țată.

• Stabilirea, pe bază de studii, a termenelor de ga
ranție la unele brînzeturi destinate pieței interne 
sau exportului.

• Revederea actualelor standarde privind unele 
produse lactate.

• Diversificarea gamei de sortimente la culturile 
bacteriene selecționate.

• Elaborarea tehnologiei și asimilarea în producție 
a unor sortimente noi de produse lactate.

tre muncitorești să funcționeze fabrici 
și unități pentru lapte de consum și 
produse lactate proaspete.

Problema care se pune cu acuitate în 
toate unitățile este, pe de o parte, darea 
cît mai rapidă in funcțiune a noilor 
obiective iar, pe de altă parte, folosirea 
intensivă a tuturor capacităților de pro
ducție. întreprinderile de industriali
zare a laptelui — îndeosebi cele din ju
dețele Mehedinți, Dîmbovița, Vrancea, 
Constanța. Covasna, Timiș — să ia 
măsuri energice pentru ca obiectivele 
prevăzute să fie recepționate la terme
nele fixate.

în 1972. în comparație cu 1971, pro
ductivitatea muncii, ca urmare a mo
dernizării, perfecționărilor tehnologice, 
ridicării calificării oamenilor, a crescut 
cu peste 32 100 lei pe salariat. Există 
condiții pentru ca. in anul curent și in 
perspectivă, acest indicator să crească 
mult mai substanțial. Este posibil, de 
asemenea, ca prin folosirea intensivă a 
capacităților de producție să se ajungă, 
în 1975, la 386 litri lapte prelucrați pe 
m.p., față de 355 1 prelucrați în 1971 : 
la brînza telemea trebuie să se ajungă 
în 1975 la 542 kg pe nv.p:, pe ciclu, față 
de 490 kg în 1971.

îndeplinirea consecventă a sarcinilor 
trasate de conducerea de partid și de 
stat privind perfecționarea bazei teh- 
nico-materiale, a tehnologiilor, diversi
ficarea producției, creșterea ponderii 
produselor preambalate în totalul volu
mului de producție, ca și îmbunătățirea 
structurii producției pentru export se 
va reflecta în ridicarea mai accentuată 
a gradului de valorificare a materiei 
prime.

Ing. Teodor PALINCAȘ
director tehnic
Centrala industrializării 
laptelui 

îndeplinirea programului de diversifi
care a produselor lactate constituie 
unul din obiectivele majore ale lucră
torilor din industria laptelui. Pro
gresele înregistrate în acest domeniu 
au fost puse pregnant în evidență 
la o recentă expoziție de lucru, 
organizată de Departamentul in
dustriei alimentare, la care au 
fost prezente cu noutăți toate sub- 
ramurile de producție. Practic, de la 155 
sortimente de lactate realizate în 1971, 
se va ajunge, în ultimul an al cincina
lului, la circa 250.

Dintre cele mai importante sortimen
te se numără produsele lactate proas
pete. în cadrul acestei grupe, un loc 
aparte ocupă brînzeturile proaspete și 
dietetice. De o foarte bună apreciere se 
bucură brînzeturile „Delicia" și „Dîm
bovița", a căror producție se realizea
ză, începînd din 1972, exclusiv mecani
zat.

Grupa băuturilor dietetice se dezvoltă, 
de asemenea, continuu. Remarcăm pro

dusele : chefirul, - laptele bătut dietetic 
și laetisul, toate obținute în flux indus
trial.

Tot pe linia diversificării produselor 
lactate proaspete se înscriu și produse
le acidolacțice aromatizate și îmbogă
țite cu vitamine, prin includerea în re
țetele de fabricație a siropurilor natu
rale de fructe sau a fructelor proas
pete. Crema de iaurt cu fructe, frulac- 
tinul, crema de lapte — sînt cîteva din
tre acestea.

O largă diversificare cunoaște pro
ducția de înghețată. Fabricile reali
zează astăzi (alături de multe alte sor

Sala de fabricație a brinzei telemea de la secția din Caracal, aparținînd 
Întreprinderii de industrializare a laptelui Olt

timente curente) înghețata dietetică 
„Fructin" — fără grăsime, cu arome, 
înghețata dietetică — cu zaharină, pen
tru diabetici, înghețate cu adaos de glu
coza sau de hidrolizat proteic de soia, 
înghețată cu conținut redus de zahăr, 
înghețata sub formă de torturi pentru 
consum familial etc.

întreprinderile de industrializare a 
laptelui diversifică continuu și pro
ducția de brînzeturi fermentate, 
insistîndu-se în mod deosebit asu
pra acelora cu pasta moale și semitare. 
Este vorba de produsele : ,,Taga", 
„Camembert", „Homorod" — solicitate 
atît de consumatorii interni, cît și de 
cei străini.

în ultimul timp se dezvoltă unele 
sortimente tradiționale — brînzeturile 
„Rucăr" și „Brusturet" — realizate la 
I.I.L. Argeș.

Pentru copii, sortimentul a fost îmb* 
gățit cu produsul „Lactosan" — obținut 
Pe baza unei tehnologii care îi asigură 
condiții igienico-sanitare deosebite.

Concomitent, are loc diversificarea 
sistematică a producției destinate ex
portului, în scopul cîștigării de noi 
piețe pentru brînzeturile românești.

Soluții noi au fost găsite și în ceea ce 
privește modul de prezentare a produ
selor. Produsele de tip „Turist", de 
exemplu, sînt preambalate în darvac, 
în porții mici ; brînza răzuită e pre
zentată în pungi din material plastic ; 
laptele de consum este. în proporții 
tot mai mari, expediat în pungi de 
plastic ; brînza telemea este amba
lată în bidoane de tablă vernisată, lito
grafiată : alte brînzeturi fermentate 
sînt prezentate în cryovac etc.

O realizare importantă este și dez
voltarea producției de „Inlavit" — sub
stituent de lapte și subproduse, ca zară 
și zer praf, deosebit de solicitate în sec
torul zootehnic.

Ca urmare a efortului făcut de între
prinderi, ponderea produselor noi, cu 
tehnologii reproiectate sau cu ambala
je modernizate, reprezintă, în 1973, 
circa 50%, urmînd ca în 1975 să ajun
gă la 55 la sută.

în perspectiva apropiată, industria 
laptelui va cunoaște un salt calitativ. 
Se va trece, pe scară largă, la utili
zarea foliilor de masă plastică 
și hârtie' metalizată, în scopul 
extinderii produselor preambalate în 
ambalaje cu greutăți mici și cu o 
estetică mai atractivă. Toate fazele teh
nologice care reclamă un volum mare 
de muncă manuală vor fi mecanizate. 
Ciclul de fabricație la unele sortimen
te de brînzeturi va fi scurtat pe calea 
introducerii unor tehnologii elaborate 
împreună cu Institutul de cercetări și 
proiectări alimentare. O atenție deose
bită se va acorda asigurării alimenta
ției raționale a copiilor,; vor fi realiza
te cel puțin 10 sortimente noi, cu va
loare nutritivă ridicată.

Laptele — această materie primă 
deosebit de prețioasă — va cunoaște, 
așadar, o valorificare superioară, în 
scopul satisfacerii tot mai depline a 
exigențelor sporite ale beneficiarilor 
interni și externi.

Șt. VASILESCU



Controlul de fond în gestiunea 
unităților cooperatiste

Controlul de fond al gestiunilor e- 
fectuat de către organele de inspecție 
ale Băncii pentru agricultură și indus
tria alimentară, sucursala județeană 
Vîlcea. la unitățile cooperatiste din ju
deț (8 cooperative și 2 asociații inter- 
cooperatiste) a arătat că factorii de 
răspundere, în marea lor majoritate, 
manifestă o grijă deosebită pentru in
tegritatea avuției obștești, asigură utili
zarea judicioasă a fondurilor proprii și 
împrumutate reușind, pe această cale, 
să realizeze producții și venituri supe
rioare. cu cheltuieli reduse. Verifică
rile făcute au scos, totodată. în evi
dență existența, în unele unități coo
peratiste. a unor carențe serioase în 
gospodărirea mijloacelor materiale și 
bănești. Astfel, s-au constatat plusuri 
de valori materiale în sumă de 121 mii 
lei și pagube aduse avutului obștesc 
de peste 413 mii lei.

Plusuri în sume mai mari au fost 
constatate la întreprinderea intercoo- 
peratistă de reparații, prestări servicii 
și construcții-montaj din Rimnicu-Vîl- 
cea. la C.A.F. Zlătărei, C.A.P. „N. Băl- 
cescu“ etc. Pagube în sume mari au 
fost depistate la întreprinderea inler- 
cooperatistă de reparații, prestări ser
vicii și construcții-montaj etc.

Plusurile și pagubele susmenționate 
sînt consecința neexercitării sau exer
citării necorespunzătoare a controlului

zat desfășurarea în mod corespunză
tor, a inventarierii averii obștești la 
sfîrșitul anului ; din această cauză nu 
s-a cuprins în acțiunea de inventar ere 
întregul patrimoniu al unităților, nu 
s-au stabilit, peste tot, diferențele între 
stocurile găsite la inventariere și sol
durile din evidență și nu s-au înregis
trat, in totalitate, plusurile și lipsurile. 
Mai mult, la întreprinderea intercoo- 
peratistă de reparații, prestări servicii 
și construcții-montaj nu s-a efectuat 
inventarierea materialului lemnos. Ia 
preluarea acestei activități de la 
I.A.T.M.A. Drăgășani.

Deficiențele de natura celor arătate 
fac ca evidența contabilă să nu poată 
constitui un mijloc eficient de control 
al activității economice și financiare ; 
ea nu este în măsură să reflecte la 
timp devierile de la plan ; nu se pot 
astfel identifica cauzele certe ale de
vierii pentru a se putea lua decizii co
respunzătoare.

Trebuie arătat că la neajunsurile a- 
mintite, a mai contribuit și faptul că. 
la un număr de 24 cooperative, con
tabilii șefi au doar studii elementare, 
iar la 12 unități contabilii șefi, deși au 
studii medii, sînt necorespunzători.

Conducerile unor unități agricole 
cooperatiste nu au respectat nici regu

lile privind numirea și angajarea 
gestionarilor ; s-au numit și s-au men
ținut în funcție gestionari persoane cu 
antecedente penale (la întreprinderea 
intercooperatistă de reparații, prestări 
servicii și construcții-montaj există 
gestionari cu antecedente penale. La 
fel, C.A.P. Boișoara a angajat, la sec
ția de debitat material lemnos, oameni 
cu antecedente penale.

Apărarea proprietății obștești impu
ne ca toate unitățile să ia măsuri se
vere de eliminare a deficiențelor sem
nalate. Conducerile întreprinderilor în 
culpă au datoria de a schimba gestio
narii cu antecedente penale cu oameni 
a căror conduită este ireproșabilă.

în vederea ținerii la zi a evidenței 
contabile este necesar ca, peste tot. să 
se ia măsuri de înlocuire a contabili
lor șefi cu studii elementare și a celor 
cu studii medii, care sînt necorespun
zători. Pe această linie, unitățile tre
buie să fie mai mult sprijinite de că
tre organele agricole -județene. în sfîr- 
șit, contabilii șefi au datoria de a exer
cita un control preventiv exigent, de a 
urmări înregistrarea tuturor fenome
nelor economice în momentul produce
rii acestora, prin întocmirea în ter
men a documentelor primare. O evi
dență bună va fi o oglindă fidelă a 
gestiunii, un instrument eficient de 
apărare și dezvoltare a avuției obștești.

Vasile BARBU 
inspector principal 
Banca pentru agricultură 
fi industria alimentara 
Sucursala județeană Vîlcea
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operativ, curent și preventiv, din par
tea unor contabili șefi. La unele uni
tăți nu s-au respectat normele legale 
cu privire la întocmirea și circulația 
documentelor, ele neîntocmindu-se pe 
măsura producerii fenomenelor econo
mice. La întreprinderea intercoopera
tistă de reparații, prestări servicii și 
construcții-montaj. de exemplu, nu 
s-au înregistrat 24 produse realizate la 
secția de confecții metalice. La C.A.P. 
Boișoara, figurau în evidență 24 543 kg 
de prune și 4 549 kg de mere, deși a- 
cestea au fost repartizate încă din 1972 
membrilor cooperatori. La C A.P. „N. 
Bălcescu", pentru 9 300 kg de grîu în- 
sămînțat în 1972, în luna octombrie, 
s-a întocmit procesul-verbal de consum 
în... luna decembrie 1972 etc.

Unele conduceri de cooperative nu 
pretind șefilor de ferme sau brigadie
rilor zootehnici, determinarea greutății 
animalelor prin cîntărire periodică, 
pentru a se putea analiza sporul rea
lizat (comparativ cu consumul de fu
raje) și celelalte cheltuieli de produc
ție. în alte unități, consiliile de con
ducere nu au urmărit și nu au organi

ca pretutindeni, la C.A.P- Tulucești. județul Galați, acumulările făcute sini inves
tite in ebieetive productive. în foto : se ridică o nouă construcție pentru adăposti- 
rea animalelor

(Urmare din pag. 1)

torul mobilizator în participarea bună 
a cooperatorilor la executarea la timp 
și de calitate a lucrărilor agricole, spo
rind răspunderea acestora față de nive
lul producțiilor. De asemenea, noua 
formă de organizare și retribuire a 
muncii a contribuit din plin la pregăti
rea terenurilor și la fertilizarea unor 
suprafețe mai mari decît în anii prece
dent!.

în cooperativele agricole din jude
țul Maramureș, retribuirea muncii m 
acord global, în sectorul producției ve
getale, se face diferit, cu plata în na
tură și bani, numai în bani, sau numai 
în natură. în funcție de situația econo- 
mico-financiară a fiecărei unități și de 
posibilitățile de asigurare a veniturilor 
bănești. La culturile de grîu. porumb și 
cartofi, care dețin ponderea în sectorul 
vegetal, retribuirea în acord global se 
face în natură și bani, partea în natură 
fiind mai mare ; producțiile ce se reali
zează sînt destinate satisfacerii nevoilor 
de consum ale membrilor cooperatori, 
achitării lucrărilor efectuate de S.M.A. 
și asigurării rezervelor de producție, in- 
trucît posibilitățile de obținere a unor 
cantități mari de producție-marfâ sînt 
reduse Cultivatorii de plante tehnice 
sînt retribuiți cu plata în bani, iar cei 
care se ocupă de producerea de legume 
și fructe — în natură și bani.

După cum se știe, fînețele naturale și 
plantele furajere constituie una din bo
gățiile ținutului maramureșan. La a- 
cestea. plata în acord global se (ace 
numai în natură, din producția respec
tivă. ținînd seama că majoritatea coo
peratorilor sînt și crescători de animale.

Nivelul tarifelor de plată în retribui
rea muncii în acord global. în sectorul 
producției vegetale, este corelat cu chel
tuielile materiale necesare obținerii 
producțiilor planificate, astfel ca gene
ralizarea noii forme să nu angajeze cre
dite speciale, suplimentare pentru aco
perirea venitului garantat.

Cu toate eforturile depuse, mai sînt 
încă unele consilii de conducere și spe
cialiști din cooperative, ca cele din Ari- 
niș, Remetea Chioarului, Copalnic Mă- 
năstur, Rogoz, Coroieni, Cernești, Fău
rești și Cetățele, care au repartizat cu 
întîrziere suprafețele pe membrii 
cooperatori.

O situație nesatisfăcăloare se prezin
tă și în pomicultură. Consiliile de con
ducere ale cooperativelor din Coroieni, 
Șomcuța Mare, Văleni-Șomcuța. Reme-
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tea Chioarului. Finteu.șu Mic, Sălzic și 
altele au trecut la noua formă de or
ganizare și retribuire a muncii numai 
în natură, pentru recoltatul fructelor, 
fără a se preocupa de încheierea anga
jamentelor pentru toate lucrările ciclu
lui de producție.

In zootehnie, ramură principală de 
producție, cu tradiție în Maramureș, 
munca este organizată potrivit noului 
principiu încă de la începutul anulai, 
în 63 de unități era prevăzut venitul 
minim garantat. în natură și bani la 800 
lei lunar. Ridicarea acestui plafon Ia 
1 200 lei lunar, potrivit măsurilor stabi
lite de Plenara C.C. al P.C.R. din 28 fe
bruarie — 2 martie 1973. a avut o mare 
eficiență, atît în permanentizarea îngri
jitorilor, cit și în obținerea unor pro
ducții sporite de lapte și carne. în a- 
ceastă direcție, sînt semnificative rezul
tatele obținute de cooperativele din

Satulung, Ulmeni, Pribilești, Mucăcești 
și Vișeu de Jos, unde producția medie 
zilnică de lapte obținută de la fiecare 
vacă furajată a crescut de la 2,4 Ia 5—8 
litri și chiar mai mult. Rezultatele bune 
pe care le obțin constant unitățile care 
și-au asigurat efective de animale cu 
potențial biologic ridicat — cum sînt 
cele din Sarasău, Arducat, Săpînța, Ar- 
duzel, Groși, Baia Mare — le permit 
să asigure cooperatorilor venituri mail, 
peste nivelul garantat.

Trebuie să arătăm însă că la aplica
rea noilor prevederi întâmpinăm și u- 
nele greutăți, determinate de condițiile 
specifice ale cooperativelor din zona 
premontană și montană. Este vorba de 
normele fixate îngrijitorilor de oi și de 
tineret taurin, considerate a fi prea 
mari — un îngrijitor are în primire 150 
de oi-mame care, în perioada de lacta- 
ție. trebuie mulse de 3 ori pe zi.

Paralel cu generalizarea retribuirii 
muncii în acord global, direcția gene
rală județeană, împreună cu specialiștii 
din unități, a inițiat și alte măsuri care 
să ducă la îmbunătățirea activității în 
zootehnie. Astfel, au fost organizate 51 
de ferme zootehnice conduse de specia
liști, iar pînă la sfirșitul anului vor mai 
lua ființă alte nouă.

Măsurile stabilite de Plenara C.C. al 
P.C.R. din 28 februarie — 2 martie se 
aplică — începînd cu data de 1 iunie — 
și în unitățile agricole de stat.

Analizînd rezultatele obținute pînă în 
prezent, avem temeiul să afirmăm că 
măsurile întreprinse pe linia organizării 
și retribuirii muncii — mai ales în con
dițiile aplicării măsurilor stabilite la 
recenta ședință comună a C.C. al P.C.R., 
a Consiliului Suprem al Dezvoltării 
Economice și Sociale și a Consiliului de 
Miniștri, cu privire la majorarea prețu
rilor de contractare a animalelor — vor 
conduce nemijlocit la folosirea mai ra
țională a bazei materiale existente, la 
introducerea și generalizarea tehnicii 
noi, la realizarea și depășirea planului.

0 rubrică nouă 

la care sinteți solicitați 

să participați și dumneavoastră
In contextul dezvoltării economi

ce rapide a țării, agricultura iși 
are locui său bine definit ; ea tre
buie să asigure o tot mai impor
tantă creștere a producției agricole, 
la un preț de cost scăzut, pe ca
lea folosirii raționale a fondului 
funciar, a bazei tehnico-materiale 
in continuă dezvoltare și moderni
zare. Dinamica ascendentă a pro
ducției și creșterea rentabilității se 
axează pe aplicarea largă a cuce
ririlor științei și practicii avansa
te, pe ridicarea hotărîtă a produc
tivității muncii, pe gospodărire 
judicioasă a tuturor fondurilor 
materiale și bănești,

A produce nu este, așadar, sufi
cient. Trebuie să producem mult, 
de calitate, cu un volum minim de 
cheltuieli ’ Activitatea în fermele 
din întreprinderile agricole de stat 
sau cooperativele agricole, din aso
ciațiile intercooperatisie. trebuie 
să aibă o cit mai bună eficiență. 
La fiecare leu cheltuit este nece
sar să se obțină un venit net cit 
mai bun. Aceasta înseamnă a lu- 
era rentabil.

împreună cu cadrele tehnice. a- 
paratul contabil, cu deosebire eco
nomiștii din ferme au menirea de 
a acționa in așa fel incit activita
tea economică să se încheie, la 
fiecare sfirșit de an, cu beneficii. 
Totdeauna, tehnicul se cere slrins 
îmbinat cu economicul. Nici o ac
țiune nu trebuie întreprinsă piuă 
ce nu este trecută prin „filtrul" e- 
conomic. De aici decurge rolul 
deosebit ce revine contabililor șefi, 
economiștilor, în general ; ei sînt 
aceia care au obligația de a cin- 
tări fiecare decizie prin prisma e- 
eonomieă.

In ideea de a contribui la dez-

a
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voltarea simțului gospodăresc, de 
a face să se înțeleagă necesitatea 
amplificării viziunii economice cu
rente și de perspectivă, in dorința 
de a realiza o generalizare a ex
perienței pozitive acumulate in do
meniul gestiunii economice, revista 
noastră iși propune să deschidă ru
brica cu titlul de mai sus, la care 
sini solicitați să participe conta
bilii șefi din l.A.S.. S.M.A. și
C.A.P.. economiștii din ferme, di
rectorii care răspund de probleme
le economice, cercetători din insti
tute și stațiuni experimentale, alțt 
economiști din invățămint sau or
gane de sinteză, 
creșterea eficienței 
agricultură.

Aria tematică ee 
dată este diversă, 
nomiștii sînt solicitați 
problemele și efectele acțiunilor de 
concentrare, specializare și inte
grare a producției agricole. între
prinse pînă acum sau care se pre
conizează în perspectiva anilor ur
mători. Alții pot aborda aspecte 
deosebite privind conducerea, or
ganizarea științifică, planificarea 
producției și a muncii în agricul
tură. In mod special e bine să se 
insiste asupra măsurilor concrete 
de utilizare rațională, de economi
sire a forței de muncă, pe calea 
mecanizării complete, chimizării, 
inovării, raționalizării ele. Un in
teres mare prezintă problemele 
privind realizarea investițiilor și 
creșterea eficienței economice a 
acestora. In atenția economiștilor 
pot fi. de asemenea, aspectele re
feritoare la perfecționarea fluxu
lui informațional, îmbunătățirea 
activității în domeniul evidenței 
contabile, finanțării și creditării.

O largă tematică insuficient ex
plorată decurge din analiza rezul
tatelor economice ale unităților a- 
gricole. Cercetarea modului cum 
este utilizată baza tehnico-maleri- 
ală (îndeosebi parcul de tractoare 
și parcul-auto), urmărirea modului 
cum este aplicat acordul global și 
a forței sale de cointeresare mate
rială a 
namicii 
prețului 
culturi sau produse. optimizarea 
deciziilor, inclusiv pe calea apelu
lui la calculatoarele electronice 
sini alte laturi majore care se 
aprofundate.

Viitorilor noștri colaboratori, 
rora le rezervăm acest spațiu, 
solicităm să 
cole scurte.
rod al studierii atente a fenome
nului economic, care să cuprindă o 
experiență valotoasă. propuneri și 
soluții ve de perfecționa
re continuă a activității de creștere 
a eficienței economice in agricultu
ră, puncte de vedere bine funda
mentate și argumentate.

„Tribuna economistului" iși pro
pune. deci, să vehiculeze idei și ex
periențe. să dezvolte optica econo
mică. să servească întronării unui 
climat propice afirmării gestiunii 
economice moderne.

Pentru realizarea acestui dezide
rat dăm cuvintul cititorilor.

preocupați de 
economice îa

poate fi abor- 
complexă. Eco- 

să redea

producătorilor, analiza di- 
productivității muncii, a 
de cost, a rentabilității pe 

sau produse.

etc. 
cer

ca
le 

trimită revistei arti- 
a\atc pe o problemă.
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De la producător la beneficiar, 

să acfionam cu hotărire pentru

ÎNDEPLINIREA EXEMPLARĂ
< A SARCINILOR
* ÎN DOMENIUL EXPORTULUI

In valorificarea superioară a produ
selor create în economia noastră națio
nală. comerțului exterior îi revin 
sarcini de însemnătate deosebită. Asi
gurarea unor structuri de livrare îm
bunătățite, creșterea continuă a com
petitivității, desfășurarea unei activități 
eficiente urmăresc. în final, asigurarea 
unor noi valori necesare dezvoltării di
namice. în ritmurile stabilite, a țării.

Una din cerințele majore puse atît 
in Țața producătorilor, cit și a întreprin
derilor al căror obiect il constituie ex- 
portul este intensificarea preocupării 

■ 'pentru asigurarea fondului de marfă,
asigurarea ritmicității livrărilor, respec
tarea strictă a condițiilor de calitate a 

► produselor destinate exportului, diversi
ficarea sortimentelor, finisarea și pre
zentarea exemplară a acestora. In acest 
scop, la nivel central au fost luate un 
complex de măsuri care vizează atît 
creșterea producției și a parametrilor 
calitativi, cit și derularea mai bună a 
fondului de marfă sau comercializarea 
lui pe piețele externe. S-a avut în ve
dere, în mod deosebit, extinderea pros
pectării piețelor externe. efectuarea 
unor studii de marketing, participarea 
mai largă lă tîrguri și expoziții inter
naționale, cunoașterea tendințelor con- 
junctuiale, a fluctuațiilor de prețuri, a 
devalorizărilor și revalorizărilor de 
monede.

Principalele acțiuni și măsuri menite 
a asigura realizarea planului de export 
pe anul 1973, în condiții de eficiență 
sporită, au făcut și trebuie să facă, în 
continuare. obiectul unor analize și 
dezbateri temeinice la nivelul unități
lor, centralelor, departamentelor între
prinderilor de comerț exterior și al 
ministerului. In mod special este nece
sar să se urmărească traducerea în 
viată a programelor pentru principalele 
grupe de produse care merg la export, 
în care sînt prevăzute măsuri concrete 
privind asigurarea materiei prime, ca
pacitățile de producție, îmbunătățirea 
tehnologiei de fabricație și a calității, 
diversificarea sortimentelor și a modu
lui de prezentare, promovarea de noi 
forme de comercializare etc.

In acest scop s-au constituit consilii 
permanente pe grupe de produse, in 
componența cărora sînt reprezentanții 

— principalelor unități producătoare de 
materii prime și produse industriali
zate. ai întreprinderilor de comerț exte

rior, centralelor, departamentelor și or
ganelor de sinteză din mimstbr. Aceste 
consilii au menirea să dezbată și să a- 
nalizeze periodic situația în contextul 
conjuncturii externe imediate și de per
spectivă și să stabilească măsuri opera
tive pentru asigurarea fondului de 
marfă și orientarea corespunzătoare a 
producției.

Problema care se pune cu tărie este 
ea. in primul rind, furnizorul (produ
cătorul) să privească cu toată răspun
derea pregătirea fondului de marfă 
pentru export. Centralele și departa
mentele au datoria de a urmări siste
matic realizarea planului de export, de 
a nu admite nici o abatere de la obli
gațiile stabilite. Atenție deosebită este 
necesar să se acorde programării și ana
lizei periodice a realizării sarcinilor de 
export și de încasări valutare, prin Ir-o 
eșalonare lunară, cantitativă și valorică, 
prin stabilirea de grafice decadale de 
export și. urmărire decadală, semideca- 
dală sau zilnică, în funcție de necesită
țile sau de importanța pt idusulu1 ■ Va 
trebui, de asemenea, să adînciiri conlu
crarea cu Institutul pentru studierea 
conjuncturii economice interna*ionale, 
în vederea efectuării de Prognoze și 
studii de piață, care să permită stabi
lirea mai judicioasă a liniilor directoare 
Plivind adaptarea producției agroali- 
mentare la cerințele pieței externe.

re unic acestor preocupări este ne
cesar ca. la baza stabilirii produselor 
exportabile să stea o analiză amănun
țită a eficienței fiecărui produs sub 
aspectul aportului valutar și a cursului 
de revenire, acționîndu-se în mod deo
sebit pentru reducerea prețului intern 
de vînzare. pe baza unui preț de cost 
cît mai scăzut.

Analiza eficienței exportului. în func
ție de prețurile interne și externe tre
buie să fie nermanent în preocuparea 
directă a unităților producătoare și în
treprinderilor de comerț exterior : ele 
urmează să asigure “liminarea de la ex
port a produselor neeficiente. înlocuirea 
lor cu sortimente care se valorifică su
perior.

La produsele de bursă (cereale, za
hăr, ulei etc) care pot fi stocate pe pe
rioade lungi vînzarea la export va tre
bui făcută în momentele optime con- 
juncturale. pe baza unui studiu cerma- 
nent al pieței privind cererea și oferta 
spre a se înregistra un aport valutar 
sporit. Este, de asemenea necesar să 
se aibă permanent în vedere c serie 
de aspecte privind asigurarea, conform 
graficelor, a animalelor oentru aba
toare, creșterea ponderii cărnii de bo
vine și a specialităților cu eficiență 
sporită îmbunătățirea ritmicității pro
ducției și exportului de conserve și pre
parate din carne : la -xportul de brîn- 
zeturi trebuie avută mai mult în vedere 
mărirea volumului de produse, in con
diții de competitivitate sporită : ia ex
portul de co.iserve de legume și fructe 
este util să se »»lgure o structură sor
timentală adaptată pieței externe, prin 
actualizarea caietelor de sarcini, pregă
tirea minuțioasă a campaniilor de fa
bricație, folosirea unor materii prime 
de bună calitate, depozitarea corespun
zătoare și derularea ritmică a stocurilor.

Ilie MARGINEANU 
director adjunct 
Direcția import-export, 
relafii internaționale 
}i cooperare din M.A.l.A.A.

Noua recoltă de sfeclă se anunță a fi bogată. Pentru extragerea zahăru
lui din ea, toate fabricile cu acest profil fac pregătiri intense.

In foto: revederea instalațiilor in secția de evaporare de la fabrica 
de zahăr din Buzău.

DIN
SUMARUL 
REVISTELOR 
AGRICOLE
Revista „PruDleme agricole* din 

luna iulie, se prezintă in tata '’tu
torilor săi dezbăttnd • tem» msio- 
râ si deosebit de actuală eum este 
aceea a sporirii producției agrico
le pe terenurile în rentă Pentru e 
ilustra utilitatea articolelor cuprin
se tn sumar, enunțăm titlurile o- 
nora dintre ele Organizarea teri
toriului pe terenurile în oantă : 
Structura culturilor oe terenurile 
situate In pantă : Lucrările solului 
si ’fstemul de îngrășare pe terenu
rile tn oantă : Semănatul si lucră
rile d- întreținere oe terenurile în 
pantă : Folosirea rațională a tere
nurilor din zona dealurilor

Sumarul la ..Revista de horticul
tura și viticultură” începe cu un 
amplu articol care cuprinde e ana
liză profundă a situație) actuale a 
viticulturii și măsurile ce se 
impun în viitor oentru Intensifica
rea producției.

In continuare. în revistă se mai 
găsesc o serie de articole care au 
ea teme rezultatele Introducerii 
acordului global In viticultură la 
O.A.P Breaza, județul Buzău ob
ținerea unei eficiente ridicate In 
Cultura strugurilor de masă la 
I.A.S. . Mangalia, ca urmare aplică
rii unei tehnologii moderne cultu
ra salatei în conveer la C.AP Ana-
dalchioi. județul Constanța șt al
tele

„Revista de zootehnie și medici
na veterinară** abordează, sub for
ma unui număr special, problemele 
actuale ale creșterii oăsărilor Ci
tăm 6îte-'ă titluri de articole pe ca
re le considerăm semnificative 
pentru întreg cuprinsul revistei i 
Stadiul realizării programului de 
dezvoltare a producției avicole ; 
Probleme ale cooperării și integră
rii in creșterea păsărilor : Noi hi
brizi de perspectivă in avicultură ; 
Rezultate înregistrate în complexul 
intercooperatist Giroc-Timiș ; Cu
noștințele actuale privind boala lui 
Marek ; Ce este nou în problema 
păsărilor libere de germeni pato
geni specifici

O parte din cuprinsul revistei 
..Mecanizarea și electrificarea a- 
griculturii" se referă la tehnologia 
unor culturi și anume la recolta
rea mecanizată și conservarea fu
rajelor de volum, folosirea combi
nei de recoltat sfecla de zahăr 
CRS-2, mașina pentru distrus vre
jii de cartofi.

Mecanizatorii mai găsesc în su
marul acestei reviste și alte mate
riale documentare, cum sînt cele 
intitulate : Pompă de injecție ce 
echipează motoarele tractoarelor 
U ti50-M ; Motorul Torpedo — B 
524.40 ; Echipament pentru adopta
rea rapidă a remorcilor agricole 
de uz general RM-2. RM-3 ; Com
baterea zgomotului șl vibrațiilor în 
atelierele mecanice etc

CUM TREBUIE 
TRANȘATĂ CARNEA

>

E indiscutabil faptul că, în 
ultimul timp, carnea tranșa
tă și preambalată este tot mai 
preferată de cumpărători. 
Desfacerea cărnii in carcasă, 
după învechitul sistem al 
măcelăriilor de altădată, pier
de rapid teren. Nici nu se 
poate să cumperi mai cu plă
cere o bucată de carne, cînd 
o știi refrigerată și avind o 
igienă bine asigurată.

La noi, carnea tranșată se 
vinde în pungi de o jumătate 
sau de un kilogram. Opinia 
celor mai mulți cumpărători 
este că aceasta nu este o por- 
ționare ideală. Nu de la greu
tate ar trebui să se plece în 
preambalarea cărnii, ci de la 
numărul de porții. Ar fi de 
dorit să poți cumpăra o pun
gă cu 2 sau 4 fripturi ori 
cotlete. Carnea de supă să fie 
măsurată, de asemenea, pen
tru 2 sau 4 porții. Carnea

PROP U N E R I -SUGESTII
tranșată și preambalată să nu 
mai conțină oase. Pentru sup 3 
sau ciorbe, să existe pungi cu 
oase, calculate tot pe porții.

După sistemul actual — al 
preambalării la greutate — ți
nui cumpărător care, să zicem 
vrea să cumpere exact patru 
antricoate pentru grătar ii 
este greu să aleagă pentru că 
pungile de o jumătate de ki
logram au trei, iar cele de un 
kilogram mai mult de 4. N-ar 
fi rău dacă s-ar face chiar 
pungiilițe de un antricot sau 
o singură porție de friptură 
— sînt doar atiția burlaci ! 
De unde se vede că și carnea 
tranșată poate fi diversificată. 
Așteptăm părerea specialiști
lor de la întreprinderile de in
dustrializare a cărnii în legă
tură cu aceste propuneri.

TORT, DAR DE CARE?
Tot mai mulți sint bucu- 

reștenii care consumă recenta 
creație a fabricii de produse 
lactate din București — tortul 
de înghețată. Acest delicios 
desert a început să se gă
sească, în permanență, în tot 
mai multe puncte ale capita
lei. El se fabrică în cîteva 
sorturi — cu ciocolată, fistie. 
vanilie sau în combinații ale 
acestora — și este bine amba
lat in cascrole din plastic, cu 
un conținut de o jumătate de 
kilogram. Desigur că ar fi mi
nunat dacă fabrica s-ar ghidi 
să diversifice sortimentul de 
tort dc înghețată, să-1 .prepa
re și cu alte arome sau fructe 
— smeură, căpșuni, lămiie, 
portocală, folosind chiar ex
tracte din plante medicinale. 
După cum bine ar fi dacă a

semenea torturi s-ar pregăti și 
fără zahăr, ci cu zaharină, 
pentru diabetici. De asemenea, 
n-ar fi rău dacă astfel de tor
turi s-ar diviza și în porții 
mai mici de 500 g. însă, ne
apărat, fabrica trebuie să eti
cheteze acest produs, ca să știe 
omul ce cumpără. Pentru că, 
acum, se intimplă cam așa. 
Cumpărătorul întreabă pc 
vînzător :

— Aveți tort de înghețată?
— Avem — răspunde cel 

de-al doilea.
— Dc care ?
— Nu știu. Să desfacem 

ambalajul și să ne uităm...
Orice s-ar zice, o asemenea 

treabă nu-i la locul ei.

AR DORI FUMĂTORII...
E foarte bine că au apărut 

țigările „Superlong" — 

înseamnă un sortiment in 
plus. Cu o asemenea țigară să 
tot stai la o șuetă, cu o ceașcă 
de cafea in fată. Dar nu toți 
vor să fumeze țigări lungi. Ba 
sînt unii fumători care vor 
să-și reducă porția normală de 
tutun. Și bineînțeles că n-o 
pot face cu „Superlong" De 
aceea, ar fi bine dacă s-ar 
produce și mini-țigări. Cel 
mai mult s-ar bucura, de ele. 
fumătoarele. Dar si cei care 
vor să tragă dintr-o țigară 
doar cîtcva fumuri. După cum 
foarte mult așteptată este și 
o diversificare a pachetelor. 
De ce nu se fac și pachete de 
15, 10 sau chiar 5—6 țigări ? 
Se găsesc, cîteodală, nachete 
de „Snagov", sau „Amiral" eu 
cite 12 țigări, dar în cantități 
așa de mici incit nu se poate 
jpunc că fac parte dintr-un 
program de diversificare al 
fabricilor de țigarete. Iată 
doar cîteva cerințe ale fumă
torilor pe care industria tu
tunului este solicitată să le Ia 
cît mal repede în considerare.



Concluzii pe marginea unei consfătuiri

Activitatea politico-educativă 
a sindicatelor - 
mai strins legată 
de cerințele producției!

Recent, la Sibiu, în organizarea Co
mitetului Uniunii Sindicatelor pe ra
mură. a avut loc o consfătuire con
sacrată analizării modului în care se 
înfăptuiesc, de către sindicate, sar
cinile privind activitatea politico-ideo- 
logică și cultural-educativă rezultate 
din programul elaborat de Plenara 
C.C. al P.C.R. din noiembrie 1971 și 
din planul de măsuri stabilite de 
Consiliul Central al U.G.S.R. Consfă
tuirea, la care au luat parte cadre 
sindicale din unitățile agricole, de in
dustrie alimentară și de gospodărire a 
apelor din județele Sibiu. Vîlcea. Bra
șov și Alba, a prilejuit nu numai o 
amplă analiză a problemelor respecti
ve, ci și un larg schimb de expe-' 
riență intre participant!.

S-au reliefat, cu acest prilej, expe
riența acumulată de organele sin
dicale. formele și metodele de muncă 
folosite în activitatea politică și cul- 
tural-educativă de masă. în _ vederea 
sprijinirii producției, îmbogățirii cu-; 
noștințelor tehnico-profesionale ale* 
lucrătorilor, întăririi ordinei și dis
ciplinei în muncă, introducerii unui 
sever regim de economisire a mate-- 
riilor prime, combustibilului și lubri- 
fianților, creșterii eficienței economice.

Ca o trăsătură caracteristică activi
tății de pînă acum, s-a evidențiat că 
sindicatele din ramură manifesta mai 
multă preocupare pentru dezvoltarea 
conștiinței socialiste a oamenilor mun
cii. pentru popularizarea în mase a 
hotărîrilor și documentelor de partid 
și de stat, a principiilor politicii in
terne și externe a țării noastre, a 
obiectivelor planului cincinal și de 
perspectivă. Astfel, comitetele sindica
telor au organizat acțiuni de ridicare 
a cunoștințelor agro-zootehnice și 
tehnico-profesionale. au stimulai dez
voltarea spiritului de creație tehnicii, 
prin intensificarea mișcării de in
venții. inovații și raționalizări. s-au 
preocupat de generalizarea experien
ței înaintate, a inițiativelor apărute in 
întrecere, de combaterea mentalităților 
retrograde, a fenomenelor negative 
față de muncă și avutul obștesc ș.a. 
S-a desprins cu claritate că, în activi

Protecția muncii

FOLOSIREA Șl ÎNTREȚINEREA
ECHIPAMENTULUI
IN LUCRĂRILE FITOSANITARE

Este cunoscut faptul că preparatele pes
ticide folosite in protecția plantelor sint 
în mare parte produse toxice puternice, 
iar întrebuințarea echipamentului de pro
tecție în aceste lucrări este obligatorie.

Echipamentul de protecție se folosește 
numai in timpul lucrului cînd se prem 
de la responsabilul lucrării iar seara, 
după terminare se predă la vestiar sau 
magazie El nu se poartă cînd sîntem la 
masă, cînd dormim, pentru a nu ni- ex
pune la intoxicații dermice sau de orice 
fel si nu sr introduce în locuință.

Tot pentru evitarea intoxicațiilor, se 
recomandă să nu se poarte timp înde
lungat același echipament. în cazul toxi
celor puternice (preparate _ cu fosfor, 
mercur ș.a.). se poartă, bunăoară echi
pamentul cel mult 2-3 zile, după care 
se curăță.

Dacă un echipament a fost udat de o 
soluție tox <â. în special concentrată, a- 
cesta se schimbă imediat, pentru ca toxi
cul să nu vină în contact cu pielea.

După terminarea lucrărilor d comba
tere echipamentul se strînge de la 
muncitori si se depozitează la magazie, 
dună ce în prealabil a fost curățat (deno- 
ci vizat).

T rebtiie știut că echipamentul con
fecționat din fibre vegeLale sau amestec 
de fibre vegetale cu relon se curăță mai 
ușor de urmele de preparate toxice. In 
schimb țesăturile din fibre de origine 
animală (lină, păr ele.) rețin cantități 
mai mari de toxic și se denocivizează mai 
greu. 

tatea politică și cultural-educativă de 
masă, numeroase comitete ale sindi
catelor din I.A.S.. S.M.A. și unitățile 
din industria alimentară, folosesc for
me diferite de propagandă, de agitație 
vizuală și auditivă, punînd tot mai 
eficient în valoare mijloacele ce le 
au la dispoziție.

O valoroasă experiență a prezentat, 
în cadrul consfătuirii tovarășul Gheor- 
ghe Giurgiu de la S.M.A. Loamneș — 
Sibiu. El a relatat că. în această unitate 
se acordă o mare atenție generalizării 
inițiativei „O zi p* lună să lucrăm cu 
carburanți economisiți", apărută la 
S.M.A. Cărpiniș-Timiș. în acest scop, 
s-au prelucrat în grupele sindicale 
măsurile tehnice și organizatorice ce 
stau la baza inițiativei, iar cu spri
jinul conducerii S.M.A. s-au introdus 
fișe de evidență a economiilor pe fie
care utilaj și mașină agricolă.

Comisia muncii cultural-educative 
susține eforturile mecanizatorilor prin 
popularizarea rezultatelor în întrecere, 
prin grafice și panouri. In unitate, 
există de asemenea, o gazetă satirică. 
Cît privește creația tehnică, la S.M.A. 
Loamneș aceasta se bucură de mare 
atenție. în ultima vreme, aici s-a rea
lizat o instalație de muls care prezin
tă caracter original, mult superioară 
celor existente. Vorbitorul a criticat 
însă modul greoi de soluționare de 
către organele tutelare a drepturilor 
ce se cuvin inventatorilor și inovato
rilor.

La rîndul lor. tovarășii Doina Capo- 
lovici de la I.A.S. Prejmer-Brașov, 
Gheorghe Aflat de la I.AS. Mediaș. 
Toma Avram de la Liceul agricol 
Drăgășani, Grigore Metaxa de la Sta
țiunea experimentală viticolă Blaj, 
referindu-se la experiența unităților 
în care lucrează au înfățișat, 
un întreg arsenal de mijloace și me
tode de ridicare a conștiinței socialis
te a salariaților, a nivelului lor de 
pregătire profesională și politică : or
ganizarea unor cicluri de expuneri pe 
teme politice și economice, a unor 
mese-rotunde și sesiuni tehnico-științi- 
fice. întîlniri ale tineretului cu frun

Prima lucrare de curățire a echipamen
tului de protecție a muncii este aceea d ■ 
îndepărtare a murdăriei și a cantităților 
mari de toxic, operație care se face cu 
apă încălzită la 45-50° în care se adaugă 
5 •/« detergent (Alba. Dero, P’rlan ș.a.). 
Echipamentul înmuiat în această apă. șe 
freacă bine cu săpun apoi se trece prin 
2—3 ape reci. Dacă avem o mașină de 
spălat, se lucrează cu apa încălzită la 
80° C.

Dacă echipamentul a fost folosit la 
aplicarea de fungicide ca 1 zeamă bor- 
deleză. sulf, sulf muiabil. maneb, zineb. 
mancozeb, captan. faltan, ulei horticol, 
sau erbicide. spălarea respectivă este 
suficientă Tn cazul insecticidelor clo- 
rurate (D.D.T., Lindan, Aldrin. Hep- 
taelor ș.a). după ce echipamen
tul a fost spălat ca mai sus. se înmoaie 
timp de 2 ore într-o soluție de 0,l0'n hi- 
droxid de sodiu, timp în care se agită 
cu o vergea apoi se limpezește în 2-3 ape 
obișnuite. Cînd s-a lucrat cu preparate 
oraanofosforjee .(paration. malation. etion. 
dimetoat ș.a). echipamentul se înmoaie 
timp de o oră într-o soluție de 0 5 lii- 
droxid de sodiu, apoi se spală in 2-3 ane 
obișnuite Dacă însă acesta a fost udat 
de pesticide concentrate, cum se întim- 
plă in cazul preparatorilor de zemuri sau 
al manipulantilor din depozite, după spă
larea de curățire, echipamentul va fi 
trecut 30 de minute într-o soluție 2’/» hi- 
droxid de sodiu și 0.5 bicromat de sodiu 
sau de potasiu. încălzită la 10° C. apoi 
timp de 30 minute. într-o soluție de hidro- 
xid de sediu după care se spală
In cîteva ape obișnuite. In cazul prepara
telor fenol ice (D.N.O.C.. D.N.B.F. ș.a.) 
după spălarea cu un detergent 0.5*7» și 
cu săpun la o temperatură a apei de 
50° C. obiectele se fierb 15 minute într-o 
soluție de 0.1 •/« hidroxid de sodiu, apoi 
se clătesc în 2-3 ape.

Personalul care lucrează la curățarea 
echipamentului de protecție trebuie să 
poarte obligatoriu halat sau salopetă, 
cisme si mănuși de cauciuc și să îndepli
nească aceleași condiții de sănătate ca cel 
care efei-tuează aplicarea tratamentelor 
(Menționăm că la lucrările respective nu 
sînt admise femei gravide sau care 
alăpteacă. bolnavi de piept, ficat, cardi

tașii întrecerii socialiste, inițierea de 
concursuri pe meserii etc.

Experiența de muncă a sindicatului 
salariaților de la Fabrica de produse 
zaharoase „Victoria"-Sibiu a fost pre
zentată de tovarășa Paraschiva Croi- 
toru care a arătat, printre altele, pre
ocuparea ce există din partea comi
tetului sindicatului și a comitetului 
oamenilor muncii de informare și cu
noaștere de către toți salariații a nou
tăților apărute în tehnică, pentru for
marea unei atitudini înaintate față 
de muncă și avutul obștesc, grija pen
tru continua îmbunătățire a calității 
produselor și gospodărirea materiilor 
prime. Toate aceste preocupări au 
fost înmănunchiate în inițiativa „Es
tetică, gram, secundă" — apărută 
și preluată de la Fabrica „Dezrobirea" 
din Brașov. Pe această linie, a fost or
ganizată o vie agitație vizuală prin 
panouri, grafice, vitrine ale calității, 
gazete satirice. în care se urmăresc și 
se popularizează rezultatele bune ob
ținute in privința calității, a reducerii 
consumului specific, a folosirii cît mai 
productive a timpului de lucru și în
tăririi disciplinei socialiste a muncii, 
criticîndu-se totodată aspectele nega
tive din actualitatea economică.

De altfel, la această unitate s-a 
organizat și un schimb de experiență 
in luna iunie a.c., cu participarea re
prezentanților tuturor întreprinderilor 
de produse zaharoase din țară, în ve
derea extinderii inițiativei în toate 
locurile de muncă unde condițiile per
mit. Ca urmare a aplicării inițiativei 
și a unei susținute activități politico- 
organizatorice. sub conducerea și în
drumarea organizației de partid, co
lectivul de muncă a reușit ca în acest 
an să nu aibă nici un produs refuzat 
de beneficiari, să depășească planul 
de beneficii cu 554 mii lei și să reducă 
simțitor numărul de absențe.

Din întreaga desfășurare a consfă
tuirii care, așa cum am mai spus, a 
avut un pronunțat carcter de lucru, de 
schimb de experiență, a rezultat ne
cesitatea îmbunătățirii în conținut a 
activității politice și cultural-educative 
în acest sector al economiei. Mutarea 
centrului de greutate a muncii în 
grupele sindicale, desfășurarea unei 
permanente și vaste activități de la 
om la om. creșterea ariei de cuprin
dere a salariaților la acțiunile ce se 
organizează pe tărim cuitural-educa- 
tiv. permanentizarea acestor activități 
sint de asemenea, idei asupra cărora 
s-a insistat în mod deosebit.

Avînd în vedere importanța ce o 
prezintă analiza acestor probleme. Bi
roul Executiv al Comitetului Uniunii 
sindicatelor pe ramură a hotărît or
ganizarea unor astfel de consfătuiri și 
în alte centre de județ din țară.

Tănase DINU
membru al Biroului Executiv 
al Comitetului Uniunii Sindicatelor 
din agricultură, 
industria alimentară 
fi gospodărirea apelor
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aci. persoane cu eczeme sau cu plăgi des
chise. minori).

Echipamentul nu se spală în vase de 
lemn sau. dacă se folosesc astfel de vase, 
acestea nu mai pot a'ea nici o altă între
buințare. nici chiar la spălatul altor 
efecte. Apele de spălare vor fi aruncate 
într-o groapă specială, de cel puțin un 
metru adincime și la o depărtare de 
minimum 1<M m de orice locuință, adăpost 
de animale, sau sursă de apă.

Al. V. ALEXANDRI
de la l.C.L.F. Vidra-Iljov

I.ucărlorii atelierului mecanic al 
S.M.A. Cimpineanca. județul Vrancea, 
intervin prompt pentru remedierea de
fecțiunilor ce se ivesc in campania de 
recoltare. respectând cu strictețe și 

normele de protecție a muncit
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După cum este cunoscut, organi
zarea producției de furaje, precum 
și modul de utilizare a acestora 
iu hrana animalelor reprezintă 
factori i 
sectorului 
cest lucru 
l.cgea nr. 
producerii 
resurselor 
Marea w _ __  _
decembrie 1971.

Kccent. printr-o llotărîre a Con
siliului de Miniștri, nr. 566 1973. 
publicată în Buletinul Oficial nr. 
74 din 28 mai 1973. s-au stabilit 
contravenții la normele legale pri
vind organizarea producerii și fo
losirii raționale a resurselor de 
nutrețuri.

Astfel, constituie încălcare și se 
sancționează faptele angajaților și 
membrilor unităților șî organiza
țiilor socialiste privind ncrespecta- 
rea normelor prevăzute la art. 4 
al. 3 din Legea nr 22 1971, adică 
neglijarea obligației de a asigura 
pentru efectivele de animale aflate 
in proprietate, administrare di
rectă. folosință uzufruct, custodie 
sau tranzit. nutrețurile necesare 
punerii în valoare a întregului po
tențial de producție, pentru între
ținerea și păstrarea sănătății aces
tora. ’

De asemenea, potrivit art. 5 al. 
1 din aceeași lege, se sancționează 
neluarea măsurilor pentru realiza
rea unei structuri favorabile a cul
turilor. pentru utilizarea unor spe
cii și soiuri de înaltă productivi
tate și cu un conținut ridicat de 
substanțe nutritive.

Constituie contravenție neres- 
pectarca prevederilor art.8 al.l și 2. 
precum și art. 9, 11, 12 din aceeași 
lege, care arată că deținătorii de 
resurse furajere sînt obligați să 
organizeze recoltarea, conservarea, 
și prelucrarea în cele mai bune 
condiții a întregii producții de nu
trețuri din toate categoriile ; uni 
tățilr producătoare de nutrețuri 
combinate, precum si furnizorii de 
produse rare pot constitui materii 
prime pentru obținerea de nutre
țuri. răspund de calitatea acestora, 
stabilită prin standarde și receptură 
și prevăzută cu buletinul de ana
liză primară, pe care le eliberea
ză si care însoțesc produsul livrai.

Totodată comitetele executive 
ale consiliilor popu’are județene, 
municipale, orășenești și comunale, 
conducerile unităților agricole de 
stat și cooperatiste, organele teh
nice de specialitate, precum si toți 
deținătorii de paiist; naturale și 
semănate, au obl’gapa să ia toate 
măsurile pentru creșterea continuă 
a producției acestora.

Conducerile și cadrele tehnice ale 
unităților agricole socialiste dețină
toare de animale. împreună cu 
întreprinderile pentru mecanizare® 
agriculturii au obligația de a or
ganiza bucătării furajere dotate cu 
mașini, instalații si utila ie pentru 
prepararea. in. vederea ridicării va
lorii nutritive si a gradului de uti
lizare. a tuturor sortimentelor de 
nutrețuri folosite în hrană. în fun
cție de specia si categoria de ani
male. Nutrețurile concentrate se 
vor folosi în hrana taurinelor si 
ovinelor în vederea optimizării 
structurii rații’or. potrivit norme
lor prevăzute în legea nr- 22 1971. 
care sînt considerate max’me. 
creșterea s; îngrăsarea no'cHor 
sistem intensiv si semiintens:v 
vor folosi ran*ităti cît mai mari 
masa verde si suculente.

fn sfîrsit, se sancționează si ne- 
respectarea prevederilor art.16 din 
aceeași lege în sens’î că dcțînălo- 

I rii de animale sînt ob’igați să res
pecte normele de consum si. pe 

I baza lor. să stabilească rații fu^-a- 
I jere economice, să creeze condiții 
j optime de întreținere a animalelor. 
! Nerespoctarca acestor disnozițî- 
| uni ale Legii nr. 22 1971 constituie 
I contravenții si se «ancimnează cu 
I amendă de la 300 la 700 lei. Con- 
[ slalarea contravențiilor si aplicarea 
î amenzilor se face prin nroces-ver- 
I bal. încheiat de primării, do spe- 
! cialisli anume împutermc’ți ai 

M.A.LA.V împotriva procesuluî- 
! verbal d** constatare a conlraven- 
• ției si anHcare a sancțiunii se pon- 
! te face 
I zile de

■

II
■

=
|
I 
I

în 
în 
se 
de

=S

I
plingere în termen d* 15 
la comunicarea acesteia.

Vasile BRAILOIU 
consilier juridic-șef
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RADIO

BULETIN DE ȘTIRI : Luni,, marți, 
miercuri, joi, vineri și sinibătă : progra
mul I : 9,00 ; 10,00 ; 1'1,00 ; 14,00 ; 15,00 ;
17,00 ; 21,00 : 23,00 ; 24,00 ; 2,00 ; 4,00 ; pro
gramul II : 6,05 ; 9,30 ; 12,00 ; 14,30 ; 17,00; 
19,00 ; 21.00 ; 23,00 ; 0,55 ; programul UI ! 
17,00 ; 20,00 ; Duminică ; programul I
6,00; 11,00: 14.00: 15.00 : 21.00 : 23,00:
24.00.

RADIOJURNAL ; Luni, marți, miercuri, 
joi, vineri și simbătâ : programul 1 i 7,00 ; 
13,00 ; 16,00 ; 22,00 : programul II i 7,00 : 
13,00 : 16,00.

EMISIUNE PENTRU SATE :
DUMINICA : programul 1 i 9.00 — ORA 

SATULUI. In fiecare zi de lucru — 6,20 
JURNAL AGRAR.

EMISIUNI MUZICALE
DUMINICA : Muzică populară : progra

mul I: 6.00; 11.00; 1.3.50; 19,00; 21,00;
programul II • 7.00 ; 10.30 ; 13.00 ; 16.50 ;
22.00 Muzică ușoară si de dans : programul 
I: 8.06; 9.03; 10.30: 11.35: 14.30: 16.15-
19.15 ; 21.00 ; 22.30 ; 0.03—5.00 ; progra-

-—.-mul II i 6.00 : 9.00: 11.30 : 15 35 : 19.15 ;
22.00 : 23.50.

LUNI : Muzică populară : programul I : 
6.00 ; 10.30 ; 13.05 ; 17.30 : 20.40 • programul 
II: 7.00; 9.35; 12.40; 17.30: 20.40. Muzică 
ușoară si de dans : programul 1 : 5.50 ;
8.30; 9.03; 11.00: 12.00; 13.30: 15.30;
20.00 ; 22.30 : 0.03—5.00 ; programul II i
6.00; 10.15: 12.18 : 14.00: 18.00; 19.05: 22.00.

MAR'II ; .Muzică populară : programul 
I : 6.00 ; 10.30 ; 13.05 ; 17.30 ; 20.40 ; progra
mul II : 7.00 ; 9.35 ; 12.40 ; 17.30 ; 20.40 ; 
21.00. Muzică ușoară si de dans : progra
mul I : 5.50 ; 8.30 ; 9.03 ; 11.00 : 12.00 ;
13.30 ; 15.30 ; 20.00 ; 22.30 ; 23.00 ; 0.03—5.00;
programul II : 6.00 ; 10.15 ; 12.18 : 14.05 ;
18.00 ; 19.05 ; 22.00 ; 23.40.

MIERCURI : Muzică populară : progra
mul 1: 6.00; 10.05; 13.05; 17.30; 20.40 ; 
programul- II 7.00 ; 9.35 ; 12.40 ; 17.30 ; 
20.40. Muzică ușoară si de dans: progra
mul I: 5.50 : 8.30: 9.03;' 11.15; 12.00; 13.00;
19.40; 20.00 ; 22.30; 23.00 ; 0.03—5.00: progra
mul II: 6.00: 10,30; 12.30; 14.30; 16.15- 19.00; 
23.05.

JOI : Muzică populară : programul I - 
6.00 ; 10.05 ; 12.30 ; 16.30 : 17.30 ; 20.40 ; pro
gramul II : 7.00 ; 9.35 ; 11.00 ; 12.15 ; 13.30 ;
17.30 ; 19.30. Muzică ușoară si de dans : 
programul I: 5.50; 8,30 ; 9.03; 11,15- 
12.00; 15.30 ; 17.45; 20.00 ; 21.00, 22.30; 
23.00 ; 0.03—5.00 ; programul II • 6.00 ;
10.30 ; 11.3Q ; 13.15 ; 14.05 ; 22.00 ; 23.50.

VINERI : Muzică populară : programul
I : 6.00 ; 10.05 ; 12.30 ; 16.30 : 17.30 ; 20.40 ;
programul II: 7.05; 9.35; 11.00; 12.15;
13.30 ; 17.30 ; 19.30. Muzică ușoară si de 
dans : programul I : 5.50 ; 8.30 • 9.03 ;
11.15 ; 12.00 ; 15.50 ; 16.35 : 17.45; 20.00; 
21.00; ; 22.30 : 23.00 ; 0.03—5.00 ; programul
II : 6.00 ; 10.30 ; 11.30 ; 13.15 ; 14.05 ; 22.00 ; 
23.50.

SI.MBATA : Muzică populară : progra
mul 1: 6.00; 10.05; 12.30; 16.30;' 17.30; 
19.30. Aluzivă ușoară si de dans : progra
mul I- 5.50; 8.30; 9.03; 11.05; 12.00' 
13.30; 20 00: 21.30; 22.30 ; 0.05—6.00- pro
gramul II: 6.00; 11.00; 14.03- 16.15’
22.00.

TELEVIZIUNE
DUMINICA : PROGRAMUL I . 8 00 _ 

Bună dimineața ! : 8.30 — Cravatele roșii ;
9.25 — Film serial : „Daklari" ; 9.50 __
VIATA SATULUI : • De luni pînă dumi
nică — rubrică de actualitate săptămina- 
lă în fnlimpinarea zilei de 23 August ; 
secvențe din marea întrecere a lucrători
lor de pe ogoare • Clujul in transmi- 

-snine directă ; — A trăi si a munci >n 
chip comunist. Azi, la această rubrică - 
scriitorul Vâsile Rebreanu ; — Zootehnia, 
program prioritar ; — Salul m viziunea 
țăranului Ștefan Man din Vidolm o Poș
ta emisiunii • Cîntece și jocuri popu
lare ; 11.00 — Emisiune în limba maghia
ră ; 12.30 — De strajă patriei : 13.00 — 
ALBUM DUMINICAL : 16.05 — Film se
rial : ,,Arthur** Episodul 1 — ..Moartea lui 
Arthur" ; 16.30 — Magazin sportiv ; 18.05 
„Cintecele acestui pâmint- : 18 15 — „Așa-i 
jocul pe la noi** ; 19.00 — Expediție de 
vinâtoare ; 19.20 — 1001 de seri - 19.:» — 
TELEJURNAL o Săptăm iiva politică in
ternă și internațională în imagini : 20.10 __
Reportajul săptămînii ; 20.30 _  Comici
vestiți ai ecranului... și complicațiile iu
birii (1) : 21.00 — .Melodii în miez de 
vară**; 22.00 — TELEJURNAL: 22.15 — 
Duminică sportivă. PROGRAMUL II : 
11.00—13.00 — Concert simfonic : 20.10 — 
Eroi îndrăgiți de copii ■ 20.4‘J — Telex 
tehnico-ștlințific ; 21.00 — Film artistic i 
Miracolele au loe doar o dată ; 22.35 — 
Luminile rampei.

LUNI : PROGRAMUL I t 17.30 — Curs 
de limba franceză ; 18.00 — TELEX ;
18.05 — La ordinea zilei. Azi, județul lași ;

1001 de seri ; 19.30 _____
20.00 — Cîntecul săptămînii ;
Ancheta TV; 20.50 — Revista 
artistică TV ; 21.:» — Roman ________
„Noile aventuri ale mușchetarilor". Epi- 
■~J‘ ' ------ 31 DE ORE: 22.40 —

PROGRAMUL II : 
20.05 — Film 

,Umbrele dispar în plină zi"
21.20 — Desene

Film documentar 
din Festivalul de 

la Solit — R. S. 
— Cărți ți idei.

18.20 — Căminul ; 19.00 — Scena : 19.20 — 
—- 2; „1. 15.33 — TELEJURNAL;

20.10 — 
literar» 

foileton:

sodul VIII; 22.20 — 24 
Arii din opere.
20.00 — Avampremiera : 
serial i ,,r" 
(reluare) ;
21.35 —
Selecțiuni 
șoară de 
via ; 22.20

animate ;
21.50 —

muzică u- 
F. îugosla-

MARȚI : PROGRAMUL I : 9.00 - Tele- 
școală : 10 00 — TELEX : 10.05 — Avan
premieră : 10.10 — Teleencidopedia (re
luare) ; 10.50 — Arii din opere ; 11.10 — 
Telecinemateca pentru copii (reluare) ;
12.25 — Muzică populară : 12.35 — Film 
documentar : 12.50 — 52 de initiative in 
52 de săptămini : 13.00 — TELEJURNAL ;
17.30 — Curs de limba rusă : 18.00 — TE
LEX ; 18.05 — Pe un picior de plai :
18.25 — Dimensiuni românești și univer
sale : 18.45. — Panoramic științific ; 19.10
— Tragerea de amortizare ADAS : 19.20
— 1001 de seri : 19.;» — TELEJURNAL :
20.00 — Cintecul săptămînii : 20.05 —
..Stema ta țară**. Emisiune de versuri :
20.20 — Reflector : 20.35 — Seară de tea
tru : „lo, Mircea Voievod" (I) : 22.00 — 
24 DE ORE. Contraste in lumea capita
lului : 22.30 — Gala maeștrilor. PROGRA
MUL II ; 20.00 — Prietenii lui Așehiulă 
(reluare) ; 20.30 — Bucureștiul și tinerii 
săi... ; 20.50 — Agenda : 21.00 — Teiera- 
nna ; 21.:» — De pe scenele lirice ale ță
rii ; 22.10 — Film serial ) ..Mannix” (re
luare).

MIERCURI : PROGRAMUL I : 9.00 — 
Curs de limba engleză ; 9.30 — De la 
Alfa la Omega ; 10 00 — TELEX : 10.05 — 
Avanpremieră : 10.10 — în frunte comu
niștii (reluare) 10.35 — Film serial : ..Ma
rea iubire a lui Balzac" Episodul II ;
11.35 — Moment folcloric: 11.45 — La 
ordinea zilei (reluare) : 12.00 — Revista 
literar-artistică (reluare) ; 12.40 — „Pe-un 
picior de p)ai._“ : 13.00 — TELEJURNAL ;
15.30 — 17.1» — Matineu de vacanță : 17.:»
— Curs de limba germană ; 18.00 — TE
LEX ; 18.05 — Tragerea Pronoexpres ;
18.10 —întrebări și răspunsuri : 18.:» — 
Imagini din Elveția : 18.40 — Atentie la... 
neatenție ! ; 19.00 — TIMP Șl ANOTIMP 
IN AGRICULTURA a Jurnal de campa
nie. Pregătiri pentru recolta ’74 : in cen
trul atenției — arăturile • Cercetare-invă- 
țămint-producție. Din activitatea Institu
tului agronomic Rucurești • Buletin agro- 
meteorologic ; 19.20 — JOOl de seri : 19.30
— TELEJURNAL ; 20.00 — Cîntecul săp
tămînii ; 20.05 — Petroliștii din Vilcele ;
20.25 — Telecinemateca ; Ciclul John Ford 
„Tot orașul vorbește" ; 22.00 — 24 DE ORE 
* România in lume ; 22.40 — Stadion. 
PROGR IMUL II : 20.00 — O viață pen
tru o idee ; 20.30 — Agenda : 20.40 — 
Portativ ’73 : 21.20 — București ui necu
noscut ; 21.40 — Film documentar ; 21.50
— Mic eoncert coral ; 22.10 — Antologie 
umoristică.

JOI : PROGRAMUL I : 9.00 — Curs de 
de limba franceză : 9.30 — Prietenii lui 
A.șchiuță ; 10.00 — TELEX ; 10.05 — Teh- 
nic-club (reluare) : 10.25 — Moment fol
cloric ; 10.50 — Bucureștiul necunoscut ;
11.16 — Telecinemateca (reluare) : 12.40
— Teleobiectiv ; 13.00 — TELEJURNAL :
17.30 — Emisiune în limba maghiară : 18.30
— TELEX : 18.35 —Momente muzicale :
19.20 — 1001 dc seri : 19.30 — TELEJUR
NAL ; 20.00 — Cintecul săntărninii : 20.05
— SEARA PENTRU TINERET : 22.00 — 
24 DE ORE • DIN țările socialiste : 22.3(1
— Aolauze pentru români. PROGRAMUL 
II : 17.30 — Telecinemateca pentru copii ;
18.50 — Miniaturi coregrafice : 19.00 —
Municipalitatea răspunde bucureșteanu- 
lui : 19.20 — 1001 dc seri : 19.30 — TE
LEJURNAL : 20.00 — Retrospectivă ; 22.00
— Roman foileton : ..Noile aventuri ale 
mușchetarilor" (reluare).

VINERI ; PROGRAMUL I : 9.00 —
Curs de limba rusă ; 9.:» — O viață pen
tru o idee (reluare) : 10.00 — TELEX ; 
10.05 — Cărți și idei : 10.35 — Selecțiu- 
ni din emisiunea ..Scară pentru tineret" :
11.10 — Istoria filmului sonor (reluare) : 
12.40 — Municipalitatea răspunde bucu- 
reșteanului : 13.00 — TELEJURNAL : 16.00
— 17.00 — Telcșeoală : 17.30 — Curs de 
limba engleză : 18.00 — TELEX ; 18.05 — 
Tragerea Loto ; 18.15 — Cunoașteți le
gile ? ; 18.35 — La volan : 18.50 — Tele
fon ferintă de presă ; 19.20 — 1001 de seri ;
19.30 - TELEJURNAL : 20.00 - Cintecul 
săptămînii : 20.05 — Prim-plan : 20.30 — 
„Treptele tării" ; 21.00 — Pagini de umor ;
21.50 — Teleglob : 22.10 - 24 DE ORE :
22.35 — Concertul orchestrei de estradă 
a Radioteîeviziunii la Palatul culturii din 
Arad. PROGRAMUL II : 20.00 — Avan
premieră : 20.05 — Cintecc și jocuri podu- 
lare ; 20.35 — Revista economică TV ; 
21.05 — Pagini muzicale de mare popula
ritate : 21.45 — Film serial : „Arthur" (re
luarea episodului 1) ; 22.10 — Biblioteca 
pentru toți.

SIMBATA : PROGRAMUL I : 9.00 — 
Curs de limba germană : 9.30 — A fost 
odată ca niciodată... ; 10.00 — TELEX : 
10.05 — Cintcce și jocuri populare : 10.35
— De vorbă cu gospodinele : 10.55 —
„Treptele țării" ; 11.25 — Roman foile
ton : „Noile aventuri ale mușchetarilor" 
(reluare) ; 12.15 — Biblioteca pentru toți; 
13.00 — TELEJURNAL ; 16.00 — TELEX ; 
16.05 — Caleidoscop cultural-artistic : 16.30
— Emisiune în limba germană ; 18.15 — 
Ritm, tinerețe, dans : 19.00 — Arc pete 
timp; 19.20 — 1001 de seri ț 19.30 — TE
LEJURNAL ; 20.00 — Cintecul săptăminii ; 
20.05 — 52 de inițiative iu 52 de săptă
mini ; 20.15 — Teleenciclopedia ; 21.00 — 
Film serial : „Mannix" : 21.50 — Recital 
de muzică ușoară : 22.25 — TELEJUR
NAL ; 22.35 — Opereta in inima veriiJj 
23.00 — Săptămîna sportivă. PROGRA
MUL II : 16.00 — Agenda *. 16.10 — Film 
serial : „Daktari" ; 16.35 — Pentru iubi
torii muzicii populare : 17.10 — Reporte
rii noștri peste hotare ; 17.30 — Armonii 
intime ; 18.00 — Travelling peste timp. 
Magazin bilunar de cultură cinematogia-, 
fică.

23 iulie—1 septembrie 

TÎRGUL DE VARĂ

la îmbrăcăminte

pînă la 25 la sută

și încălțăminte de sezon

•• •» w

Reduceri de prețuri

MAGAZINELE COOPERAȚIEI 

DE CONSUM

vă oferă un bogat sortiment de articole de vară

ASIGURAREA MIXTĂ DE VIATĂ 
A

CU PENSIE PENTRU URMAȘI
Unii cetățeni au solicitat deseori ea. in cadrul asigurărilor de viață, 

dacă asiguratul decedează in cursul duratei asigurării, atunci beneficiarul 
asigurării, adieă persoana desemnată de asigurat să încaseze drepturile din 
asigurare, să nu primească dinlr-o dată (oală suma asigurată, ci să o pri
mească in mai multe etape. Sint tot felul de motive care pot determina pe 
asigurat să adopte o astfel de măsură. Este l'oarfe rațional ca acest benefi
ciar să primească drepturile sale din asigurare pe măsură ee are nevoie 
de ele pentru cerințele sale dc întreținere. Se mai știe apoi ca unele per
soane sint — cum se spune în popor — „mină spartă", cheltuind la repe
zeală orice ban încasat, fără a se mai gindi și la ziua dc miine.

încheind • asigurare mixtă de viață cu pensie pentru urmași, asiguratul 
.— in afară dc foloasele personale pc care le are de la aceasta — iși poate 
întinde protecția sa asupra persoanelor dragi chiar eind el va fi încetat să 

mai existe.

Asigurarea aceasta se incheie pentru suma de cei puțin 12 000 de Iei, de 
persoane ia virstă dc la 16 la 50 de ani, pe durate astfel alese incit Ia ex
pirarea asigurării virsta asiguratului să nu depășească 60 de ani.

Plata sumei asigurate se face ca și la asigurarea mixtă dc viață, cu excep
ția eazului de deces. In acest caz. beneficiarul asigurării primește de înda
tă 50»,» din suma asigurată, iar 50",, la expirarea asigurării. Intre aceste 
date, și anume incepînd după un an de la deces, beneficiarul asigurării 
prime te o pensie anuală de 10"'o din suma asigurată.

Față de primele de asigurare care se plătesc la asigurarea mixtă de 
viață, la această asigurare primele sint mai mari cu • sumă neînsemnată 
(sub 1 leu pe lună la 1 000 de lei sumă asigurată).



^CALEIDOSCOP MAGAZIN 
SPORTIV

IMicfointerviul sâptâminii

DOINA, MIOARA Șl GAROFIȚA
— Am aflat că, dc curînd. in gospod-.i 

rm dumneavoastră personalii s-a pe re
cul un eveniment deosebit — ..treziri” 
du-vă“ eu trei vitei deodată, de la a- 
ceeași vacă.-

— Este adevărat — ne răspunde ță
ranul cooperator Gheorghe D Dragomir 
din comuna Moțăeni. județul Dîmbovița 
Vaca metis din rasa Brună este în virstă 
de patru ani și a fost in la a doua tătare. 
Marna ei la 3 ani se află in aceeași situ
ație Bunica ei a fost, de asemenea, de 
înaltă productivitate, dind cîte 4 000 litri 
dc lapte oe an. Vițelelor ce au venit ne 
lume le-am pus numele Doina. Mioara și 
Gacofita : ele sini sănătoase și zburdă pe

„BOTANICA -’73“
t«i cadrut manifestărilor prilejuit? 

de aniversarea a patruzeci de ani de. 
cercetare forestieră in România. în sala 
de festivități a Centralei industriale 
de prelucrare a lemnului de la Pipera 
s-a deschis o expoziție filatelică repu
blicană intitulată „Botanica "13“

Cele IO de exponate realizate de fila- 
teliștii din Capitală și din județele Ti
miș Tulcea Brașov, Ialomița. Gorj. 
Suceava Constanța, Vilcea. Ilfov și 
Prahova reflectă intensa activitate des
fășurată in tara noastră pentru valori
ficarea, la un nivel tot mai înalt, a fon
dului de „aur verde“ al patriei.

DE LA LUME ADUNATE
SOMN PROFUND

Un somn greu de două ore a pus stfipi- 
nirc pe un veterinar un țăran si., un core 
din Chandnillcs (Franța) care au fost gă
siți dormind împreună in aceeași ca
meră Vetermarnl chemai să trateze Pi
ciorul rănit al. porcului n adus e sticlă'cu 
ctcrotcirm pc care animalul a răsturnat^o. 
Cu totii nu adormit pe loc...

REGELE COPACILOR

Ne-am obișnuit să spunem cu baobabul 
este regele copacilor Unul dintre cete mai 
mari ecemplarc —■ .in virstă*1 de 4 50b de

SÎNT BINE SĂNĂTOASE...
un tăpșan cu iarba de (iriga aratd. Pe 
lingă lapte au început să mănînce s< 
mălai, in care le pun puțin zahăr.

— Cit 'apte dă zilnic mama celor trei 
vițelușe ?

— Cel puțin 16 litri. Dar uneori și 18...
— Sinteți crescător de vite cu ex> eri- 

ență.
— Da. în familia noastră am moștenit 

din tată in fiu dragostea dc animale. Dar 
acesta a fost primul caz dc fătare triplă. 
Tot ceea ce pot să mai adaug e (aptul că 
..evenimentul^ ne-a stimulat să ne îngri
jim vitele cu și mai mare tragere de ini
mă ca piuă acum.

I ALEXANDRU

uni. cu o greutate de >(>(> de tone și înăl
țimea dc 9(i de metri se află fa Thipse

In localitatea Om batant (Africa dc *u ti
vești intr-un baobab funcționează un ofi
ciu poștal

In urmă cu ani, buoba.trii erau un lei de 
ousoia pentru cerce, alo* n din Africa A- 
ceslia au observat că nă sările iși fac cui
bul întotdeauna pe partea vestică a ra
murilor baobabului

UN TAPIR ALB

Un animal-albinos a cărui blană este 
lipsită de piomcntifl natural — este o 
marc raritate La grădina zoologică di”

Cuvinte încrucișate

SIMFONIA PÎINII
ORIZON l>%L Autorul poeziei .Hol

de* — O bucata dc pline ' ; 2) Sprijini
tor — a sCC|Ș oovesiirea . O recoltă ne- 
maiixjmen'tă-* 3 Domnitor oescai — 
Plantă cultură bogată în substanțe 
proteice 4 Sini folosite in agricultura 
- \’ur ' : .v |o nănnsâ — Localitate ni- 
oonă — ln'ej_«uul mecanizării • 6' In
fruntea riodnlui ■ — Așa I» se spune ce
lor .-apr >1n» tr'.intA'ii intre fruntași ce 
ogoare. 7) Ccmbinâ — Miez de fragi: 8) 
Matură agrară ipi ) — Pictor spaniol 9) 
Adoarme '•opiîî Unealtă ? grădinarului 
10' a — O tn^enutul tarlalei;
11) A tăvălugi — Păioase.

Din istoria agriculturii

DE CÎND SE CUNOSC FLORILE?
Cercetările răspund : cu trei mii de anj 

înaintea erei noastre. Grădinarii vechiu
lui Egipt și ai Siriei cultivau în tot tim
pul anului trandafiri, maci și lăcrămioare, 
în piramidele egiptene s-au găsit semințe 
și frunze de iasomie, frunze dc ficus, de 
curmal si de plante decorative. Documen
tele străvechiului Egipt amintesc de flo
rile de lotus, crin, mirt. Lotusul (crinul 
de apă) era o floare favorită în această 
tară. Rizomii de lofU'» puși la fiert se 
foloseau în alimentație, din boabe se ob
ținea făină pentru piinei, iar din crini 
— un ulei frumos mirositor.

De asemenea, în vechiul Ierusalim a 
existai „Valea trandafirilor". In ludera 
au fost cunoscuți narcisul și mirtul, ulti
mul fiind considerat simbol al păcii. Gră
dinile suspendate ale Semîramidei din 
Babilon — socotită una din cele șapte 
minuni ale lumii antice — au fost vestite 
prin arbori gigantici și pitici, prin flori 
minunate.

In anticul Iran, pe lingă chiparoși ș< 
pomi fructiferi, erau cultivați trandafiri, 
crini, maci, toporași, zambile, lulele, nar
cise. liliac și mirt. Iranul era cunoscut de 
poeți sub numele de Ghiulistan (Ghiuli- 
trandafir), iar capitala țării era Su/a 
(orașul crinilor).

In China, horticultura decorativă a asul 
o imensă dezvoltare. Morile favorite erau 
trandafirul și crizantema. In India, pri
mul loc între flori era ocupat de tranda
fir. urmat dc lotus. In această țară, era 
cultivat „Aconilum“, cu florile lui dc un 
albastru-închis in formă de coil In 
Grecia antică, exista un sortiment bogat 
de flori — pansele. garoafe, zambile, 
stînjenei, camelii, gura leului, maci, ffla- 
diole, trandafiri.

In vechea Romă, pasiunea pentru gră
dini decorative era, de asemenea, foarte 
mare. Romanii amenajau grădini chiar și 
pe acoperișul caselor. Ei importau flori 
din Grecia- Egipt. Cartagîna, India. fn 
Roma veche trandafirul era socotit em
blema moralei severe.

Budapesta trăiește un tigru alb. la Tokio, 
o girată albă, in grădina zoologiei d-, la 
Barcelona se simte foarte Diiic o gorilă 
albă Nicăieri insă nu exista un tapP alb 
Recent, la Poznan s-a născut un tapi> al
binos și popularitatea sa a depășit icia 
granițele grădinii zoologice. Oamenii de 
știinlă din numeroase țări ale lumii s in
teresează de acesta studiind fenomenul.

UN PAPAGAL INCENDIATOR

Intr-o vilă am orașul francez Sm-/1 Mo
ritz a izbucnit un incendiu provocat de 
un., papagal Pasărea a manifestat un 
deosebit interes pentru o cutie dc chibri
turi aflată pe masă. Lovind chibriturile 
cu ciocul un bat s-a aprins iar apoi flă
cările au cuprins întreaga clădire.

România 
în finala 

grupei A din 
zona europeană 
a rfCupei Davis"

Ceea ce merită subliniat cu ma
juscule. după intihiirca de tenis 
dintre reprezentativele României și 
Noii Zeelande, din cadrul semifi
nalelor grupei .\. din zona europea
nă a ..Cupei Davis**, e ca sportul alb 
a ciștigat zeci de mii de noi ade
renți. Am văzut oameni care nu cu
nosc prea multe în treburile spor
tului alb, care se grăbeau insă in 
zilele transmisiilor postului de tele
viziune : ..Ală duc acasă, să nu scap 
meciurile de tenis**...

Dc aceea ni sc pare explicab I câ 
in numeroase orașe, in numeroase 
cartiere. începem să zărim școlari 
cu racheta in mină, fulgerind pe
reții blocurilor cu mingile miei si 
albe. E acesta un semn că școala 
tenisului românesc. reprezentată 
astăzi cu strălucire de Ilie Năstase, 
va progresa in mod cert.

Cum s-au comportat reprezen
tanții noștri ? Răspunsul este uliul 
singur : excelent I Toma Ovici a fă
cut o partidă mare, dind tonul ce
lorlalte victorii românești și dispu- 
nînd în prima zi. la mare luptă, de 
Brian Fairlie, tenisman cu o expe
riență competițională de mare an
vergură. Următoarele două victoni 
obținute apoi de Ilie Năstase și de 
cuplul inedit Năstase-Santei. au a- 
sigurai victoria noastră. în sl'irșil, 
Năstase a obținut și al patrulea 
punct, dispunînd net de Onny Pa- 
run. pentru ca ..onoarea** oaspeților 
să fie salvată de acesta din urmă, 
in ultima întîinire cu Toma Ovici 
(păcat că reprezentantul nostru n-a 
mai dovedit ambiția din primul 
meci, pentru a nu lăsa pe labele 
de .marcaj nimic redui ihilwltii 
team neozeelandez).

Am obținut o victorie de presti
giu, nesperată inițial, dacă ne giu- 
dim că în intilnirea dintre Ovici și 
Fairlie și in cea de dublu, oaspeții 
porneau oarecum avantajați de o- 
niogenilalea lor de lucru in nume
roase intilniri internaționale. Dar, 
cum ani subliniat deseori, in spori 
onlează enorm dăruiiea cu cure 

lupți, ambiția de a aduce culorilor 
țării succese prestigioase. Din acest 
punct de vedere, trebuie subliniat 
că Toma Ovici și Ion Sântei au ju
cat exemplar, cautind și reușind să 
se ridice la înlățimea acestui supei - 
campion. Ilie Năstase, despre care 
istoria tenisului va scrie pagini 
grandioase.

Acum, se impune ca pentru ur
mătoarea iiitiliiire din finala grupei 
A ce se va desfășură tot ia Bucu
rești, tinerii ,,ad juneți* ai iui Ilie 
sa se pregătească minuțios ș> să do- 
✓eduiiscă aceiași icnacuau, pentru 
a răspunde cum se cuvine speran
țelor și aplauzelor publicului tot 
mai numeros» — alias către terenu
rile dc tenis.

VERTICAL i) Om al satului — Pic
tor france? autorul taldoului .Căpiță in 
amurg ia stirșitul verii" Neapărat,
pentru e semăna — Bălan la miitoc . 34 
Condiție ce trebuie să îndeplinească bo
bul de gr'iu ia recoltare — Autoarea poe
mului .Pornesc oamenii1* : 4) Ochi com
puși la unele viețuitoare — A stinge setea 
ogoarelor 5* Az« conduc tractoarele, 
combinele...; G’ Hipic si nu prea’ — Au- 
teru’ «uit oi simfonice ,,L.a seceriș** — 
Vsnoras «n Olanda 7) Varietăți dc ani
male — De două or’ intr-o mămăligă 1 
8) Normă reducă — (n urma combinei 
(pl.): Ii e (nehinată Ierna de fată —
Locul unde aliăd <ră erau treierate grî- 
nele : 10- A»«u>fu| celebrei poezii .Sece
riș" — Vastul râmînt destinat rodniciei

CUVINTE RARE • (TO MIRO OCELI

Nicolae PESCARU
corespondent

ȘTIAȚI CĂ...
...viitorul pitoi ui i\ pi czc'ittui - 

vei dc bascnet a U.R.S.Zi. pate ii 
.sc contura un elev din cium <j 
IX-a a școlii sportive din Kiev, 
pe nume Votodia Tkacentzo in 
prezent acesta a ajuns tu uiaiit- 
mea de 2.14 m. și desigui va urni 
crește. In plus, da tiovuuu dt unu- 
tă hărnicie la antrcnunit nte, t/c 
talent in intercepție și aruncări 
la coș.

...arbitrul tie fotbal Garau Nko 
las, din Spania, a fosi 
pe... 25 dc ani și obligui nu mu- 
tcasca o amendă substanțiala de
oarece a primit o sumă ac nani 
din partea clubului Orihuaa >*pre 
a înlesni victoria acestei echipe in 
meciul cu formația Alicintc dm 
divizia a doua 2 De reținut e lo
tuși că, in meciul amintit, cu toa
tă părtinirea arbitrului față de 
Orihuela ciștigase Alicante cu 
3—0 !

...in orușul Monaco din tranța. 
hotelul unde au lost qâzduițt ju
cătorii de baschet ai unei echipe 
din S.U.A. a avut serioase proble
me pentru a procura paturile ne
cesare acestora ? Intr-adevăr ma- 
lorilatea echipierilor respectivi, 
inalți de peste 2 metri nu se pu
teau odihni in mod corespunzător 
in., vechile paturi.



'AGRICULTURA Panina IS

DOCUMENTAR EXTERN
SIMPOZIONUL INTERNAȚIONAL 
PRIVIND CREȘTEREA OVINELOR

Casa internațională a oamenilor de 
știință „Jolioi Curie" din Varna a găz
duit recent un eveniment deosebit pen
tru zootehnia modernă. Este vorba de 
„Simpozionul internațional privind 
creșterea ovinelor din zonele montane 
și submontane" — prestigioasă reuniu
ne științifică la care au participat de
legați din numeroase țări intre care și 
România.

La scurt timp după întoarcerea sa 
din Bulgaria, unde a participat la a- 
cest simpozion, conf. univ. dr. AUGUS
TIN POP, de la Facultatea de zooteh
nie din Cluj, ne-a relatat citeva aspec
te din desfășurarea acestei manifes
tări științifice.

— Vă rugăm să definiți obiectivele 
^simpozionului.

— In cele trei zile cit a durat sim- 
posionul au fost prezentate peste 6Ă de 
rapoarte, corapoarte și comunicări, vi- 
zînd un cîmp larg de probleme ale creș
terii ovinelor in zonele montane și sub
montane, angajînd totodată și pe cele 
ale zonelor de deal.

Tematic, lucrările simpozionului au 
fost grupate in 4 secțiuni : obiective și 
proiecte de dezvoltare a creșterii oilor 
în zona montană și submontană ; me
tode de sporire a productivității oilor ; 
tehnologii de producție în creșterea oi
lor, pentru sporirea eficienței ; direc
ții și posibilități de îmbunătățire a re
surselor furajere în zonele montane și 
submontane.

— Care a fost contribuția delegației 
române ?

— Colectivul catedrei noastre a pre
zentat 2 lucrări : „Cercetări asupra în
sușirilor morfo-productive ale Țurca- 
nei din zona Sibiului", „Rezultate ob
ținute în procesul de consolidare a unui

tip local de oaie cu lină fină". Cei
lalți colegi din delegația noastră, au 
prezentat încă două lucrări. E vorba de 
„Creșterea oilor Țigaîe în zonele mon
tane și submontane" și „Ecotipurile ra
sei Țurcane".

Am căutat și consider că am reușit 
în bună măsură, să prezentăm unele 
din aspectele cele mai caracteristice 
ale creșterii ovinelor în zonele monta
ne și submontane de la noi, să relevăm 
o parte din rezultatele colectivelor 
noastre de cercetători pe linia intensi
ficării producției ovinelor din aceste 
zone și, în același timp, să evidențiem

Reuniuni științifice

citeva din perspectivele creșterii ovi
nelor in țara noastră.

— Ce ați reținut, in mod deosebit, 
din cele auzite și văzute cu prilejul 
simpozionului ?

— Aș spune de la început că toate 
lucrările au reținut atenția și s-au si
tuat la un nivel elevat în dezbaterile 
acestui for științific. în mod cu totul 
deosebit am apreciat lucrările cercetă
torilor bulgari. Grupul de cadre didac
tice și cercetători din țara vecină și 
prietenă constituie o formație de spe
cialiști bine sudată, cu o activitate in
tensă și eficientă, condusă de ilustra, 
neobosita și mereu tînăra (în ciuda ce
lor peste 7 decenii de viață) profesoară 
Rada Balevska, șefa disciplinei de spe
cialitate de la Academia de științe a- 
gricole „Gheorghi Dimitrov" din Sofia, 
eaie a fost totodată și președinta comi

tetului de organizare a simpozionului. 
Zootehniștii bulgari au obținut rezul
tate frumoase în formarea unor tipuri 
noi de oi pentru zonele montane și sub
montane, prin încrucișarea între rasele 
locale (rezistente la boli și intemperii) 
și rase importate (Iile de France, Lin
coln, Suffolk) pentru producția de car
ne și carne-lînă, precum și tipuri pen
tru producția de lînă și lînă-carne prin 
încrucișarea raselor locale cu Merinos 
de Stavropol, Merinoflaisch și Merinos 
de Wiirtenberg. Unele din aceste rezul
tate am avut ocazia să le vedem „pe 
viu“ în decursul celor 4 zile de vizite 
de documentare, care au urmat sim
pozionului.

Un obiectiv care ne-a reținut mult 
atenția a fost marele complex agroin
dustrial „Kotel“, amplasat într-o zonă 
submontană, în partea de centru-est a 
Bulgariei. Complexul, profilat pe creș
terea ovinelor, numără peste 52 000 de 
oi și tineret, cu perspectiva de o sută 
de mii în viitorii ani. Tot aici cresc și 
peste 4 000 de bovine, din care 1 000 
vaci și juninci. La ovine, tipul care 
domină e Țigaia ameliorată. Rezulta
tele sînt apreciabile : 3,2 kg producție 
medie de lînă pe oaie și peste 10 kg la 
berbec- Producția medie de lapte : 
48,5 1. Sporul în greutate : 250—280 g.

Am vizitat, de asemenea, complexul 
agroindustrial de la Bansko, situat pe 
un podiș, la altitudinea de circa 1 000 
m, unde prosperă, alături de tipurile 
locale de oi nou formate, turme valo
roase de import din rasele Iile de Fran
ce și Romnay Marsh.

Mi-a plăcut foarte mult „Muzeul 
balcanic de creștere a ovinelor*, creat 
și îndrumat de profesorii Petrov și Ba
levska, în care am admirat, printre al
tele, o valoroasă colecție de linuri. Aș 
dori să adaug să s-a propus ca viito
rul simpozion pe această temă să se 
desfășoare în România — propunere 
care a fost unanim acceptată de dele
gați. Aceasta ne dovedește încă o dată 
poziția prestigioasă a zootehniei româ
nești.

Dr. Mihai MITEA

Idei, proiecte, aplicații

A SCOATE APA,
CU AJUTORUL... SOARELUI

In localitatea Chinguetti, din Mauri
tania, există, de o lună de zile, o in
stalație care, dacă nu e foarte origi
nală, e, oricum, puțin obișnuită : o 
pompă... solară pentru scoaterea apei. 
Este, în fond, o instalație simplă, a că
rei funcționare se bazează pe compo
nenta calorică a radiației solare Ea are 
un debit le 8—10 m\ timp de 5—6 
ore zilnic și, bineînțeles, își întrerupe 

^-activitatea în cursul nopții, ori în ca
zuri excepționale, așa cum s-a întîm- 
plat la 30 iunie, chiar în timpul zilei, 
din cauza... eclipsei solare.

Stația de pompare de la Chinguetti 
nu este singura. Mai există altele în 
Volta Superioară. în Senegal și Niger, 
totalizînd mii de ore de funcționare.

Toate sînt rezultatul cooperării de pes
te zece ani. pe planul cercetării între 
firme industriale și instituții de învă- 
țămînt.

In acești ani, utilizarea căldurii ra
diate de soare a făcut progrese pe tă- 
rîmuj practicii în multe țări. Astfel. în 
insula Wisyros, din Grecia, există e in
stalație de distilare pentru desaliniza
rea apei de mare. In Turcia este în 
curs punerea în funcțiune a unei in
stalații de deshidratare pentru scopuri 
agricole, în Australia. Japonia și Is
rael, unitățile agricole își procură apa 
caldă cu ajutorul soarelui, iar în di
verse laboratoare ale lumii se studiază 
posibilitatea de a face irigații cu aju
torul energiei solare și de a alimenta.

eu această energie, aparatele de tele
viziune.

Există proiecte și mai îndrăznețe, de 
mare anvergură. Astfel, profesorul Pe
ter Glaser de la Universitatea Cam
bridge (Massachusetts — S.U.A.) a pro
pus plasarea pe o orbită terestră a u- 
nei stații colectoare de radiații solare, 
în suprafață de 65 km’, care la 
40 000 km înălțime, să capteze și să 
transforme energia solară în energie 
electrică pe care s-o expedieze pe Pă- 
mînt cu ajutorul unui uriaș emițător 
de microunde.

A Iți oameni de știință au propus — 
de altfel, asemenea idei sînt pe cale de 
a se transforma în proiecte — plasa
rea pe sol a unor instalații de captare 
a radiației solare, care ar fi tot atît de 
utile ca și actualele centrale hidro sau 
termoelectrice.

Așadar, exploatarea intensivă a Soa
relui a început, cel puțin ca idee Ră- 
mîne de văzut cum va reuși omul să-și 
mărească puterea folosind rațional, din 
ce în ce mai larg, ceea ce ne oferă gra
tuit Soarele. Acest ,,dar* reprezintă o 
putere de 5 000 de ori mai mare decît 
toate celelalte surse de energie pe care 
le utilizăm, la un loc.

C. ADRIAN
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Posibilități

și perspective

RECOLTAREA MECANIZATĂ
A FRUCTELOR

In multe țări, problema mecani
zării recoltării fructelor se pune in 
mod acut Intr-un fel sau în altul, 
impulsul este de natură economică, 
ceea ce face ca interesul pentru so
luționarea problemei să fie din ce în 
ce mai mare.

Unul dintre aspectele mecanizării 
în pomicultură îl constituie, firește, 
crearea utilajului necesar. S-a vă
zut că acest lucru este posibil, iar ca 
dovadă stau numeroasele 
me prezentate cu prilejul 
lor internaționale. Aceste 
me merg de la simple 
purtate, care ușurează efortul cule
gătorului pînă la fel de fel de vi
bratoare care scutură pomii.

Mai important însă este al doilea 
aspect al problemei și anume modi
ficarea pe cale genetică a pomilor 
înșiși, astfel îneît forma și modul 
lor de creștere să deschidă drum 
larg mecanizării, să înlăture piedi
cile care stau în calea acesteia-

în ceea ce privește merele, perele, 
piersicile, caisele, mecanizarea nu 
este posibilă decît în mod parțial de
oarece culesul — cel puțin în sta
diul actual al lucrurilor — trebuie 
făcut manual. Tot ce se poate face 
este ca oamenii care cuieg să fie 
purtați pe platforme mobile, rămî- 
nînd ca umplerea lăzilor și manipu
larea lor să se facă mecanizat.

Desigur, specialiștii s-au gîndit sâ 
folosească la culesul pomilor din 
speciile amintite tehnica scuturării. 
Ea nu va putea fi însă aplicată de
cît cu condiția creării unor varietăți 
de pomi mai rezistenți Ia șocuri. 
Trebuie feținut faptul că, cu cît 
fructul este mai voluminos, cu atît 
șocul este mai puternic. La cais s-a 
constatat că scuturatul poate fi folo
sit. dar numai cu dispozitive apli
cate pe ramuri și nu pe tulpină.

îndeobște, pomii cu fructe mici se 
pretează mai bine la tehnica scutu
ratului. Dar și în acest caz. metoda 
nu dă rezultate desăvîrșite. deoarece 
ea nu face alegere între fructele 
coapte și cele necoapte, între cele de 
o mărime și cele de o altă mărime.

Singurele care beneficiază mult în 
momentul de față, de pe urma me
canizări sînt fructele destinate con
servării. Intr-adevăr, după cum se 
știe, atunci cînd culesul se face a- 
vînd acesț scop, normele ce trebuie 
respectate nu sînt extrem de severe. 
Și aici însă rămîne de soluționat una 
dintre cerințele mari, generale ale 
recoltării mecanizate : uniformitatea.

Cea care poate să soluționeze a- 
ceastă cerință este. în primul rînd, 
genetica, iar în al doilea rînd an
samblu) metodelor de conducere 
care să permită coacerea simultană 
și uniformă a unor fructe de dimen
siuni sensibil egale. în momentul în 
oare va fi obținut un asemenea re
zultat. maturarea fructelor va putea 

i fi oprită cu ajutorul unor mijloace 
I cunoscute încă de pe acum, ia mo

mentul dorit, astfel îneît rece tarea, 
transportul și prelucrarea sâ poată fi 

I realizate în condiții optime.
în general, speranțele oamenilor 

Je știință se îndreaptă către for
mele pitice a căror «onduc^re și a 
căror adaptare la necesitățile meca
nizării sînt, după cît se pare mult 
mai lesnicioase.

mecanis- 
expoziții- 
mecanis- 

plalforme

• ȘTIINȚA Șl TEHNICA - LA ZI • ȘTIINȚA Șl TEHNICA — LA ZI •
- - —  - —--------------------------------------- ---------------------------- — — ----- ■■ * - - ■ -

M—15 PE OGOARE

f>a fabrica de avioane utilitare 
din «rașul polonez Mielec a în
ceput producția de serie a unui 
nou tip de avion pentru agricul
tură. Aparatul „M—15“ pose
dă calități tehnice mult su
perioare fată de modelele 
precedente construite aici. 
Noul lip de avion este con
dus de un singur pilot, și este 
dotai cu o cabină ermetic în
chisă, înzestrată cu o instalație 
de aer condiționat. Pentru pri
ma dală la un avion utilitar a 
fost instalat un motor cu tur
bină cu gaze, în cursul zborului 
folosindu-se aproximativ 30 la 
sulă din puterea motorului, ceea 
ce ii dă posibilitatea să între
buințeze restul de energie pen
tru imprăștierca substanțelor chi
mice. Energia aerului comprimat 
de compresorul motorului acti
vează alimentarea mașinii cu

substanțe chimice necesare și ac
ționează sistemul de transpor
tare a acestora din interiorul a- 
vionului, deelanșind imprăștie- 
rea lor pe ogoare.

această descoperire pune la dis
poziția oamenilor o armă selec
tivă pentru combaterea muște
lor, care nu are dezavantajul 
DDT-ului, ucigător și pentru 
insectele utile.

METODA SELECTIVA PENTRU 
COMBATEREA MUȘTELOR

Doi cercetători canadieni de 
la Universitatea din Toronto, 
dr. Otto Meresz și Cecilia 
Moszgai, au reușit să sintetizeze 
o substanță chimică cu efect de 
perturbare asupra mecanismu
lui reproductiv al muștelor 
masculi.

Produsul — un lung lanț mo
lecular denumit ,,cîs-9-tricosen‘' 
— reduce în mod considerabil 
împerecherea și poate stirpi o 
colonie de muște in decursul a 
3 generații.

Dr. Meresz consideră că

O DEMONSTRAȚIE 
CONVINGĂTOARE

Viticultura în pante comportă 
probleme nu dintre cele mai 
simple, cărora sînt chemate să 
le facă față și tractoarele spe
cializate. Pentru a dovedi că 
sînt în măsură să rezolve ase
menea probleme, constructorii 
tractoarelor din imagine au re
curs la o demonstrație ieșită 
din comun. dar convingătoare* 
Scena s-a Petrecut în cadrul 
unei expoziții internaționale 
care a avut loc la Stuttgart 
(R.F. Germania).



^'AGRICULTURA flf CIOB
La ediția din acest an a Tirgului in

ternational agricol de la Novi Sad, 
combinatele agroindustriale au avui o 
prezență remarcabilă.

împreună cu un grup de contrați, 
ziariști iugoslavi, am vizitat pavili 'nul 
principal al tirgului, pavilion deșt.nat 
combinatelor agroindustriale, oprin- 
du-ne la standurile uneia dintre cele 
mai mari întreprinderi de acest fel din 
Voivodina — „Tamiș" din Panciova. 
Aici, Kirilo Ostoici, șeful sectorului de 
propagandă și informații, redactor res
ponsabil al publicației combinatului, 
ne-a prezentat produsele expuse cu 
multă ingeniozitate, informîndu-ne, 
totodată, despre dezvoltarea combina
tului, despre activitățile sale prin
cipale.

Combinatul agroindustrial „Tamiș" - 
Panciova ființează din anul 1964. iar 
în 1968 a fuzionat cu o unitate simi
lară. devenind gigantul de astăzi, care 
se întinde pe o suprafață de circa 
30 000 de hectare de teren. Combinatul 
cooperează cu numeroși producători in
dividuali pe încă 15 000 de hect are. 
Pentru lucrarea pămîntului. combina-

DE LA NOVI SAD LA PANCIOVA
SI DE AICI LA LOCVE

asemenea, combinatul mai are o moarătul dispune de 500 tractoare, 250 com
bine și alte mașini agricole Aici se 
cultivă mult grîu (13 000 ha), porumb 
(7 000 ha), floarea-soarelui (3 500 ha) și 
sfeclă de zahăr (12 000 ha). Am notat 
și producțiile medii ce se obțin la cele 
patru culturi de bază: 4 500 kg la grîu, 
6 500 kg la porumb, 2 200 kg la fioa- 
rea-soarelui și 50 000 kg la sfecla de 
zahăr.

Zootehnia este reprezentată, în spe
cial, prin vacile de lapte — 2 500 la 
număr — din rase autohtone, olandeze 
și daneze Anul trecut au fost impor
tate 300 de vițele din rasa Holstein- 
Friză. pentru înmulțire. Froducția me
die de lapte se apropie de 4 000 de 
litri ; unele ferme, ca cea din Starcevo, 
obțin chiar 5 000 de litri. Mulsui er.te 
mecanizat, astfel că laptele circulă prin 
conducte pînă la secția de prelucrare. 
Brînza de Tamiș are de-acum un bine
meritat renume, de altfel ca și untul, 
laptele pasteurizat, kefirul și iaurtul, 
acesta din urmă primind medalia de 
aur a tirgului. Este interesant de ară
tat că secția de prelucrare a laptelui 
își confecționează singură ambalajele 
necesare pentru desfacerea produselor 
sale pe piață. (Vezi fotografia).

în timpul discuțiilor, gazdele ne-au 
tratat cu berea casei, de asemenea me
daliată. Fabrica de bere a acestui 
combinat este una din cele mai vechi 
clin Balcani. fiind înființată în anul 
1722 adică cu peste două secole și ju
mătate în urmă 1 tn prezent. după 
efectuarea lucrărilor de reconstrucție 
a fabricii, capacitatea de producițe a 
crescut la 300 000 hectolitri de bere pe 
an. Cele două mărci de bază — b- rea 
blondă ..Export special" și berea nea
gră ..Național" — se bucură de bune 
aprecieri în rîndul consumatorilor

Vorbind de activitatea industrială, 
interlocutorul nostru ne-a arătat că în 
cadrul combinatului mai funcționea
ză o fabrică care prelucrează boabe 
de porumb, producînd peste 100 de di
ferite sortimente, ca : amidon glucoza, 
dextrin, decanol, clei și alte produse 
destinate industriei textile, farmaceuti
cii și altor domenii ale economiei De

Corespondență din Hamburg

Orașul Hamburg, al doilea pori european ca mărime și impor
tanța. este toi idată și un oraș-grădinâ. I.G.A, (Internaționale 
Gartenbau-Ausstellunq) se desfășoară pe o suprafață de 56 ha 
?» cuprinde un parc de distracții, o grădină botanică și un com- 
olex •xpo^ihoml cu 13 pavilioane mari, amplasate pe 3 000—4 000 
mp fiecare O linie ferată. în lungime totală de 5 km. pe caro 
circulă mai multe mini-trenuri. conduce vizitatorii prin parcul 
de di«tra.-Hi ș, grădina botanică.

La "•ea de-a treia ediție. l.G A ’73 — Hamburg organizează 6 
expoziții inccoînd de la 27 aprilie pînă la 7 octombrie Țara 
noastră a nartiiioat pentru prima dată la această manifestare, 
cu un stand de circa 80 m.p. <*u flori tăiate și la ghivece, cu le
gume din eimp și fructe. în același pavilion mai participă firme 
din Ungaria Spania și Olanda Din țara noastră au prezentat 
exponate întreprinderea de sere Codlea. Baza experimentală Bă- 
neasa a l.C.L.E. Vidra și Stațiunea experimentală horticolă Cluj

— cu flori tăiate și la ghivece, I.A.S. Călărași. I.A.S. Vedea. 
CA.S. Bragadiru, Combinatul .,30 Decembrie** — cu legume și 
fructe.

în ajunul deschiderii expoziției, un juriu internațional format 
din delegații țărilor participante a acordat note și premii pro
duselor expuse.

Tn urma omologării rezultatelor produsele românești prezen
tate în concurs au obținut 5 medalii de aur. 3 medalii de argint 
și 4 de bronz. Pentru modul de prezentare a standului s-a acor
dat o medalie de bronz.

Printre cei care au obținut meda’ii de aur se numără : I.C.L.F. 
Vidra — pentru ardei gras din soiul „Export" și vinete din soiul 
„Delicia II". Combinatul „30 Decembrie" — pentru vinete din 
soiul „Pana corbului" etc.

Ținind seama de exigența comisilor care au acordat notele, se 
poate aprecia că tara noatră a obținut rezultate frumoase. Din 
cele 8 sorturi de legume prezentate. 7 au obținut medalii. Așadar, 
prima prezență a României la I.G.A. ’73-Hamburg s-a bucurai 
de succes.
23 iulie 1973

Nicolae STAN

de nutrețuri combinate, un abator, 
precum .și o serie de activități anexe : 
construcții, reparații, transporturi, des
facere. Rețeaua comercială, de pildă, 
cuprinde 120 de unități răspindite în 
diferite orașe din țară.

Documentarea noastră despre Combi
natul agroindustrial „Tamiș" avea să 
se întregească după cîteva zile, la țața 
locului, unde am fost invitați să vizi
tăm o parte din unitățile sale agri
cole. La sediul central din Panciova 
am fost primiți de ing. Liubomir 
Postici, locțiitorul directorului general 
al combinatului. Agronom pasionat, a- 
vînd o bogată experiență în producție, 
interlocutorul nostru ne-a relatat fapte 
interesante despre preocupările specia
liștilor de aici, pentru perfecționarea 
tehnologiilor de lucru la culturile de 
cereale și plante tehnice. în acest scop, 
în cadrul combinatului funcționează un 
institut agroeconomic. Pe baza anali
zelor de sol efectuate de către cerce
tătorii institutului s-a stabilit un plan 
de fertilizare a terenurilor, bineînțeles 
în funcție și de planta cultivată. La 
grîu și porumb, de exemplu, se aplică 
cîte 800 kg de îngrășăminte chimice la 
hectar. Soiurile care se cultivă la di
ferite plante sînt încercate mai întîi 
în cîmpurile experimentale ale insti
tutului. Astfel, s-a ajuns ca pe 70ll/li din 
suprafețele cultivate cu grîu să se folo
sească sămînță din soiurile Sava și 
Biserca — creație a profesorului Bo- 
roevici de la Institutul de cercetări a- 
gricole din Novi Sad Pe restul supra
fețelor cu grîu se cultivă soiurile so
vietice Aurora și Caucaz. Producerea 
de sămînță se face în cadrul combi
natului. în colaborare cu Institutul de 
cercetări agricole de la Zemun — Pole, 
sămînță hibridă de porumb se oro- 
duce pe o suprafață de peste 1 000 de 
hectare.

Am vizitat apoi cîmpurile situate 
de-a lungul șoselei ce străbate o suită 
de localități la nord de Panciova Cul
turile de păioase erau bine dezvoltate, 
iar prăsitoarele — întreținute în mod 
exemplar Inginerul Postici ne de

monstrează „pe viu" calitățile soiuri
lor autohtone de grîu : iernează bine, 
înfrățesc puternic, sînt rezistente la 
boli și la cădere, asigură producții ri
dicate.

Interesindu-ne de irigații, aflăm cu 
oarecare surprindere că suprafețele a- 
menajate în acest scop sînt mici, deo
camdată. Există însă perspectiva ca. 
pe măsură ce se va încheia construcția 
canalului Dunăre—Tisa—Dunăre, să se 
extindă irigațiile și aici, pe o supra
față de peste 3 000 de hectare.

Referindu-se la preocupările pentru 
executarea lucrărilor agricole, am aflat 
că acestea sînt complet mecanizate la 
culturile de grîu și floarea-soarelui și 
în bună parte la culturile de porumb 
și sfeclă de zahăr. Fentru această din 
urmă cultură dispun acum și de com
bine de recoltat, un agregat reahzînd 
peste 50 de vagoane pe zi.

Drumul nostru a continuat la Locve, 
unde se află una din secțiile de bază 
ale combinatului „Tamiș". Cu noi se 
află Zoran Bobeț, secretarul comitetu
lui comunal Alibunar al U.C.I. și Mi- 
lovan Mândruț, redactor la ziarul „Li
bertatea" din Panciova. în cadrul unei 
întîlniri cu specialiștii de aici, cu re
prezentanți ai organelor locale, Rodi- 
voie Kukici, directorul organizației de 
bază a muncii asociate, ne-a prezen
tat drumul parcurs de cooperativa 
agricolă, rezultatele obținute în ultimii 
ani. de cînd s-a afiliat combinatului, 
în prezent, această organizație are o 
suprafață de 1 300 hectare. Organizația 
de la Locve și-a ales organe proprii de 
conducere colectivă, care au sarcina 
de a se ocupa cu planificarea produc
ției, cu organizarea, și retribuirea 
muncii Am vizitat și aici o serie de 
obiective, care au schimbat mult înfă
țișarea salului de odinioară. Și pre
gătirea oamenilor a înregistrat pro
grese, toți lucrătorii fiind calificați în 
domeniul muncii pe care o efectuează. 
De aceea nu ne-a fost de mirare cînd 
am aflat rezultatele ce se obțin aici, 
atît in producția vegetală, cît și în pro
ducția zootehnică, mai ales la îngi tșa- 
rea animalelor.

în călătoria noastră prin Voivodina 
am cunoscut multi oameni, dar spațiul 
nu ne permite nici măcar să le amin
tim numele la toti. Ceea cP dorim să 
subliniem în încheierea acestor în
semnări este faptul că peste tot ne-am 
simțit ca între prieteni, că purtăm a- 
mintiri frumoase despre un popor an
gajat plenar pe drumul construcției 
socialiste.

Intț. Vasile CIAUȘU

(MAȘINI PENTRU AGRICULTURA
R.D. VIETNAM

în ultimii ani, in ciuda condiții
lor deosebit de dificile, agricultura 

Î Republicii Democrate Vietnam a 
fost supusă permanent unui proces 
de mecanizare și modernizare. 
Astfel, zeci de mii de mașini a- 
gricolc de diferite tipuri au fost 
puse la dispoziția lucrătorilor din 
sfera culturii plantelor, îmbunătă
țirilor funciare și transpo tnlui 
rural.

In 136 districte au fost inființate 
115 stații de mașini Și tractoare.
15 centre mecanizate și numeroase ' 
echipe si brigăzi specializate.

R.D. GERMANA : 
SPORIREA PRODUCȚIEI 
DE OXID DE POTASIUProducția de oxid de potasiu a 
R.D. Germane a sporit de la 1.5 
milioane tone in 1955 la 2,5 milioa- - 
ne tone in 1972. Actualul plan cin- ț 
cinai prevede că in anul 1975 pro
ducția de potasiu să ajungă la 3,1 
milioane de tone. In prezent R.D. N 
Germană ocupă in acest domeniu 
locul trei in lume. De curind a in
trat in probe tehnologice fabrica 
..Zielitz" din Wolmirstedt, cea mai 
mare unitate de acest fel din R.D. 
Germană, care va prelucra zilnic 
20 000 de tone de sare de potasiu, 
extrasă de la o adincime de 700— 
800 m. îngrășămintele chimice pro
duse vor avea o concentrație de 
potasiu de 60 la sută.

FRANȚA: LAPTE BOGAT 
IN VITAMINE

In Franța a început să fie co
mercializat un lapte al cărui con
ținut de vitamine se păstrează 
timp de 2 luni. Tehnologia de pre
parare a acestui lapte a fost pusă 
la punct de un grup de cercetători 
I.N.R.A.

Laptele este sterilizat la tempo 
ratură ultra inaltă, parțial smin- 
tinit (15,45 g de materii grase) și 
îmbogățit cu vitamine de sinteză 

Prin acest tratament luptele tși 
redobindește conținutul său inițial 
care se degradează mai mult sau 
mai puțin în cursul prelucrării.

Denumirea noului produs este 
„Candia".

VA FI SALVATA MEUSA ?

Meusa. singurul fluviu din vestul 
Europei cu apele incă relativ pure, 
este pe cale să devină un fluviu 
mort — relevă un studiu recent dat 
publicității in Belgia. Datorită unor 
fenomene incă neelucidate pe de
plin. debitul fluviului înregistrează 
o diminuare continuă (20 la sută in 
ultimii 30 de ani). Principalul efect 
al diminuării debilului este înceti
nirea procesului de aulooxigenare. 
fapt ce determină ca fluviul să se 
transforme treptat intr-o apă moar
tă. Specialiștii au lansat un strigăt 
de alarmă. Dacă nu se iau urgent 
măsuri de frinare a fenomenului, 
prin construirea de baraje și alte 
intervenții, procesul diminuării de
bilului va continua eu intreg corte
giul de fenomene catastrofale pen
tru fauna și flora Meusei.

CACAO : FLUCTUAȚII LA BURSA 
DIN LONDRA

La bursa pentru cacao din Lon
dra — apreciată ca cea mai mare 
din lume — s-a realizat un para
dox. Acțiunile de stocare ale spe
culatorilor au permis vinderea, a- 
nuală, a unor cantități de cacao 
mai mari decit întreaga producție 
mondială pe un an. In aceste zile, 
bursa cunoaște o febră neobișnuită, 
ca urmare a unei bruște sporiri a 
prețurilor.

Intr-adevăr, in acest an. potrivit 
estimărilor, plantațiile de cacao din 
Africa și America Latină vor pro
duce mai puține boabe decit in 
1972. ceea ce, pe piața londoneză, a 
determinat o rapidă urcare a pre
țului per tonă. Experții in materie 
au preconizat o recoltă mondială 
pentru 1973 de 1 387 006 tone, in ra
port cu cele 1 500 000 tone obținute 
in 1972. Față de această diminuare 
a recoltei. cererea mondială va 
crește, conform estimărilor, cu o 
cifră record dc circa 200 000 tone, 
necesare industriei alimentare și 
consumatorilor obișnuiți.

Fluctuațiile pe care le cunoaște 
prețul acestui produs pe piețele oc
cidentale ilustrează, o dată in plus, 
dificultățile pe care țările producă
toare. țări in curs de dezvoltare, le 
au de intimpinat de pe urma spe
culațiilor de bursă ale cercurilor 
de afaceri, punind in lumină nece
sitatea unor măsuri efective pe 
plan mondial. pentru ca aceste 
state, dintre care unele îsi obțin 
veniturile lor in principal de pe 
urma acestui unic produs de ex
port. să-și poată valorifica in con
diții mai bune resursele lor in ca
drul comerțului internațional.


